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HYRJE
Arsimi parashkollor është pjesë e sistemit arsimor dhe përbën nivelin me

kodin 0. Referuar Strategjisë Kombëtare për Arsimin 2021-2026, mbështetur

në të dhënat e vitit 2018/2019, në Republikën e Shqipërisë janë 1,901 kopshte

publike dhe 162 kopshte private. Kopshtet janë gjithë-ditore (me ushqim) dhe

gjysmë-ditore (pa ushqim).

Sipas nenit 21, të ligjit nr. 69/2012, i ndryshuar, “Për sistemin arsimor

parauniversitar në Republikën e Shqipërisë”, arsimi parashkollor synon

zhvillimin shoqëror, intelektual e fizik, të çdo fëmije, ushtrimin e rregullave të

sjelljes e të higjienës, kultivimin e vlerave, si dhe përgatitjen për arsimin fillor.

Ai ndiqet nga fëmijët e moshës nga tre deri në gjashtë vjeç. Fëmijëve të

moshës pesë vjeç u mundësohet ndjekja e klasës përgatitore edhe pranë

shkollave të arsimit bazë, me synim integrimin në arsimin e detyruar.

Neni 55/1 i ligjit të arsimit (ligji nr 69/2012, i ndryshuar), lidhet me “emërimin

dhe shkarkimin e drejtorit të institucionit të arsimit parashkollor” dhe ndër të

tjera citon:

Kandidati për drejtor të institucionit arsimor parashkollor duhet të ketë, të

paktën, pesë vjet përvojë pune si mësues, të jetë trajnuar e pajisur me

certifikatën e drejtuesit të institucionit arsimor parauniversitar dhe të mos

bëjë pjesë, pas emërimit, në forumet drejtuese të partive politike.

Kryetari i njësisë së vetëqeverisjes vendore shkarkon drejtorin e

institucionit arsimor parashkollor publik për shkelje të dispozitave të këtij

ligji dhe akteve nënligjore të tij, si dhe për shkelje të etikës e të sjelljes në

institucion.

Emërimi dhe/ose shkarkimi i drejtorit të institucionit arsimor parashkollor,

privat kryhet sipas procedurave të përcaktuara nga vetë institucioni në

rregulloren e tij.

Kriteret e kualifikimit, të përcaktuara për drejtorin e institucionit arsimor

parashkollor, publik, janë të njëjta edhe për drejtorin e institucionit arsimor

parashkollor, privat.”
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Në mbështetje të këtij neni, si dhe për të rritur cilësinë e shërbimeve në
kopshte, ASCAP-i me mbështetjen teknike të UNICEF-it, ka hartuar
“Standardet profesionale për drejtuesit e institucioneve të arsimit
parashkollor”.

Ligji i Arsimit Parauniversitar kërkon nga drejtuesi, të drejtojë veprimtarinë e
institucionit arsimor, duke qenë përgjegjës për përmirësimin e cilësisë së
shërbimit arsimor, për zbatimin dhe për zhvillimin e kurrikulës, për
menaxhimin e burimeve njerëzore, si dhe për menaxhimin e burimeve
financiare.

Sipas Ligjit Nr.48 datë 23.07.2018, drejtuesit e institucioneve parauniversitare
(përfshire drejtuesit e institucioneve arsimore parashkollore) duhet të pajisen
me certifikatën e drejtuesit të IAP. Sipas këtij ligji, neni 27/1, “Shkolla e
Drejtorëve” është person juridik, që ka për qëllim zhvillimin profesional të
drejtuesve dhe kandidatit për drejtues të institucionit arsimor
parauniversitar, publik ose privat, administrimin e procesit të trajnimit të
detyrueshëm përgatitor për pajisjen me certifikatë për drejtimin e
institucioneve arsimore parauniversitare dhe të trajnimit të vazhdueshëm të
drejtuesve.

Zotërimi i njohurive në fusha të veçanta, si: funksionimi i sistemit të arsimit

parashkollor, politikat në nivel kombëtar dhe ndërkombëtar, që lidhen me
zhvillimet në fëmijërinë e hershme, zhvillimi dhe të nxënët e fëmijëve
parashkollorë, bashkëpunimi me prindërit, si partnerët kryesorë dhe më të
interesuarit për cilësinë e shërbimeve në kopsht, nxitja e mësuesve për
zhvillim profesional dhe rritja e cilësisë së shërbimeve ndaj fëmijëve,
prindërve dhe komunitetit etj., kërkon që drejtuesi të jetë sistematikisht i
përfshirë në trajnime profesionale. Këtij procesi, i paraprin formimi i drejtuesit
sipas standardeve profesionale dhe përvojave më të mira ndërkombëtare.

Studimi është realizuar mbi bazën e marrëveshjes   së lidhur ndërmjet
Agjencisë së Sigurimit të Cilësisë së Arsimit Parauniversitar (ASCAP) dhe
Qendrës “Shkolla e Drejtorëve të Institucioneve të Arsimit Parauniversitar”
(CSL)  datë 12.11.2021, CSL Nr Prot.251 dhe ASCAP Nr.Prot.934, e cila është
krijuar me qëllim zhvillimin profesional të drejtuesve të institucioneve të
arsimit parauniversitar (IAP).

Bazuar në nenin 7 "Identifikimi i nevojave për zhvillim profesional", të
udhëzimit nr.16, datë 28.7.2021 “Për organizimin dhe funksionimin e sistemit
të zhvillimit të vazhdueshëm profesional të punonjësve arsimorë", Agjencia e
Sigurimit të Cilësisë së Arsimit Parauniversitar (ASCAP) organizon çdo katër
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vjet, identifikimin e nevojave për zhvillim profesional të punonjësve arsimorë

dhe harton raportin kombëtar.

Identifikimi i nevojave të drejtuesve të kopshteve për zhvillim profesional,

realizohet për herë të parë. Për të realizuar këtë proces, ASCAP-i

në  bashkëpunim me CSL-në, hartuan pyetësorin i cili u mbështet në

standardet profesionale të drejtuesve të institucioneve të arsimit

parashkollor.

Pyetësori është plotësuar nga drejtuesit aktualë të kopshteve dhe nga

mësuesit e këtij profili, që punojnë në kopshte ose në klasa përgatitore, që

aspirojnë të drejtojnë në të ardhmen një institucion të arsimit parashkollor.

Analiza e të dhënave dhe rezultatet e paraqitura në raportin kombëtar

orientojnë politikat e shkollës së drejtorëve, për hartimin e programit të

formimit të drejtuesve të kopshteve, dhe MAS-in dhe institucionet e saj të

varësisë, për fushat, për drejtimet dhe për tematikat e trajnimeve dhe të

zhvillimit të vazhdueshëm profesional.

Objektivat e raportit:

Njohja e nevojave reale të drejtuesve të arsimit parashkollor për formim

dhe zhvillim profesional, me qëllim përmirësimin e njohurive dhe të

aftësive drejtuese.

Evidentimi i fushave, i tematikave dhe i drejtimeve ku duhet orientuar

zhvillimi profesional i drejtuesve të arsimit parashkollor.

Dhënia e rekomandimeve për formimin, për trajnimin dhe për zhvillimin e

vazhdueshëm profesional të drejtuesve të kopshteve.

Përcaktimi i ndërhyrjeve dhe i mbështetjeve që kanë nevojë drejtuesit, për

të ofruar shërbime cilësore arsimore në institucionet e arsimit parashkollor

që drejtojnë.
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METODOLOGJIA
E RAPORTIT

Kampionimi dhe procedurat e përzgjedhjes së kampionit

Zhvillimi profesional është një proces i vazhdueshëm, që kryhet gjatë gjithë

karrierës profesionale të punonjësit arsimor, qoftë ky drejtues apo mësues.

Politikat e zhvillimit profesional paraprihen nga procesi i identifikimit të

nevojave për këtë proces, nga mbledhja dhe analiza e të dhënave, nga

nxjerrja e përfundimeve dhe nga dhënia e rekomandimeve për fushat dhe

për prioritetet e trajnimeve. Teknika më e përshtatshme për të realizuar këtë

qëllim, është instrumenti matës. Ndërtimi i tij u bë duke mbajtur parasysh

faktin, se pjesëmarrësit do të bënin vetëvlerësime dhe do të vetëpërcaktonin

nevojat që ndienin për formim, për trajnim dhe për zhvillim profesional,

referuar treguesve të 7 standardeve të drejtorit të kopshtit.

Të dhënat e gjeneruara prej plotësimit të instrumentit dhe zhvillimit te 3 (tre)

fokus grupeve, janë sasiore dhe cilësore, dhe raporti është bazuar në kërkim

sasior dhe cilësor.

Pjesëmarrësit e kampionit të këtij raporti janë 1201 punonjës të arsimit

parashkollor. Pjesë e kampionit janë 145 drejtues të kopshteve publike dhe

jopublike, drejtuesit e rrjeteve profesionale, dhe 1056  mësues dhe të tjerë

aspirantë të arsimit parashkollor dhe të klasave përgatitore. Studimi përfshiu

të katërta Drejtoritë Rajonale të Arsimit Parauniversitar (DRAP), 51 Zyrat

Vendore të Arsimit Parauniversitar (ZVAP) dhe 61 bashkitë e vendit.

Procedura e përzgjedhjes së kampionit është e llojit të paragjykuar, ku

instrumenti matës është dërguar për t’u aplikuar tek e gjithë popullata e

drejtuesve dhe e mësuesve të arsimit parashkollor. Instrumenti është kërkuar

të plotësohet në formë elektronike, nëpërmjet platformës elektronike

googleforms, ku linku i gjeneruar është dërguar te pjesëmarrësit. Linku i

gjeneruar nga platforma elektronike ndërmjet komunikimit zyrtar (e-mail),

është përcjellë pranë çdo ZVAP-je dhe bashkie, për t’u dërguar më pas te

drejtuesit dhe te mësuesit e arsimit parashkollor në varësinë e tyre.
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Situata e Institucioneve Arsimore Parashkollore në
Republikën e Shqipërisë

Referuar listës së kopshteve publike dhe jopublike te Ministrisë së Arsimit

dhe Sportit, janë 2147 institucione arsimore parashkollore. Këto institucione

në disa raste janë të vendosur në mjediset e shkollave 9 vjeçare dhe

drejtohen nga drejtorët e shkollës, ndërkohë në raste të tjera funksionojnë si

kopshte të veçanta dhe kanë një drejtor të posaçëm e të dedikuar në

drejtimin e institucionit arsimor parashkollor. Në kategorinë e kopshteve të

veçanta, të cilët përbëjnë edhe target grupin kryesor të këtij studimi janë

rreth 473 drejtorë në Republikën e Shqipërisë.

Duke qenë se në këtë studim janë përfshirë 145 drejtorë të IA parashkollorë,

rezulton që përfaqësimi i drejtorëve të këtij cikli në studim është 30%.

Në të njëjtën kohë, përfshirja e aspirantëve për drejtorë në këtë studim është

mjaft e rëndësishme për të parë nevojat e tyre për trajnim nëse do të

emërohen si drejtorë të institucioneve arsimore parashkollore. Sipas raportit

të Helvetas “ Profili i Kopshteve në Republikën e Shqipërisë (2019)” janë 4820

edukatorë të kopshteve publike dhe jopublike në Shqipëri. Pavarësisht se kjo

shifër mund të ketë ndryshuar që nga koha e hulumtimit, është një bazë e

mirë për të llogaritur përfaqësimin e aspirantëve për drejtues të IA

parashkollor. Duke konsideruar që në këtë studim janë përfshirë 1056

edukatorë të IA parashkollorë,konstatohet që janë përshirë në studim rreth

22% e tyre.

Institucioni arsimor në Shqipëri është kopshti ose shkolla që ka të drejtë vule.

Regjistrimi i fëmijëve në kopshtet publike nis në datën e fillimit të regjistrimit

në shkollën e arsimit bazë. Regjistrimi i fëmijës në kopsht bëhet duke

paraqitur certifikatën e lindjes së fëmijës dhe vërtetimin e vaksinimit nga

qendra shëndetësore. Struktura e kopshteve në Shqipëri përbëhet nga tre

grupe, grupi i parë, i dytë dhe i tretë (e cila njihet edhe si klasa përgatitore).

Grupi i tretë (klasa përgatitore) ngrihet në kopsht ose në shkolla të arsimit

bazë. Fëmija që ditën e fillimit të vitit shkollor, mbush moshën 3, 4 ose 5 vjeç

ka të drejtë të regjistrohet përkatësisht në grupin e parë, të dytë ose të tretë.

Fëmija regjistrohet në grupin që i përket moshës së tij. Fëmija 6 vjeç ka të

drejtë të qëndrojë në kopsht deri një ditë para fillimit të klasës së parë. Ato

funksionojnë gjatë gjithë vitit kalendarit. Kopshtet në Shqipëri mund të jenë

me ushqim ose pa ushqim.
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Referuar listës së Ministrisë së Arsimit dhe Sportit në Shqipëri, numri i

institucioneve arsimore parashkollore në Shqipëri është 2147 kopshte publike

dhe jopublike. Sipas kësaj liste janë 1904 kopshte publike dhe 243 kopshte

private. Në numrin e kopshteve publike dhe jopublike përfshihen 718

kopshte të veçanta dhe 1429 kopshte, të cilat janë të vendosura në mjediset e

shkollave 9-vjecare ose të mesme dhe që drejtohen nga drejtori i shkollës.

Disa të dhëna mbi profilin e kopshteve në Republikën e Shqipërisë janë

paraqitur si më poshtë:

Profili i kopshtit (privat ose shtetëror)

Kopshte publike Kopshte jopublike Total

1904 243 2147 

Profili i kopshtit (fshat/qytet)

Kopshte në qytet Kopshte në fshat Total

627 1520 2147

Profili i kopshtit (të veçanta/në mjediset e shkollave)

Kopshte te veçanta Kopshte brenda shkollav Total

718 1429 2147

Profili i kopshtit (Me ushqim/ Pa ushqim)

Me ushqim Pa ushqim Total

301 1845 2147
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Numri më i lartë i kopshteve është i përqendruar në DRAP-in e Durrësin, kjo

edhe si rezultat se dy nga bashkitë me dendësinë më të lartë të popullsisë në

vend, Tirana dhe Durrësi, përfshihen në këtë DRAP. Ashtu siç vihet re dhe

nga grafiku i mëposhtëm, DRAP me shpërndarjen më të ulët të kopshteve

në vend është DRAP-i i Lezhës, me 344 kopshte, në të cilin përfshihen 11

bashki të vendit.

Shpërndarja e kopshteve sipas DRAP në Republikën e
Shqipërisë

Lezhë

344 (16%)

Fier

490 (23%)

Korçë

624 (29%)

Durrës

689 (32%)
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Në tabelën më poshtë janë shpërndarë numri i kopshteve sipas bashkive. Kjo

shpërndarje, duke e kushtëzuar dhe nga DRAP ku përfshihen, është realizuar

duke i renditur sipas bashkive që kanë numrin më të lartë të kopshteve në

ato me numrin më të ulët brenda DRAP përkatës. Në total, top 10% e

bashkive me numrin më të lartë të kopshteve në Shqipëri janë Tirana (316

kopshte), Elbasani (106 kopshte), Fieri (97 kopshte), Lushnja (81 kopshte),

Dibra (76 kopshte) dhe Durrësi (65 kopshte).

Ndërsa, në krye të 10% të bashkive me numrin më të ulët të kopshteve janë:

Dropulli (2 kopshte), Libohova (3 kopshte), Pusteci (5 kopshte), Këlcyra (6

kopshte), dhe Konispoli dhe Përmeti me nga 8 kopshte secila.

Shpërndarja e kopshteve sipas bashkive

DRAP Lezhë

344 (16%)

Bashkia Frekuenca

Shkoder 63 

Lezhë 52 

Kukës 51 

Malësi e Madhe 32 

Tropoje 26 

Kurbin 24 

Vau Dejës 24 

Has 23 

Mirdite 20 

Pukë 17 

Fushë-Arrës 12 
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DRAP Durrës

689 (32%)

Bashkia Frekuenca

Tiranë 316 

Dibër 76 

Durrës 65 

Mat 33 

Bulqizë 32 

Kamëz 32 

Krujë 31 

Kavajë 30 

Klos 24 

Shijak 20 

Rrogozhine 18 

Vorë 12 
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Bashkia Frekuenca

Fier 97 

Lushnje 81 

Vlorë 59 

Mallakastër 32 

Divjakë 30 

Gjirokastër 20 

Tepelenë 20 

Sarandë 20 

Memaliaj 19 

Selenicë 19 

Roskovec 17 

Himare 15 

Delvine 13 

Patos 12 

Finiq 9 

Përmet 8 

Konispol 8 

Këlcyre 6 

Libohovë 3 

Dropull 2 

DRAP Fier

490 (23%)
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Bashkia Frekuenca

Elbasan 106 

Korçë 54 

Librazhd 50 

Pogradec 50 

Berat 48 

Maliq 45 

Gramsh 44 

Ura Vajgurore 32 

Devoll 31 

Peqin 30 

Kuçovë 26 

Cërrik 22 

Përrenjas 20 

Skrapar 18 

Belsh 18 

Kolonje 16 

Polican 9 

Pustec 5 

Korçë

624 (29%)
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Drejtoritë Rajonale të Arsimit Parauniversitar

Grafiku i mëposhtëm paraqet shpërndarjen e kampionit pjesëmarrës sipas

Drejtorive Rajonale të Arsimit Parauniversitar (DRAP). Nga të dhënat e

përftuara, vihet re se DRAP-i me pjesëmarrjen më të lartë është ai i Korçës

me 396 pjesëmarrës (33%), ndjekur nga DRAP Durrës me 358 pjesëmarrës

(29,8%). DRAP Fier dhe DRAP Lezhë kanë një numër thuajse të njëjtë

pjesëmarrësish, me përkatësisht 226 (18,8%) pjesëmarrës dhe 221 pjesëmarrës

(18,4%).

Të dhënat e përgjithshme

Lezhë

221 (18,4%)

Fier

226 (18,8%)

Korçë

396 (33%)

Durrës

358 (29,8%)
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Arsimimi

Paraqitja e mëposhtme grafike tregon shpërndarjen e kampionit sipas

arsimimit. Siç vihet re, punonjësit arsimorë me profilin e edukimit në arsimin

parashkollor, zënë 79,9% të totalit të kampionit. Pjesëmarrësit me profilin e

edukimit për arsim fillor, zënë 8,5% të kampionit pjesëmarrës në këtë raport,

ndjekur nga pjesëmarrësit e profil tjetër edukimi me 7,3%. Pjesëmarrësit me

numrin më të ulët (51) janë punonjësit arsimorë me shkollë të mesme

pedagogjike.

102

960

51 88

Arsim �llor (8.49%) Arsim parashkollor (79.93%) E mesme pedagogjike (4.25%) Tjetër (7.33%)

Zona e kopshtit

Të dhënat e përftuara nga grafiku vijues, tregojnë shpërndarjen e kampionit

sipas zonës ku ndodhet kopshti. Nga këto gjetje vihet re, se numrin më të

lartë e zënë pjesëmarrësit që punojnë në kopshtet e zonave urbane,

përkatësisht 716 punonjës arsimorë (59,6%) dhe numrin më të ulët e zë

kampioni i cili punon në zonat rurale me 485 punonjës arsimorë (40,4%).

485

716

Rurale (40.38%) Urbane (59.62%)
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Sektori

Gjetjet e përftuara, të paraqitura në grafikun vijues, tregojnë shpërndarjen e

institucioneve të arsimit parashkollor, sipas sektorit publik dhe jopublik. Nga

të dhënat vihet re, se punonjësit arsimorë pjesëmarrës në këtë raport, i

përkasin në vlera shumë të larta sektorit publik, përkatësit 97,3% të totalit të

kampionit. Punonjësit arsimorë të sektorit jopublik kanë një pjesëmarrje

relativisht shumë të ulët, sepse përbëjnë 2,7% të kampionit pjesëmarrës.

33

1168

Kopsht jopublik (2.75%) Kopsht publik (97.25%)

Pozicioni i punës

Paraqitja e mëposhtme grafike tregon pozicionin e punës së pjesëmarrësve.

Siç vihet re, numri më i madh i pjesëmarrësve që kanë plotësuar pyetësorin,

janë mësuesit e arsimit parashkollor, përkatësisht 971 pjesëmarrës ose 80,8%

e totalit të kampionit. Drejtuesit e kopshteve kanë një pjesëmarrje prej 11,5%

të totalit të kampionit. Në vlera shumë të ulëta janë drejtuesit e shkollave që

kanë në varësi edhe kopshtet (0,6%), mësuesit ndihmës (0,9%) dhe punonjës

të tjerë arsimorë (0,3%).

137 8 70

971

11

Drejtues kopshti (11.41%) Drejtues shkolle dhe kopshti (0.67%) Mësues i klasës përgatitore (5.83%) Mësues kopshti (80.85%)

Mësues ndihmës (0.92%) Tjetër (0.33%)
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Përvoja në drejtimin e kopshtit

Gjetjet e përftuara nga grafiku i mësipërm, për pozicionin e punës si drejtues,

lidhen me të dhënat e grafikut të mëposhtëm, përsa i pëket përvojës së tyre

në pozicionin drejtues. Nga këto rezultate vihet re se, me rritjen e numrit të

viteve si drejtues kopshti, ulen frekuencat e kampionit. Deri në 5 vite përvojë

si drejtues kopshti, kanë rreth 36,5% e kampionit, ndjekur nga pjesëmarrësit

që kanë 5-10 vite në pozicion drejtues (rreth 24,8% e kampionit). Me përvojë

drejtimi për 10-20 vite, është 21,9% e kampionit pjesëmarrës. Përqindjen më

të ulët e zënë pjesëmarrësit që kanë mbi 20 vite në drejtimin e institucionit

të arsimit parashkollor. Ata përbëjnë rreth 16,8% e kampionit të drejtuesve të

institucioneve të arsimit parashkollor.

50

30

34

23

0-5 vite (36.5%) 10-20 vite (21.9%) 5-10 vite (24.82%) mbi 20 vite (16.79%)

Kategoria e kualifikimit

Në paraqitjen e mëposhtme grafike, janë paraqitur vlerat e shpërndarjes së

kampionit pjesëmarrës, sipas kategorisë së kualifikimit të tyre. Nga këto

gjetje vihet re se përqindjen më të lartë të kampionit, e zë kategoria e

drejtuesve/mësuesve që kanë kategorinë II të kualifikimit (mësues specialist)

me 29,3% të totalit të pjesëmarrësve. Gjithashtu, në vlera thuajse të

ngjashme, është edhe 28,3% e kampionit të punonjësve arsimorë, që nuk

kanë marrë ose nuk kanë ende asnjë kategori kualifikimi. Shpërndarja e lartë

e grup-moshës 30-40 vjeç, 40-50 vjeç dhe 50-60 vjeç në grafikun e

mësipërm, reflektohet edhe në shpërndarjen e grafikut për kategorinë e

kualifikimit të pjesëmarrësve. 23,8% e pjesëmarrësve kanë kategorinë I të

kualifikimit (mësues mjeshtër) dhe 18,6% e tyre kanë kategorinë III të

kualifikimit (mësues i kualifikuar).
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223

286

352

340

Mësues i kuali�kuar (kategoria III) (18.57%) Mësues mjeshtër (kategoria I) (23.81%)

Mësues specialist (kategoria e II) (29.31%) Nuk kam kategori kual�kimi (28.31%)

Vitet e punës në arsim

Grafiku i mëposhtëm paraqet shpërndarjen e kampionit sipas viteve të punës

në institucionet arsimore. Nga gjetjet vihet re se 30,6% e kampionit kanë mbi

20 vite pune në arsim, kategori që ka edhe vlerat më të larta të

pjesëmarrësve. 10-20 vite pune në arsim kanë 29,1% e totalit të kampionit

pjesëmarrës, gjë që tregon se mbi 60% e kampionit të punonjësve arsimorë

në arsimin parashkollor, kanë përvojë pune në arsim mbi 10 vite. Përqindjen e

pjesëmarrjes më të ulët në këtë raport, e zë kampioni i punonjësve arsimorë

(17,9%) që kanë përvojë 5-10 vjeçare në arsim.

270

349

215

367

0-5 vite (22.48%) 10-20 vite (29.06%) 5-10 vite (17.9%) Mbi 20 vite (30.56%)
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Mosha

Në grafikun e mëposhtëm, paraqiten rezultatet për shpërndarjen e grup-

moshës së kampionit pjesëmarrës në këtë raport. Nga të dhënat e

mbledhura, rezulton se kampioni me pjesëmarrjen më të lartë i përket grup-

moshës 40-50 vjeç me 39,4% të totalit të pjesëmarrësve. Në vlera të përafërta

është kampioni që i përket grup-moshës 50-60 vjeç dhe 30-40 vjeç,

përkatësisht me 24,2% dhe 22,1%. Kampioni me pjesëmarrjen më të ulët në

këtë studim i përket grup-moshës së punonjësve arsimorë mbi 60 vjeç me

1,2%. Në vlera të ulëta, gjithashtu, është edhe kampioni që i përket grup-

moshës 21-25 vjeç, përkatësisht 5,1% e totalit të kampionit.

61 97 265

473

291 14

21-25 vjeç (5.08%) 25-30 vjeç (8.08%) 30-40 vjeç (22.06%) 40-50 vjeç (39.38%) 50-60 vjeç (24.23%)

Mbi 60 vjeç (1.17%)

Drejtues i rrjetit profesional të mësuesve të arsimit parashkollor

Një pjesë e drejtuesve të kopshteve janë edhe drejtues të rrjetit profesional të

mësuesve të arsimit parashkollor. Analiza e mëposhtme, e paraqitur

grafikisht, tregon rezultatet e pjesëmarrësve për detyrat që kryejnë. 89,1% e

pjesëmarrësve në këtë raport, janë vetëm punonjës arsimorë, pra ushtrojnë

detyrën e tyre, si mësues ose drejtues, kurse 10,9% e kampionit, përveç

detyrës që kanë, janë edhe drejtues të rrjeteve profesionale të mësuesve të

arsimit parashkollor. Një pjesë e drejtuesve të rrjeteve profesionale të

mësuesve janë edhe drejtues kopshti.

1070

131

Jo (89.09%) Po (10.91%)
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Drejtoritë Rajonale të Arsimit Parauniversitar

Grafiku i mëposhtëm paraqet shpërndarjen e kampionit të drejtueseve të

kopshteve sipas Drejtorive Rajonale të Arsimit Parauniversitar (DRAP). Nga të

dhënat e përftuara, vihet re se DRAP-i me pjesëmarrjen më të lartë është ai i

Durrësit me 45 drejtuese kopshti pjesëmarrëse (33%), ndjekur nga DRAP

Korçë me 42 drejtuese (30%). Nga DRAP Fier morën pjesë 34 drejtuese

kopshti (25%), kurse nga DRAP Lezhë morën pjesë prej tyre (12%).

Të dhënat e drejtuesve të institucioneve të arsimit
parashkollor

Lezhë

17 (12,%)

Fier

34 (24,6%)

Korçë

42 (30,4%)

Durrës

45 (32,6%)
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Arsimimi

Paraqitja e mëposhtme grafike tregon shpërndarjen e kampionit të

drejtuesve të kopshteve sipas arsimimit. Siç vihet re, drejtueset me profilin e

edukimit në arsimin parashkollor zënë gati 82% të totalit të kampionit.

Drejtueset me profil arsim fillor zënë gati 11% të kampionit. Pjesa tjetër e

drejtueseve të koshteve, rreth 7%, i përkasin profileve të tjera të edukimit.

15

113

10

Arsim �llor (10.87%) Arsim parashkollor (81.88%) Tjetër (7.25%)

Zona e kopshtit

Të dhënat e përftuara nga grafiku vijues, tregojnë shpërndarjen e kampionit

të drejtueseve të kopshteve sipas zonës ku ndodhet kopshti. Nga këto gjetje

vihet re, se numrin më të lartë e zënë drejtueset që drejtojnë kopshtet e

zonave urbane, përkatësisht 118 drejtuese (85,5%). Numrin më të ulët e zënë

drejtueset e kopshteve të zonave rurale, 20 drejtuese (14,5%).

20

118

Rurale (14.49%) Urbane (85.51%)
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Sektori

Gjetjet e përftuara, të paraqitura në grafikun vijues, tregojnë shpërndarjen e

institucioneve të arsimit parashkollor, sipas sektorit publik dhe jopublik. Nga

të dhënat vihet re, se drejtueset pjesëmarrëse në këtë raport, i përkasin në

vlera shumë të larta sektorit publik, dhe përbëjnë 93,7% e totalit të kampionit.

Drejtueset e kopshteve jopublike përbëjnë 6,5% të kampionit pjesëmarrës.

9

129

Kopsht privat (6.52%) Kopsht publik (93.48%)

Mosha

Në grafikun e mëposhtëm, paraqiten rezultatet për shpërndarjen e grup-

moshës së kampionit pjesëmarrës në këtë raport. Nga të dhënat e

mbledhura, rezulton se drejtueset e grup-moshës 40-50 vjeç, zënë 42,8% të

totalit të drejtueseve të kopshteve. Drejtuesit e grup-moshës 50-60 vjeç zënë

36,2% dhe drejtuesit e grup-moshës 30-40 vjeç zënë 17,4%. Kampioni me

pjesëmarrjen më të ulët (1,4%) në këtë studim i përket grup-moshës së

drejtuesve mbi 60 vjeç, ndjekur nga drejtuesit e grup-moshës 25-30 vjeç që

zënë 2,2%.

3 24

59

50 2

25-30 vjeç (2.17%) 30-40 vjeç (17.39%) 40-50 vjeç (42.75%) 50-60 vjeç (36.23%) Mbi 60 vjeç (1.45%)
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Përvoja në drejtimin e kopshtit

Gjetjet e përftuara nga grafiku i mësipërm, për pozicionin e punës si drejtues,

lidhen me të dhënat e grafikut të mëposhtëm, përsa i pëket përvojës së tyre

në pozicionin drejtues. Nga këto rezultate vihet re se, me rritjen e numrit të

viteve si drejtues kopshti, ulen frekuencat e kampionit. Deri në 5 vite përvojë

si drejtues kopshti, kanë rreth 36,5% e kampionit, ndjekur nga pjesëmarrësit

që kanë 5-10 vite në pozicion drejtues (rreth 24,8% e kampionit). Me përvojë

drejtimi për 10-20 vite, është 21,9% e kampionit pjesëmarrës. Përqindjen më

të ulët e zënë pjesëmarrësit që kanë mbi 20 vite në drejtimin e institucionit

të arsimit parashkollor. Ata përbëjnë rreth 16,8% e kampionit të drejtuesve të

institucioneve të arsimit parashkollor.

50

30

34

23

0-5 vite (36.5%) 10-20 vite (21.9%) 5-10 vite (24.82%) mbi 20 vite (16.79%)

Kategoria e kualifikimit

Në paraqitjen e mëposhtme grafike, janë paraqitur vlerat e shpërndarjes së

kampionit të drejtueseve, sipas kategorisë së tyre të kualifikimit. Nga këto

gjetje vihet re se përqindjen më të lartë të kampionit, e zë kategoria e

drejtueseve që kanë kategorinë e I të kualifikimit që përbën 35,5% të totalit të

drejtueseve të kopshteve, ndjekur nga drejtueset me shkallën II të kategorisë

(34,1%). Drejtueset me kategori të tretë përbëjnë 16,7% të kampionit. Rreth

13,8% e drejtueseve të kopshteve të përfshira në këtë raport nuk kanë marrë

ende asnjë kategori kualifikimi.
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23

47

49

19

Mësues i kuali�kuar (kategoria III) (16.67%) Mësues specialist (kategoria e II) (34.06%)

Mësues mjeshtër (kategoria I) (35.51%) Nuk kam kategori kual�kimi (13.77%)

Vitet e punës në arsim

Grafiku i mëposhtëm paraqet shpërndarjen e kampionit sipas viteve të punës

në institucionet arsimore. Nga gjetjet vihet re se 41,3% e kampionit kanë mbi

20 vite pune në arsim. Me 10-20 vite pune në arsim janë 35,5% e drejtueseve

pjesëmarrëse në këtë raport, rreth 15,2% kanë deri në 10 vite punë në arsim,

kurse 8% e tyre kanë më pak se 5 vite punë.

11

49

21

57

0-5 vite (7.97%) 10-20 vite (35.51%) 5-10 vite (15.22%) Mbi 20 vite (41.3%)
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Drejtuese e rrjetit profesional të mësuesve të arsimit parashkollor

Një pjesë e drejtuesve të kopshteve janë edhe drejtuese të rrjetit profesional

të mësueseve të arsimit parashkollor. Analiza e mëposhtme, e paraqitur

grafikisht, tregon se 31,9% e drejtueseve të kopshteve janë njëherazi edhe

drejtues të rrjeteve profesionale të mësuesve të arsimit parashkollor.

1070

131

Jo (89.09%) Po (10.91%)
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Instrumenti matës dhe mbledhja e të dhënave

Ndërtimi i instrumentit

Instrumenti matës i këtij studimi u ndërtua me 3 pjesë.

Pjesa e parë: Standardet profesionale të drejtuesit të institucionit të

arsimit parashkollor (kopshtit)

Kjo pjesë është e përbërë nga 7 standardet profesionale të drejtuesit të

institucionit të arsimit parashkollor (kopshtit), ku secili standard ishte i

përbërë nga treguesit specifikë për përmbushjen e tyre. Për secilin tregues

është përdorur shkalla likert e vlerësimit (1= Aspak i rëndësishëm për të

marrë trajnim, 2= Pjesërisht i rëndësishëm për të marrë trajnim, 3= Neutral

nuk jam i/e sigurt për nevojën për trajnim, 4= I rëndësishëm për të marrë

trajnim dhe 5= Shumë i rëndësishëm për të marrë trajnim), për të matur

nevojën për trajnim, të vetëdeklaruar nga pjesëmarrësit, për të përmbushur

treguesit e secilit standard.

Pjesa e dytë: Aspekte të drejtimit dhe të menaxhimit të një institucioni të

arsimit parashkollor

Kjo pjesë është e përbërë nga 16 pohime për të cilat pjesëmarrësit shfaqin

dakordësinë e tyre për rëndësinë e trajnimit, për secilin aspekt të sugjeruar.

Shkalla e vlerësimit, e përdorur në këtë pjesë të studimit, është shkalla likert

me 5 nivele dakordësie (1= Aspak dakord për rëndësinë e trajnimit për këtë

aspekt; 2= Pjesërisht dakord për rëndësinë e trajnimit për këtë aspekt; 3=

Neutral, nuk jam i/e sigurt për rëndësinë e trajnimit për këtë aspekt; 4=

Dakord për rëndësinë e trajnimit për këtë aspekt; 5= Shumë dakord për

rëndësinë e trajnimit për këtë aspekt).

Pjesa e tretë: Tematikat për program formimi, trajnimi dhe zhvillimi

profesional të drejtuesve të institucioneve të arsimit parashkollor

(kopshtet)

Kjo pjesë është e ndërtuar me 23 pohime për rëndësinë që ka secili prej tyre,

për të qenë pjesë e një programi formimi apo trajnimi, për drejtuesit e

kopshteve. Për secilin pohim është përdorur shkalla likert e vlerësimit (1=

Aspak e rëndësishme për të qenë pjesë e programit të formimit/trajnimit të

drejtuesve të kopshteve; 2= Pjesërisht e rëndësishme për të qenë pjesë e
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programit të formimit/trajnimit të drejtuesve të kopshteve; 5= Shumë e

rëndësishme për të qenë pjesë e programit të formimit/trajnimit të

drejtuesve të kopshteve).

Analiza e fokus grupeve

Në kuadër të studimit “Identifikimi i nevojave për formim, trajnim dhe

zhvillim profesional të drejtuesve të institucioneve të arsimit parashkollor”,

gjatë muajit janar 2022 u zhvilluan fokus grupe me drejtuese të kopshteve të

Tiranës. Në këtë periudhë u zhvilluan 3 fokus grupe, me një pjesëmarrje

totale prej 34 drejtuesesh. Qëllimi i realizimit të këtyre takimeve ishte

diskutimi rreth situatës  aktuale së institucioneve të arsimit parashkollor,

rreth  nevojës për fusha dhe për tema trajnimi të drejtuesve të arsimit

parashkollor, si dhe identifikimi i mënyrave më efektive të trajnimit për ta.

Instrumenti i përdorur gjatë këtyre takimeve është bashkëlidhur në seksionin

“Aneks” të këtij dokumenti. Pyetjet e përdorura për të nxitur diskutimin, u

bazuan në dokumentin "Standardet profesionale të drejtuesve të

institucioneve arsimore parashkollore".

Mbledhja e të dhënave

Mbledhja e të dhënave u realizua në një periudhë 8-ditore, nga data 15-22

nëntor 2021. Përpara shpërndarjes dhe plotësimit të pyetësorit, me të gjitha

Drejtoritë Rajonale të Arsimit Parauniversitar, Zyrat Vendore të Arsimit

Parauniversitar dhe bashkitë, u zhvilluan takime, në të cilat u prezantua

qëllimi i plotësimit të pyetësorit, kuadri në të cilin duhej plotësuar ai nga të

gjithë drejtuesit e mësuesit e kopshteve (publike dhe jopublike, të kopshteve

pranë shkollave vartëse, nga mësuesit e klasave përgatitore) dhe nga

drejtuesit e rrjeteve profesionale të arsimit parashkollor.

Gjithashtu, me përfaqësuesit e DRAP-ve, ZVAP-ve dhe bashkive u diskutua

edhe mënyra e plotësimit të pyetësorit, i cili u hartua me platformën

elektronike googleforms. Plotësimi i tij nga ana e drejtuesve dhe e mësuesve

të arsimit parashkollor, do të bëhej në mënyrë të pavarur, individuale, pa

ndërhyrjen e faktorëve të tjerë të jashtëm.  Pjesëmarrësve në takim iu bë e

qartë, se plotësimi i pyetësorit bëhej mbi baza vullnetare. Të dhënat nga ky

raport janë vetëm për objekt identifikimi nevojash për formim, për trajnim

dhe për zhvillim profesional të drejtuesve të kopshteve dhe mbeten

anonime.
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Ato do të shërbejnë për dhënien e rekomandimeve për MAS-in, në lidhje me

politikat e zhvillimit të vazhdueshëm profesional të drejtuesve të

institucioneve të arsimit parashkollor, me synim përmirësimin dhe

përditësimin e njohurive, të aftësive dhe të praktikës së përditshme të punës

së drejtuesve të këtij cikli arsimor.

Çështjet etike

Përgjatë këtij procesi u zbatuan të gjitha standardet etike. Autorët e raportit

respektuan të drejtat, privatësinë, dinjitetin dhe ndjeshmërinë e

pjesëmarrësve që morën pjesë në këtë proces. Informacioni i marrë nga

pjesëmarrësit ishte anonim. Autorët morën angazhim që të gjitha të dhënat

të mbrohen dhe të përdoren vetëm nga personat e autorizuar nga ASCAP-i

dhe nga CSL-ja, në bazë të marrëveshjes, për të realizuar procesin e

identifikimit të nevojave të drejtuesve të institucioneve të arsimit

parashkollor dhe për të hartuar këtë raport kombëtar.
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GJETJET  E
PËRGJITHSHME
Standardet profesionale të drejtuesit të institucionit të
arsimit parashkollor

Analiza e mesatareve të përgjithshme për secilin standard

Analiza e mëposhtme statistikore tregon vlerat e mesatares për rëndësinë e

deklaruar për secilin nga standardet e drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor. Rezultatet e përftuara janë arritur si pasojë e mbledhjes së

treguesve të secilit standard, bazuar në shkallën e vlerësimit likert (1= Aspak e

rëndësishme, 2= Pjesërisht e rëndësishme, 3= Neutral, 4= E rëndësishme dhe

5= Shumë e rëndësishme).

Bazuar edhe te shkalla e vlerësimit të përdorur në këtë pjesë të instrumentit

të studimit, kurba e shpërndarjes së mesatares është në raport të drejtë me

vlerat mbi rëndësinë e secilit standard. E shprehur ndryshe, sa më lart të jetë

mesatarja e vlerave të secilit prej standardeve, aq më madhe është rëndësia e

tyre dhe nevoja për trajnim.

Segmenti i vlerësimit të secilit standard varion në vlerat nga 1 në 5 (1= Aspak i

rëndësishëm; 2= Pjesërisht i rëndësishëm; 3= Neutral; 4= I rëndësishëm dhe

5= Shumë i rëndësishëm) dhe ka vlerë të mesit të segmentit=3, bazuar kjo

dhe në vlerat që përfton secili standard, nga kthimi i vlerave të përllogaritura

të treguesve në nivel (referuar tabelës së pikëzimit të standardeve dhe

kthimit të tyre në nivel/shkallë vlerësimi).

Është zgjedhur kjo analizë e mesatareve, për ta vendosur krahasimin e

mesatareve në të njëjtat kushte, pasi çdo standard ka një segment të

ndryshëm vlerësimi, që vjen si pasojë e numrit të treguesve që ka.

Përllogaritja e tij bëhet me vlerën e shkallës së përdorur të vlerësimit (likert).

Rezultatet e mesatares së përftuar për secilin standard tregojnë, që të gjitha

vlerat janë mbi mesin e segmentit të vlerësimit, madje shumë afër kufirit

maksimal të vlerave. E shprehur ndryshe, përqindja më e madhe e pjesëma-
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rrësve  në këtë raport, e vlerësojnë në vlera shumë të larta rëndësinë e

trajnimit për secilin prej standardeve të drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor.

Përsa i përket rezultateve specifike për çdo standard, vëmë re se standardi

hyrës “Etika dhe komunikimi” konsiderohet nga pjesëmarrësit si i

rëndësishëm për të marrë trajnim, sepse vlera mesatare për këtë standard

është m=4,74 (DS=0,5), shumë pranë kufirit maksimal të vlerësimit.

Gjithashtu, si nevojë shumë e rëndësishme, për të marrë trajnime,

konsiderohet edhe standardi 4 “Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me

fëmijën në qendër”, sepse vlera mesatare për këtë standard është m= 4,61

(DS=0,5).

Përsa i përket dy standardeve, për të cilat pjesëmarrësit i vlerësojnë si më pak

të rëndësishme për t’u trajnuar, vlerësohen standardi 5 “Partneriteti kopsht-

familje-komunitet dhe bashkëpunimi ndërinstitucional” dhe standardi 6

“Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe financiare” vlerat mesatare e të

cilëve janë përkatësisht m=4,42 (DS=0,6) dhe m=4,44 (DS=0,6). Çka do të

thotë që pjesëmarrësit në këtë studim, kanë njohuri dhe aftësi të

mjaftueshme, për të siguruar partneritetin e duhur kopsht-familje-

komunitet, dhe në menaxhimin e burimeve njerëzore dhe financiare.

Analiza e këtyre vlerave nuk i referohet rëndësisë që kanë këto dy

standarde me veten e tyre, por krahasuar me standardet e tjera. Siç e

theksuam edhe më sipër, pjesëmarrësit kanë vlerësuar si shumë të

rëndësishme nevojën për të marrë trajnime, me qëllim zhvillimin e

njohurive dhe të aftësive të tyre drejtuese, për të gjitha standardet

profesionale të drejtorit.

Analiza më e thelluar përsa i përket secilit standard, është zhvilluar në vijim.
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Rezultatet për standardin hyrës “Etika dhe komunikimi”

Ky standard është ndërtuar mbi bazën e Kodit të Etikës. Në përshkrimin e tij

thuhet se: "Drejtori i kopshtit drejton me respekt, integritet dhe në mënyrë

etike kudo që ndodhet, brenda dhe jashtë mjediseve të institucionit arsimor.

Ai sillet me integritet, bazuar në qëllime morale, modelon vlera demokratike

dhe qytetare. Drejtori modelon ‘të nxënit për jetën’ nëpërmjet praktikës

profesionale, dhe i promovon në marrëdhënie me fëmijët, stafin, prindërit

dhe komunitetin. Vlera, të tilla si: drejtësia, paanësia, mosdiskriminimi,

trajtimi i barabartë, dinjiteti etj., si dhe parimet e dhëna në Kodin e Etikës,

qëndrojnë në themel të drejtimit të institucionit arsimor”.

Në tërësi, të dhënat e deklaruara nga pjesëmarrësit, për standardin hyrës

“Etika dhe komunikimi”, të paraqitura në grafikun e mëposhtëm, tregojnë

nevojën e marrjes së trajnimeve nga ana e pjesëmarrësve, për të zhvilluar

njohuritë dhe aftësitë e tyre drejtuese.

Nga gjetjet e përftuara, vihet re se 79,9% e kampionit pjesëmarrës në këtë

studim, vlerësojnë si shumë të rëndësishme nevojën e trajnimit për aspektet

që lidhen me etikën dhe komunikimin, dhe 20% e tyre vlerësojnë si të

rëndësishëm. Pra, mbi 97% e kampionit vlerëson rëndësinë e madhe që ka

për ta trajnimi, rreth këtij standardi. Rreth 2% përllogaritet kampioni i

punonjësve arsimorë që vlerësojnë si jo shumë të rëndësishëm standardin

hyrës.

Në mënyrë më të detajuar, mbi 95% e pjesëmarrësve vlerësojnë të

rëndësishme dhe shumë të rëndësishme, marrjen e trajnimeve për secilin

tregues të këtij standardi, duke nisur nga krijimi i një mjedisi pozitiv në

kopsht, zbatimi i kodit të sjelljes, vlerat e një drejtuesi, mbrojtja e të drejtave

dhe e raporteve konfidenciale, përmbushja e detyrimeve ligjore dhe

kontraktuale e duke vijuar me mënyrën e duhur të veshjes, trajtimin e

barabartë të punonjësve dhe marrjen e vendimeve të duhura në rastet e

dilemave etike.

Nëse i referohemi dhe grafikut të mëposhtëm, standardi hyrës “Etika dhe

komunikimi” gjendet në këto vlera maksimale, pasi nga pjesëmarrësit është

ky standardi që ka dhe vlerat më të larta të mesatares për nevojën për

trajnim, krahasuar me standardet e tjera.
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Rezultatet për standardin 1 “Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të

kopshtit”

Standardi 1 është “Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të kopshtit”. Sipas

përshkrimit të këtij standardi thuhet se: "Drejtori i kopshtit zhvillon, mbron

dhe miraton misionin e përbashkët, vizionin dhe vlerat thelbësore të arsimit

me cilësi të lartë, për zhvillimin dhe të nxënit e fëmijëve. Drejtori përfaqëson

interesat më të larta të komunitetit, të cilat janë të shprehura në vizionin

strategjik, në kulturën, në traditat dhe në etosin që promovohen në kopsht.

Vizioni i kopshtit ndahet dhe mbështetet nga i gjithë komuniteti shkollor.

Drejtori në bashkëpunim me stafin e kopshtit, përdor metodat më të

frytshme për zhvillimin e vizionit. Ai e shndërron procesin e vlerësimit të

brendshëm të kopshtit, në një kulturë të vijueshme pune, për të siguruar

përmirësim të vazhdueshëm të planit të zhvillimit. Drejtori monitoron dhe

vlerëson realisht çdo veprimtari të kopshtit, duke vepruar si agjent i

përmirësimit të shërbimeve që sigurojnë suksesin dhe mirëqenien e çdo

fëmije. Drejtori përdor teknika të larmishme të mbledhjes dhe të

menaxhimit të informacionit, të analizës së të dhënave dhe të nxjerrjes së

përfundimeve".

Standardi hyrës “Etika dhe komunikimi”

18

240

936

Aspak e rëndësishme (0.33%) Pjesërisht e rëndësishme (0.25%) Neutral, nuk jam i/e sigurt (1.5%)

E rëndësishme (19.98%) Shumë e rëndësishme (77.94%)
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Grafiku i mëposhtëm paraqet rëndësinë e marrjes së trajnimeve për

standardin 1, të shprehur nga kampioni i studimit. 56,2% e pjesëmarrësve e

vlerësojnë si shumë të rëndësishme dhe 39,4% e vlerësojnë të rëndësishme,

nevojën për të marrë trajnime për të zhvilluar njohuritë dhe aftësitë e tyre, në

lidhje me përcaktimin e misionit dhe të vizionit të kopshtit, si dhe me

shkrimin e planit të tij të zhvillimit. Duke analizuar të dhënat për secilin

tregues, rezulton se mbi 95% e pjesëmarrësve vlerësojnë të rëndësishme dhe

shumë të rëndësishme marrjen e trajnimeve për përcaktimin e misionit të

kopshtit, zhvillimin e vizionit të tij dhe bashkëpunimin me institucionet prej

të cilave varen. Ndërkohë, në vlera të larta, mbi 90% e pjesëmarrësve

vlerësojnë të rëndësishme dhe shumë të rëndësishme, marrjen e trajnimeve

për përfshirjen e komunitetit, teknikat e mbledhjes, të përpunimit dhe të

përdorimit të të dhënave, vlerësimin e brendshëm të kopshtit dhe analizën

SWOT.

Ndërsa kur i referohemi shpërndarjes së kampionit që deklaron rëndësi të

vogël trajnimi për këtë standard, nga gjetjet vihet re se vetëm 4,5% e tyre

janë neutralë apo shprehen për mungesën e nevojës për të marrë trajnime,

për ta përmbushur këtë standard.

Standardi 1 “Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të kopshtit”

49

473

675

Aspak e rëndësishme (0.17%) Pjesërisht e rëndësishme (0.17%) Neutral, nuk jam i/e sigurt (4.08%)

E rëndësishme (39.38%) Shumë e rëndësishme (56.2%)

Nevoja për trajnim
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Rezultatet për standardin 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda

institucionit arsimor”

Standardi 2 lidhet me një nga funksionet e drejtorit për të udhëhequr

ndryshimet brenda institucionit arsimor që drejton. Në përshkrimin e këtij

standardit shkruhet se: "Drejtori udhëheq përmirësimin e kopshtit në bazë të

ndryshimeve. Ai punon me të tjerët, për të krijuar dhe për të zbatuar plane

dhe politika të qarta përmirësimi për zhvillimin e kopshtit. Drejtori pranon se

një pjesë e rëndësishme e rolit të tij është të udhëheqë dhe të menaxhojë

inovacionin dhe përmirësimin, të lidhura me vizionin dhe vlerat e

institucionit që drejton dhe që diktohet nga rezultatet e zhvillimit dhe të të

nxënit të fëmijëve. Ai u tregon prindërve dhe komunitetit nevojën për

ndryshime në mënyrë frymëzuese dhe logjike. Drejtori motivon dhe

ndihmon stafin të kuptojë se ndryshimi dhe risitë kanë ndikim pozitiv në

zhvillimin dhe të nxënët e fëmijëve".

Rezultatet për standardin 2 tregojnë se, edhe për këtë standard, ka rëndësi

mjaft të konsiderueshme për kampionin pjesëmarrës në studim, të marrë

trajnime për zhvillimin e njohurive dhe të aftësive drejtuese. Themi kështu se

58,6% e pjesëmarrëve deklarojnë që ky standard është shumë i rëndësishëm

dhe 37% e tyre deklarojnë se ky standard është i rëndësishëm për të marrë

trajnime. Pra, në total, 95,6% e pjesëmarrësve i japin rëndësi të lartë

trajnimeve për përmbushjen e këtij standardi.

Në bazë të analizës së të dhënave për secilin tregues të standardit 2, rezulton

se mbi 95% e pjesëmarrësve vlerësojnë të rëndësishme dhe shumë të

rëndësishme marrjen e trajnimeve për të sjellë ndryshime në kopsht, për t'i

drejtuar dhe për t'i menaxhuar ato, për motivimin, për krijimin e klimës së të

nxënit në bashkëpunim dhe për mbrojtjen e të drejtave të fëmijëve.

Nga ana tjetër, 3,3% e kampionit mbajnë qëndrim neutral, 0,8% e

konsiderojnë si pjesërisht të rëndësishme dhe 0,2% aspak të rëndësishme

marrjen e trajnimeve për përmbushjen e këtij standardi.
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Rezultatet për standardin 3 “Zhvillimi dhe rritja profesionale”

Standardi 3 lidhet me zhvillimin dhe me rritjen profesionale të drejtuesit dhe

të stafit pedagogjik që ai drejton. Është një standard i rëndësishëm, sipas

përshkrimit të tij:

"Një drejtues efektiv zhvillon veten dhe të tjerët. Ai punon me dhe nëpërmjet

të tjerëve, për të ndërtuar një komunitet profesional të nxëni, që ka si qëllim

përmirësimin e mësimdhënies dhe të të nxënit. Nëpërmjet menaxhimit të

performancës së vazhdueshme profesionale, drejtori mbështet stafin të

arrijë rezultate të larta dhe merr feedback për aftësitë e tij drejtuese. Ai

mbështet stafin të ndërtojë kapacitete dhe i trajton në mënyrë të drejtë, të

ndershme dhe me respekt. Drejtori krijon një model të mirë drejtimi dhe

përfshihet në zhvillimin profesional për të menaxhuar kompleksitetin e rolit

të tij drejtues. Ai zhvillon dhe zbaton një vizion personal dhe organizativ, që

lidhet me të nxënët dhe me zhvillimin e veprimtarive që përmirësojnë

mirëqenien e përgjithshme brenda institucionit. Drejtori punon me stafin

për të identifikuar dhe për të nxjerrë prioritetet dhe nevojat për zhvillim

profesional, mbështetur në hendeqet dhe në kërkesat ndërmjet njohurive

aktuale dhe të aftësive që zotëron. Drejtori modelon të nxënët personal dhe

profesional, që dukshëm lidhet me vizionin dhe me qëllimet e institucionit.

Trajnimet dhe kurset që ndjek ai dhe stafi pedagogjik, ndikojnë në krijimin e

një mjedisi gjithëpërfshirës, në përmirësimin e praktikave të punës me fëmi-

Standardi 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor”

10 40

444

704

Aspak e rëndësishme (0.25%) Pjesërisht e rëndësishme (0.83%) Neutral, nuk jam i/e sigurt (3.33%)

E rëndësishme (36.97%) Shumë e rëndësishme (58.62%)
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ët, në përshtatjen e metodave të mësimdhënies, të nevojave të ndryshme të

fëmijëve, në arritjen e rezultateve të larta në punë, në koordinimin më të

mirë të punës me stafin ndihmës etj. Këto veprimtari mund të jenë të

iniciuara prej tij, të kërkuara nga institucioni ose të diktuara nga nevoja për

trajnim dhe për kualifikim të vazhdueshëm".

Paraqitja e mëposhtme grafike tregon deklarimet e punonjësve arsimorë, në

lidhje me rëndësinë e trajnimeve, për përmbushjen e standardit 3 të

drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor (kopshtit). Nga gjetjet e

përftuara, si edhe në standardet e mësipërme, vihet re se kampioni edhe

këtë standard e konsideron të rëndësishme (47.2%) dhe shumë të

rëndësishme (45.5%), marrjen e trajnimeve për përmbushjen e këtij

standardi. Pra, janë 95,7% e pjesëmarrësve që vlerësojnë rëndësinë e marrjes

së trajnimeve për standardin 3.

Nga analiza e të dhënave për secilin tregues të këtij standardi, rezulton se

mbi 95% e pjësëmarrësve vlerësojnë të rëndësishme marrjen e trajnimeve

për planin e zhvillimit të brendshëm profesional, përditësimin me zhvillimet

e reja, luftën ndaj korrupsionit dhe favorizimit të padrejtë, zhvillimin e aftësive

pedagogjike dhe drejtuese të stafit, nxitjen e diskutimeve, të debateve dhe të

dialogëve brenda kopshtit.

Rreth 4,4% e kampionit pjesëmarrës në këtë raport, shprehen neutralë, e

konsiderojnë pjesërisht të rëndësishme dhe aspak të rëndësishme marrjen e

trajnimeve për të përmbushur këtë standard.

Standardi 3 “Zhvillimi dhe rritja profesionale”

44

567

582

Aspak e rëndësishme (0.17%) Pjesërisht e rëndësishme (0.5%) Neutral, nuk jam i/e sigurt (3.66%)

E rëndësishme (47.21%) Shumë e rëndësishme (48.46%)
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Rezultatet për standardin 4 “Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me

fëmijën në qendër”

Standardi 4 ka lidhje me funksionet pedagogjike të drejtorit të kopshtit. Në

përshkrimin e tij thuhet se: "Një drejtues drejton zbatimin e kurrikulës,

mësimdhënien dhe të nxënët me fëmijën në qendër. Ai kujdeset që stafi

pedagogjik të zbatojë kurrikulën e arsimit parashkollor, në përputhje me

zhvillimin moshor, psikologjik, interesat, mundësitë dhe dëshirat e fëmijëve

të kësaj moshe. Veprimtaritë që kryhen në kopsht, e ndihmojnë çdo fëmijë të

ndërtojë kompetencat dhe të fitojë njohuri të reja, duke u mbështetur në ato

ekzistuese. Drejtori krijon kulturë pozitive të sfidave dhe të mbështetjes, duke

nxitur mësimdhënien efektive. Ai ka përgjegjësi për zhvillimin e kulturës së

mësimdhënies efektive, për drejtimin e institucionit, dizenjimin dhe

menaxhimin e cilësisë së mësimdhënies, të zhvillimit dhe të nxënët e çdo

fëmije. Në mënyrë sistematike, drejtori bashkëpunon me stafin në

planifikimin, në monitorimin dhe në rishikimin e efektivitetit të të nxënit.

Drejtori rrit vlerat e institucionit që drejton, mbështet praktikat

gjithëpërfshirëse dhe vendos pritshmëri që të gjithë fëmijët të përmirësohen

dhe të zhvillojnë potencialin e tyre. Ndjek dinamikat në zhvillimet në fushën

e edukimit të fëmijëve parashkollorë, i ndan me stafin dhe bashkëpunon në

planifikimin e veprimtarive më të mira të mësimdhënies dhe të të nxënit.

Drejtori ka prioritet krijimin e një mjedisi me fëmijën në qendër. Motivon

stafin të punojë me cilësi, të studiojë literaturë dhe të përditësojë

teknologjitë bashkëkohore. Rishikon vazhdimisht kurrikulën dhe zhvillon

pedagogji, me qëllim përmirësimin e cilësisë në mjedisin e kopshtit. Politikat

e ‘nevojave të veçanta’ kanë lidhje me zhvillimin e mësimdhënies, të të

nxënit dhe minimizimin e mospërfshirjes së fëmijëve gjatë veprimtarisë

mësimore-edukative. Ai zhvillon një kulturë të ndarjes së informacioneve të

vërteta, mbështetur në fakte, përvoja dhe studime".

Nga analiza statistikore frekuenciale e rëndësisë së standardit 4, të deklaruar

nga kampioni pjesëmarrës në këtë raport, rezulton se 97,7% e tyre deklarojnë

se trajnimi për këtë, ka rëndësi të një niveli të lartë për drejtuesit e

institucionit të arsimit parashkollor. Theksojmë që ky standard rankohet i dyti

për vlerën mesatare, krahasuar me standardet e tjera, gjë që shpjegon edhe

rëndësinë që pjesëmarrësit i japin trajnimeve për kurrikulën me kompetenca

dhe mësimdhënies me fëmijën në qendër në nivele kaq të larta.
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Mbi 95% e pjesëmarrësve në këtë studim, pohojnë se vlerësojnë të

rëndësishme/shumë të rëndësishme marrjen e trajnimeve për arsimin

gjithëpërfshirës dhe komponentë që lidhen me të, për zhvillimet në fushën e

fëmijërisë së hershme, për zhvillimin dhe të nxënët e fëmijëve parashkollorë,

për teknologjitë e reja të mësimdhënies, për mësimdhënien me fëmijën në

qendër dhe për motivimin e stafit.

Ndërkohë që kampioni që e konsideron këtë standard pak ose aspak të

rëndësishëm, apo që mban qëndrim neutral zë vetëm 2,4% të totalit të

kampionit.

Standardi 4 “Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me fëmijën në
qendër”

25 402

771

Aspak e rëndësishme (0.08%) Pjesërisht e rëndësishme (0.17%) Neutral, nuk jam i/e sigurt (2.08%)

E rëndësishme (33.47%) Shumë e rëndësishme (64.2%)

Rezultatet për standardin 5 “Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe

bashkëpunimi ndërinstitucional”

Sandardi 5 që lidhet me partneritetin kopsht-familje-komunitet dhe me

bashkëpunimin ndërinstitucional përshkruan se: “Ky partneritet është

themeli i ndërtimit të bashkëpunimit ndërmjet familjes dhe kopshtit për

mirërritjen dhe për edukimin e fëmijëve. Drejtori i kopshtit përfshin familjet

dhe komunitetin në mënyrë kuptimplotë dhe të dobishme, për të garantuar

mirëqenien e çdo fëmije parashkollor. Ai promovon suksesin e të gjithë

fëmijëve, duke bashkëpunuar me familjet dhe me anëtarët e komunitetit,

duke iu përgjigjur interesave dhe nevojave të ndryshme dhe duke

mobilizuar burimet që kanë. Institucioni parashkollor ka për qëllim që çdo

fëmijë të ndjekë me dëshirë dhe të marrë pjesë aktive në të gjitha veprimta-
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ritë që zhvillohen në të. Drejtori nxit përfshirjen e familjes dhe të komunitetit

në jetën e kopshtit dhe mban marrëdhënie pozitive me ta. Ai pranon

ndërkulturat, duke mbështetur nevojat e fëmijëve, të prindërve dhe të

komunitetit. Së bashku me stafin pedagogjik, ai punon dhe përpiqet që

prindërit të jenë pjesë aktive në të gjitha proceset që lidhen me jetën dhe

me veprimtarinë e kopshtit. Drejtori ngre organizma brenda kopshtit dhe

punon për të krijuar mjedis ndërkulturor, duke ndarë të njëjtën filozofi për

gjithëpërfshirjen. Ai bashkëpunon me prindërit për zhvillimin e aktiviteteve

të ndryshme, tërheq mendimin e tyre për të përmirësuar cilësinë e punës

me fëmijët, i shikon si partnerë në procesin e edukimit dhe të mirërritjes së

fëmijëve. Drejtori bën të mundur që kopshti të shërbejë si qendër

komunitare, si vend ku stafi pedagogjik, prindërit dhe anëtarë të tjerë të

komunitetit të zhvillojnë veprimtari dhe aktivitete të përbashkëta gjatë vitit

shkollor".

Gjetjet e përftuara për standardin 5 tregojnë se 48% e kampionit pjesëmarrës

në raport, deklarojnë se për këtë standard ka shumë rëndësi dhe 47% e tyrë

deklarojnë se është e rëndësishme  marrja e trajnimeve për zhvillimin e

njohurive dhe të aftësive drejtuese.

Mbi 95% e pjesëmarrësve pohojnë rëndësinë e marrjes së trajnimeve, për

vendosjen e pritshmërisë dhe të përformancës së kopshtit, për arsimin

gjithëpërfshirës dhe për promovimin e vlerave të demokracisë.

Në vlera prej 5% është kampioni i punonjësve arsimorë pjesëmarrës në këtë

raport, që deklarojnë se janë neutralë apo që ky standard s'ka aspak rëndësi

apo ka pjesërisht rëndësi për të marrë trajnime. Theksojmë që ky standard,

bashkë me standardin 6 janë dy nga standardet e rankuara në fund, për

nevojën për trajnim, bazuar te vlerat e tyre mesatare. Pavarësisht kësaj, duket

qartë rëndësia e deklaruar nga 95% e pjesëmarrësve edhe për këtë stanard.
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Rezultatet për standardin 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe

financiare”

Sipas përshkrimit të standardit 6 thuhet: “Drejtori i kopshtit menaxhon

burimet njerëzore dhe financiare të kopshtit, për të siguruar suksesin dhe

mirëqenien e çdo fëmije. Ai përdor një sërë metodash dhe teknikash të

menaxhimit të burimeve. Delegon te stafi detyra dhe monitoron

përmbushjen e tyre. Kërkon të ndërtojë një kopsht të suksesshëm, nëpërmjet

bashkëpunimit efektiv brenda institucionit. Drejtori lidh procedurat dhe

proceset menaxheriale me qëllimet e arsimit parashkollor dhe me vizionin e

vlerat e kopshtit. Ai qartëson stafin dhe ndan me ta vizionin për kopshtin,

për vlerat dhe për detyrat operacionale në mbështetje të tyre. Drejtori

përdor me efektivitet burimet financiare, duke siguruar transparencë dhe

llogaridhënie".

Standardi 6, ashtu si dhe standardi 5, renditen të dy në vlerat më të ulëta për

nevojën e trajnimeve për përmbushjen e tyre. Pavarësisht kësaj, siç u theksua

edhe më sipër, kampioni i punonjësve arsimorë pjesëmarrës (94,1%)

deklarojnë rëndësinë e lartë për trajnim që ka ky standard, për çdo drejtues

të institucionit të arsimit parashkollor. Mbi 94% e pjesëmarrësve vlerësojnë të

rëndësishme marrjen e trajnimeve për menaxhimin e burimeve njerëzore

dhe financiare, për adresimin e problematikave, për funksionimin e

organizmave brenda kopshtit dhe për marrëdhëniet me institucionet e

varësisë.

Standardi 5 “Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe bashkëpunimi
ndërinstitucional”

8 51

564

577

Aspak e rëndësishme (0.08%) Pjesërisht e rëndësishme (0.67%) Neutral, nuk jam i/e sigurt (4.25%)

E rëndësishme (46.96%) Shumë e rëndësishme (48.04%)
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Pjesëmarrësit të cilët shprehen neutralë, apo e vlerësojnë si aspak dhe

pjesërisht të rëndësishëm këtë standard për drejtuesit e institucionit të

arsimit parashkollor, paraqiten në vlerat e rreth 5,9% të totalit të kampionit

Standardi 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe �nanciare”

10 58

507

623

Aspak e rëndësishme (0.25%) Pjesërisht e rëndësishme (0.83%) Neutral, nuk jam i/e sigurt (4.83%)

E rëndësishme (42.21%) Shumë e rëndësishme (51.87%)
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Analiza e standardeve lidhur me variablat demografikë

Analiza e standardeve sipas DRAP-eve

Nga analiza statistikore e krostabulimeve ndërmjet standardeve të drejtuesit

dhe vlerësimit që kanë dhënë pjesëmarrësit e përfshirë në këtë raport (sipas

DRAP-ve ku punojnë), rezulton se mbi 92.8% e tyre nga çdo DRAP janë

shprehur se ndiejnë nevojën për t’u trajnuar për secilin standard, me qëllim

përmbushjen e treguesve të tyre.  Grafiku i mëposhtëm jep vlerësimet e

pjesëmarrësve të çdo DRAP-i për secilin nga 7 standardet e drejtorit.

* Standardi 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor”
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Standardi 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe �nanciare”
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Analiza e standardeve sipas zonës së institucionit arsimor parashkollor

Nga analiza statistikore e krostabulimeve ndërmjet standardeve të drejtuesit

dhe vlerësimeve që kanë bërë pjesëmarrësit sipas zonës ku janë të punësuar,

rezulton se mbi 93% e tyre vlerësojnë të rëndësishëm trajnimin për secilin

standard. Siç e tregon edhe grafiku i mëposhtëm, në pjesën më të madhe,

vlerat janë të përafërta ndërmjet vlerësimeve që kanë dhënë pjesëmarrësit

nga kopshtet e zonave rurale, me pjesëmarrësit nga kopshtet e zonave

urbane.

* Standardi 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor”

0.2%

0.3%

0.6%

1.0%

4.5%

2.5%

39.8%

35.1%

54.8%

61.2%

Aspak e rëndësishme Pjesërisht e rëndësishme Neutral E rëndësishme Shumë e rëndësishme

Rurale

Urbane

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Standardi 1 “Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të kopshtit”

0.2%

0.1%

0.2%

0.1%

4.3%

3.9%

41.6%

37.8%

53.6%

58.0%

Aspak e rëndësishme Pjesërisht e rëndësishme Neutral E rëndësishme Shumë e rëndësishme

Rurale

Urbane

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Standardi hyrës “Etika dhe komunikimi”

0.4%

0.3%0.4%

1.6%

1.4%

21.2%

19.1%

76.7%

78.8%

Aspak e rëndësishme Pjesërisht e rëndësishme Neutral E rëndësishme Shumë e rëndësishme

Rurale

Urbane

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

45



Standardi 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe �nanciare”
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Analiza e standardeve sipas sektorit të institucionit arsimor parashkollor

Nga analiza statistikore e krostabulimeve ndërmjet standardeve të drejtuesit

dhe vlerësimeve që kanë bërë pjesëmarrësit sipas sektorit ku janë të

punësuar, rezulton se mbi 93.9% e tyre vlerësojnë të rëndësishëm çdo

standard dhe nevojën për t'u trajnuar për përmbushjen e tij. Siç e tregon

edhe grafiku i mëposhtëm, vlerat janë në shifra shumë të përafërta ndërmjet

vlerësimeve të bëra nga punonjësit arsimorë të kopshteve publike dhe

jopublike.

* Standardi 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor”
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Standardi 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe �nanciare”
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Analiza e standardeve sipas pozicionit të punës

Nga analiza statistikore e krostabulimeve ndërmjet standardeve të drejtuesit

dhe pozicionit të punës, rezulton se mbi 93.8% e pjesëmarrësve i vlerësojnë të

rëndësishëm secilin prej standardeve dhe, gjithashtu, ndiejnë nevojën e

trajnimit për përmbushjen e tyre. Siç e tregon edhe grafiku i mëposhtëm, në

vlerat 94.2 - 97.8% e drejtuesve i vlerësojnë shumë të rëndësishme të gjitha

standardet; në vlerat 93.8 - 98% e mësuesve të kopshteve, i vlerësojnë shumë

të rëndësishme të gjitha standardet; në vlerat 97.1 - 100% e mësuesve të

klasave përgatitore i vlerësojnë shumë të rëndësishme të gjitha standardet.

* Standardi 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor”
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Standardi 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe �nanciare”
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Analiza e standardeve sipas kategorisë së kualifikimit

Nga analiza statistikore e krostabulimeve ndërmjet standardeve të drejtuesit

dhe kategorisë së kualifikimit, rezulton se mbi 93.4 % e tyre vlerësojnë të

rëndësishëm çdo standard dhe nevojën për t'u trajnuar për përmbushjen e

tij.

Siç e tregon edhe grafiku i mëposhtëm, vlerat janë në shifra shumë të

përafërta ndërmjet vlerësimeve të bëra nga punonjësit arsimorë pa ose me

kategori kualifikimi.

Siç vihet re edhe nga grafiku i mëposhtëm, pjesëmarrësit me kategorinë e

tretë të kualifikimit kanë vlerësuar si më të rëndësishëm standardin hyrës

"Etika dhe komunikimi" (98.7% e tyre), standardin 3 “Zhvillimi dhe rritja

profesionale” (96.8% e tyre) dhe standardin 6 “Menaxhimi i burimeve

njerëzore dhe financiare” (94.6%).

Pjesëmarrësit me kategorinë e dytë të kualifikimit kanë vlerësuar si më të

rëndësishëm standardin 1 “Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të kopshtit”

(95.8%), standardin 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit

arsimor” (95.7%).

Pjesëmarrësit që nuk kanë marrë ende kategori kualifikimi kanë vlerësuar si

më të rëndësishëm standardin 5 “Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe

bashkëpunimi ndërinstitucional” (95.9%).

Standardi 4 “Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me fëmijën në qendër”

është vlerësuar njësoj i rëndësishëm nga 98.2% e pjesëmarrësve që kanë

kategorinë e dytë dhe të tretë të kualifikimit.
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* Standardi 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor”
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Standardi 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe �nanciare”
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Aspekte të drejtimit dhe të menaxhimit të një institucioni
të arsimit parashkollor
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Skema e mësipërme përmbledh të gjitha aspektet kryesore që lidhen me

drejtimin dhe me menaxhimin e kopshtit.

Kjo pjesë është e përbërë nga 16 pohime vetëvlerësuese për të cilat

pjesëmarrësit shfaqin dakordësinë e tyre për rëndësinë e trajnimit për secilin

aspekt të sugjeruar. Këto aspekte lidhen me drejtimin dhe me menaxhimin e

institucionit të arsimit parashkollor, me detyrat, me përgjegjësitë dhe me

funksionet e drejtuesit të kopshtit, duke përfshirë, gjithashtu, edhe

kompetencat e një udhëheqësi.

Secilit aspekt i është bërë analiza statistikore dhe nëpërmjet saj, kuptohet

shkalla e dakordësisë së kampionit për rëndësinë dhe nevojën për trajnim, në

lidhje me fushën që mbulojnë. Aspektet e drejtimit dhe të menaxhimit të

kopshtit që janë të përfshira në këtë pjesë të pyetësorit, derivojnë nga

standardet e drejtorit. Nga rezultatet për secilin nga 16 aspektet e

përzgjedhura, rezulton se mbi 89% e pjesëmarrësve shprehin dakordësinë

për rëndësinë e çdo aspekti dhe njëkohësisht, domosdoshmërinë e

trajnimeve për secilin prej tyre.

Motivimi

Paraqitja e mëposhtme grafike tregon shkallën e dakordësisë së kampionit

për rëndësinë e aspektit të motivimit të drejtuesit të kopshtit për punën dhe

përgjegjësinë që ka. Nga të dhënat e grumbulluara rezulton se 65,9% e tyre

shprehen shumë dakord dhe 31,1% shprehen dakord për rëndësinë e

motivimit dhe nevojën për trajnim dhe për zhvillim profesional në këtë

aspekt. Në vlera shumë të vogla paraqitet kampioni që mban qëndrim

neutral, që nuk është aspak dakord apo pjesërisht dakord (përkatësisht së

bashku ndodhen në vlerat e rreth 3%).

1
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Aspak dakord (0.08%) Pjesërisht dakord (1.42%) Neutral (1.58%) Dakord (31.06%) Shumë dakord (65.86%)
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Plani i zhvillimit të kopshtit

Çdo drejtues i institucionit të arsimit parashkollor harton planin e zhvillimit të

kopshtit, i cili është vjetor dhe afatmesëm. Analizat e mëposhtme statistikore

u përkasin rubrikave me të cilat lidhet plani i zhvillimit të kopshtit, siç janë

shkrimi i vizionit dhe i misionit të kopshtit, përcaktimi i synimeve dhe i

objektivave të planit, i veprimtarive në përmbushje të tyre, si dhe përcaktimi i

prioriteteve në zhvillimin e kopshtit.

Në vijim jepen rezultatet për secilin prej këtyre aspekteve. Siç vihet re, mbi

95% e pjesëmarrësve i vlerësojnë të rëndësishme këto aspekte dhe kanë

shprehur dakordësinë e tyre, për të qenë pjesë e trajnimeve me drejtuesit e

kopshteve, për t’i hartuar në përputhje me legjislacionin në fuqi.

Vizioni dhe misioni i kopshtit

Në grafikun e mëposhtëm është paraqitur analiza statistikore mbi

dakordësinë e pjesëmarrësve për rëndësinë e procesit të shkrimit të vizionit

dhe të misionit të planit të zhvillimit të kopshtit. Nga rezultatet e përftuara

vëmë re se 97,4% e kampionit shprehen shumë dakord (55,6%) dhe dakord

(41,8%), për rëndësinë e këtij procesi dhe nevojën për të marrë trajnime, për t’i

hartuar sipas kërkesave të duhura. Kampioni i cili shpreh neutralitetin e tij, në

lidhje me rëndësisnë e këtij aspekti, përfaqësohet nga 2% e pjesëmarrësve.

Në vlerë shumë të vogël paraqitet kampioni i cili është pjesërisht dakord me

këtë aspekt, përkatësisht 0,6%.
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Synimet dhe objektivat e planit të zhvillimit të kopshtit

Analiza e mëposhtme statistikore tregon vlerësimin e bërë nga kampioni

mbi shkallën e dakordësisë për aspektin e përcaktimit të synimeve dhe të

objektivave të planit të zhvillimit të kopshtit. Nga gjetjet e përftuara,

kampioni i cili shprehet dakord në përqindje të lartë për rëndësinë e

qartësisë së një drejtuesi, në përcaktimin e synimeve dhe të objektivave të

kopshtit, ndodhet në kuotën e 97,6% (62% shumë dakord dhe 35,6% dakord)

të totalit të pjesëmarrësve në këtë raport. Vetëm 0,9% e pjesëmarrësve

mbajnë qëndrim neutralë, 1,4% shprehen pjesësisht dakord dhe 0,1% aspak

dakord. Shifrat e larta tregojnë nevojën për trajnimin e drejtuesve, për

përcaktimin dhe për shkrimin e synimeve dhe të objektivave të planit të

zhvillimit të kopshtit.
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Aspak dakord (0.08%) Pjesërisht dakord (1.42%) Neutral (0.92%) Dakord (35.55%)

Shumë dakord (62.03%)

Veprimtaritë sipas objektivave të planit, afatet kohore dhe personat

përgjegjës

Analiza statistikore e paraqitur nëpërmjet grafikut të mëposhtëm, lidhet me

një aspekt tjetër të planit të zhvillimit të kopshti, me përcaktimin e

veprimtarive për secilin objektiv të planit, të afateve kohore dhe të personave

përgjegjës për realizimin e tyre. 95,3% e kampionit deklarojnë dakordësinë e

tyre për rëndësinë e këtij procesi, çka tregon dhe nevojën e trajnimit të

drejtuesve për këto rubrika të planit të zhvillimit të kopshtit. Në vlera shumë

të ulëta përllogaritet kampioni i cili mban qëndrim neutral (2,3%), pjesërisht

dakord (2,2%) dhe aspak dakord (0,2), për rëndësinë dhe nevojën për trajnim

në lidhje më këtë aspekt.
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Prioritetet në zhvillimin e kopshtit

Pjesë e punës së një drejtuesi është edhe përcaktimi i prioriteve të zhvillimit

të insitucionit arsimor parashkollor që drejton. Nga gjetjet e përftuara të

paraqitura grafikisht në vijim, vihet re shkalla e lartë e dakordësisë, e

deklaruar nga kampioni pjesëmarrës (96.3%), përkatësisht 49% shumë

dakord dhe 47,3% dakord për këtë aspekt. Nga të dhënat tregohet se nuk ka

përfaqësues të kampionit që shpreh mungesën e dakordësisë për rëndësinë

e këtij aspekti, por në vlera relativisht të ulëta gjendet kampioni neutral (2,4%)

dhe pjesërisht dakord (1,3%). Rezultatet tregojnë nevojën e lartë për trajnim

të drejtuesve të kopshteve për përzgjedhjen, për përcaktimin dhe për

renditjen e prioriteve në planin e zhvillimit të kopshtit.
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Aspak dakord (0.25%) Pjesërisht dakord (2.16%) Neutral (2.33%) Dakord (45.46%)

Shumë dakord (49.79%)
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Pjesërisht dakord (1.33%) Neutral (2.41%) Dakord (47.29%) Shumë dakord (48.96%)
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Sfidat dhe vështirësitë për realizimin e planit vjetor të kopshtit

Procesi i hartimit të planit të zhvillimit të kopshtit lidhet me zbatimin dhe me

përmbushjen e tij. Në këtë fazë, drejtuesit marrin në konsideratë sfidat dhe

vështirësitë për realizimin e përparësisë dhe të objektivave të kopshtit.

Analiza e mëposhtme tregon se 92,4% e kampionit shprehen shumë dakord

(36,9%) dhe dakord (55,5%), për rëndësinë e këtij aspekti, i cili lidhet edhe me

faktorë të jashtëm që ndikojnë në realizimin e planit të kopshtit. Kampioni i

cili shpreh neutralitetin e tij, të qenët aspak dakord apo pjesërisht dakord, në

lidhje me rëndësinë e këtij aspekti, paraqiten në vlerat prej 7,5%.
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Aspak dakord (0.25%) Pjesërisht dakord (2.41%) Neutral (4.91%) Dakord (55.54%)

Shumë dakord (36.89%)

Plani afatmesëm i kopshtit

Krahas planit vjetor të zhvillimit të kopshtit, drejtuesi harton edhe planin

afatmesëm. Në grafikun e mëposhtëm është paraqitur analiza frekuenciale

për këtë plan. Nga deklarimet e punonjësve arsimorë pjesëmarrës në këtë

raport, vlerësohet se 94,1% (45% shumë dakord dhe 49,1% dakord) e

kampionit shpreh dakordësinë e tij për rëndësinë e këtij aspekti, si dhe

nevojën e trajnimit të vazhdueshëm të drejtuesve të kopshteve për hartimin

e planit afatmesëm të kopshtit.

Në vlera prej 5,8% gjendet kampioni i cili shpreh neutralitetin e tij (3,4%) dhe

të qenët pjesërisht dakord (2,4%), për rëndësinë e këtij aspekti dhe nevojën

për të marrë trajnime për hartimin e planit afatmesëm të kopshtit.
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Dokumentacioni i drejtuesit të kopshtit

Dosja e kopshtit dhe dosja e drejtorit janë dy dokumente të rëndësishme, të

cilat lidhen me punën e drejtuesve, duke dokumentuar të dhëna dhe fakte

për cilësinë e shërbimeve që ofrohen në institucionin e drejtuar prej tyre. Prej

vitesh ka patur mungesë të trajnimeve për drejtuesit e kopshteve, në lidhje

me dokumentacionin që duhet të mbajnë dhe të mënyrës së organizimit të

dosjes së tyre profesionale.

Nga grafiku i mëposhtëm i të dhënave vihet re se të gjithë pjesëmarrësit e

vlerësojnë shumë të rëndësishëm këtë aspekt (97.8% e tyre). 61,6% e

kampionit janë shumë dakord dhe 36,2% janë dakord. Nga të dhënat vihet re

se për këtë pohim nuk ka asnjë pjesëmarrës që nuk është aspak dakord për

këtë aspekt, ndërsa 1,2% mbajnë qëndrim neutral dhe 0,9% shprehen

pjesërisht dakord. Nisur nga këto të dhëna, rezulton se ky është dhe aspekti

me përqindjen më të lartë të dakordësisë së pjesëmarrësve me 97.8%, aspekt

i lidhur në mënyrë të drejtpërdrejtë dhe tërthorazi me 15 aspektet e tjera.

Bazuar në këto të dhëna, lind nevoja e trajnimit të të gjithë drejtuesve të

kopshteve, për t’i njohur dhe për t’i qartësuar për dokumentacionin që duhet

të mbajnë për veten dhe për të gjithë veprimtarinë e kopshtit.
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Pjesërisht dakord (2.41%) Neutral (3.41%) Dakord (49.13%) Shumë dakord (45.05%)
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Organizmat dhe komisionet brenda kopshtit

Në kopsht, si në çdo institucion tjetër arsimor, ngrihen organizma dhe

komisione, si Bordi i kopshtit, Këshilli i prindërve, Këshilli i mësuesve,

Komisioni i etikës dhe i sjelljes,   Komisioni i shëndetit, i mirëmbajtjes dhe i

mjedisit dhe hartohen planet e punës sipas legjislacionit në fuqi. Paraqitja e

mëposhtme grafike tregon rezultatet e përftuara nga analiza statistikore.

Vihet re nivel i lartë i shkallëve të dakordësisë që deklaron kampioni, për

rëndësinë e funksionimit të këtyre organizmave dhe komisioneve,

përkatësisht 94% e pjesëmarrësve (45,3% shumë dakord dhe 48,7% dakord),

dhe nevojën për trajnim për mirëfunksionimin e tyre. Rreth 6% është

kampioni i përfaqësuar nga punonjësit arsimorë që deklarojnë se mbajnë

qëndrim neutral (3,7%), janë pjesërisht dakord (1,9%) dhe aspak dakord (0,3%)

për këtë aspekt.
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740

Pjesërisht dakord (0.92%) Neutral (1.25%) Dakord (36.22%) Shumë dakord (61.62%)
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Aspak dakord (0.33%) Pjesërisht dakord (1.92%) Neutral (3.75%) Dakord (48.71%)

Shumë dakord (45.3%)
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Bashkëpunimi me psikologun/punonjësin social

Grafiku i mëposhtëm lidhet me shërbimin psiko-social që ofrohet në çdo

institucion arsimor, përfshirë edhe kopshtin. Nga rezultatet e deklaruara nga

kampioni vëmë re se 88.6% e pjesëmarrësve vlerësojnë si të rëndësishëm

këtë shërbim dhe punën e psikologut/punonjësit social (46,1% e

pjesëmarrësve janë shumë dakord dhe 42,5% janë dakord). Të dhënat nga

kopshtet tregojnë se ky shërbim nuk ofrohet në të gjitha institucionet e

arsimit parashkollor dhe për drejtuesit e kopshteve mbetet një informacion

jo i qartë i punës, i detyrave që ka psikologu/punonjësi social dhe i mënyrës si

funksion ky shërbim. 6,4% e pjesëmarrësve mbajnë qëndrim neutral, 3,2%

janë pjesërisht dakord dhe 1,7% aspak darkord për marrjen e trajnimeve për

këtë shërbim.

Bashkëpunimi me mësuesit ndihmës

Mësuesi ndihmës caktohet nga komisioni multidisiplinar i ngritur për fëmijët

me aftësi të kufizuara, sipas legjislacionit në fuqi. Ky mësues harton planin

edukativ individual (PEI) për çdo fëmijë me aftësi të kufizuara me të cilët

punon. Analiza e mëposhtme tregon rezultatet e përftuara nga të dhënat e

mbledhura për planin e mësuesit ndihmës. Rezultatet e deklaruara nga

pjesëmarrësit në këtë raport, tregojnë se 92% e kampionit (42,5% shumë

dakord dhe 47,5% dakord) shprehin dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij

bashkëpunimi dhe nevojën e trajnimit për planin PEI. Rreth 10% është

kampioni i cili mban qëndrim neutral (6,2%), është pjesërisht dakord (3,3%)

dhe aspak dakord (0,5%) për këtë bashkëpunim dhe nevojën për t’u trajnuar

për planin PEI të mësuesit ndihmës.
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Aspak dakord (0.5%) Pjesërisht dakord (3.33%) Neutral (6.16%) Dakord (47.54%)

Shumë dakord (42.46%)
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Vlerësimi i brendshëm i kopshtit

Analiza e mëposhtme, e paraqitur grafikisht në vijim, tregon gjetjet e

përftuara nga kampioni për vlerësimin e brendshëm të kopshtit. Rezultatet

tregojnë nivelin e lartë të dakordësisë së deklaruar nga pjesëmarrësit, në

lidhje më rëndësinë e këtij procesi, si dhe me nevojën për t’u trajnuar për

qëllimin, për procedurat dhe për fazat e procesit të vlerësimit të kopshtit.

Përkatësisht, 94,8% e totalit të kampionit kanë shprehur dakordësinë e tyre

për rëndësinë e këtij procesi (46,5% shumë dakord dhe 48,3% dakord). Në

vlerën 5,1% është kampioni i cili përfaqësohet nga punonjësit arsimorë të cilët

deklarojnë neutralitetin e tyre (3,7%), të qenët pjesërisht dakord (1,2%) dhe

aspak dakord (0,2%), lidhur me vlerësimin e brendshëm të kopshtit.
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Aspak dakord (1.75%) Pjesërisht dakord (3.16%) Neutral (6.41%) Dakord (42.55%)

Shumë dakord (46.13%)
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Aspak dakord (0.17%) Pjesërisht dakord (1.25%) Neutral (3.75%) Dakord (48.29%)

Shumë dakord (46.54%)
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Planifikimi, monitorimi dhe menaxhimi i të ardhurave në kopsht

Në grafikun e mëposhtëm është paraqitur analiza frekuenciale për

menaxhimin e të ardhurave në kopsht. Nga deklarimet e punonjësve

arsimorë pjesëmarrës në këtë raport, vlerësohet se 93,1% (45% shumë dakord

dhe 48,1% dakord) e kampionit shpreh dakordësinë e tij për rëndësinë e këtij

aspekti. Në vlera prej 6,9% gjendet kampioni i cili mban qëndrim neutral (4%),

është pjesërisht dakord (2,2%) dhe aspak dakord (0,7%) për rëndësinë e këtij

aspekti dhe nevojën për t’u trajnuar si drejtues kopshti rreth procedurave që

ndiqen për planifikimin, për monitorimin dhe për menaxhimin e të

ardhurave.

Raporti i vlerësimit të brendshëm të kopshtit

Me procesin e vlerësimit të brendshëm të kopshtit është edhe raportimi i

rezultateve të këtij vlerësimi. Në paraqitjen e mëposhtme grafike, gjetjet e

përftuara tregojnë shkallën e lartë të dakordësisë së deklaruar nga

pjesëmarrësit, lidhur me rëndësinë e këtij aspekti dhe me nevojën e trajnimit

rreth shkrimit të tij. Përkatësisht, 50,3% e kampionit shprehen se janë shumë

dakord dhe 44,7% dakord. Në vlerën 3,7% paraqitet kampioni i cili deklaron

neutralitetin e tij për rëndësinë e raportimit dhe të nevojës për t’u trajnuar

për këtë aspekt. Po në vlera shumë të vogla gjendet kampioni i punonjësve

arsimorë pjesëmarrës të cilët nuk shprehin dakordësinë e tyre për rëndësinë

e këtij procesi, përkatësisht 1,3% (1,1% pjesërisht dakord dhe 0,25% aspak

dakord).
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Aspak dakord (0.17%) Pjesërisht dakord (1.08%) Neutral (3.75%) Dakord (44.71%)

Shumë dakord (50.29%)
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Zhvillimi profesional

Grafiku i mëposhtëm paraqet analizën statistikore të përftuar nga

interpretimi i të dhënave të mbledhura, për rëndësinë e zhvillimit profesional

të drejtuesit dhe të stafit pedagogjik. Rezultatet tregojnë nivel të lartë të

dakordësisë së deklaruar nga kampioni i cili vlerëson në masën 95.6% (50.6%

shumë dakord dhe 45% dakord) rëndësinë e këtij procesi dhe nevojën për

trajnimin e drejtuesve të kopshteve për hartimin e planit të zhvillimit

profesional. 2.2% e pjesëmarrësve në këtë raport, shprehin neutralitetin e tyre

lidhur me këtë proces. Kampioni i cili nuk shpreh dakordësinë për rëndësinë

e tij është në vlerën 2,2% (2% pjesërisht dakord dhe 0,2% aspak dakord).
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Aspak dakord (0.67%) Pjesërisht dakord (2.25%) Neutral (4%) Dakord (48.13%)

Shumë dakord (44.96%)
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Plani i përmirësimit të punës/shërbimit në kopsht

Analiza e mëposhtme tregon rezultatet e përftuara nga të dhënat e

mbledhura, përsa i përket përmirësimit të punës/shërbimit në kopsht dhe

planit të hartuar për këtë qëllim. Rezultatet e deklaruara nga pjesëmarrësit

në këtë raport, tregojnë se 88,9% e kampionit (43,4% shumë dakord dhe

45,5% dakord) shprehin dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij procesi dhe

të nevojës për trajnimin e drejtuesve të kopshteve, për realizmin e

aktiviteteve të ndryshme me natyrë kërkimore dhe studimore, për

përmirësimin e shërbimeve që ofron kopshti, nëpërmjet zhvillimit të

pyetësorëve, të anketimeve të ndryshme, të intervistave dhe të fokus-

grupeve. 11,25% është kampioni i cili mban qëndrim neutral (6,5%), është

pjesërisht dakord (4%) dhe aspak dakord (0,7%), për rëndësinë e këtij procesi.
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Aspak dakord (0.67%) Pjesërisht dakord (4%) Neutral (6.49%) Dakord (45.46%)

Shumë dakord (43.38%)
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Tematika orientuese për program formimi, trajnimi dhe
zhvillimi profesional, të drejtuesve të institucioneve të
arsimit parashkollor (kopshteve)

Pjesa e tretë e instrumentit është ndërtuar me 23 pohime, që u përkasin

koncepteve, aspekteve, temave dhe tematikave të punës së përditshme të

drejtuesit të kopshtit. Këto tema burojnë nga dimensionet e standardeve të

tyre profesionale, si dhe nga aspektet e drejtimit dhe të menaxhimit të

institucionit, të trajtuara në pjesën e tretë të këtij raporti.

Pjesëmarrësit kanë shprehur vlerësimin për rëndësinë dhe për dakordësinë

që secili prej tyre duhet të jetë pjesë e programit të formimit të drejtuesve, e

programeve të trajnimit dhe të zhvillimit profesional. Siç vihet re, të gjithë

pjesëmarrësit vlerësojnë rëndësinë e temave të sugjeruara, e për më tepër,

siç vihet re nga analiza statistikore, e paraqitur në grafikun e mëposhtëm,

83% e pohimeve vlerësohen si shumë të

Drejtimi i institucionit arsimor

Lidershipi në arsim

Grafiku i mëposhtëm tregon se koncepti i lidershipit në arsim është shumë i

rëndësishëm dhe 90.6% e totalit të kampionit pjesëmarrës e pohojnë

rëndësinë e tij, për të qenë pjesë e programeve të formimit dhe të trajnimit

të drejtuesve. Vihet re se një përqindje mjaft e ulët (4,1%) e pjesëmarrësve e

mendojnë këtë tematikë, si aspak të rëndësishme (1%) dhe pjesërisht të

rëndësishme (3,1%). 5,2% e kampionit shprehin neutralitetin e tyre në lidhje

me rëndësinë e kësaj tematike, për të qenë pjesë e programeve të synuara.

Plani vjetor i kopshtit

Nga rezultatet e përftuara, nga përpunimi statistikor i të dhënave, vihet re

niveli i lartë i rëndësisë së dhënë nga pjesëmarrësit për këtë dokument, i cili

lidhet me qartësinë e drejtuesit për zhvillimin e kopshtit. 98,6 % e totalit të

kampionit, i cili ka marrë pjesë në këtë raport, deklaron rëndësinë që ka

tematika e planit të zhvillimit të kopshtit, për programet e formimit, të

trajnimit dhe të zhvillimit profesional të drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor. Në vlera shumë të ulëta paraqitet kampioni i cili mban qëndrim

neutral, është pjesërisht dakord dhe aspak dakord në lidhje me rëndësinë e

kësaj tematike, konkretisht së bashku përbëjnë rreth 1,5% të kampionit.
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Plani afatmesëm i kopshtit

Siç përmendet te dokumenti “Standardet profesionale të drejtuesit të

institucionit të arsimit parashkollor”, drejtori i kopshtit zhvillon, mbron dhe

miraton misionin e përbashkët, vizionin dhe vlerat thelbësore të arsimit me

cilësi të lartë, për zhvillimin dhe të nxënit e fëmijëve. Drejtori përfaqëson

interesat më të larta të komunitetit të cilat janë të shprehura në vizionin

strategjik, në kulturën, në traditat dhe në etosin që promovohen në kopsht.

Nga gjetjet vihet re se 96,5% e kampionit (54% shumë e rëndësishme dhe

42,5% e rëndësishme) vlerësojnë rëndësinë që ka ky komponent për hartimin

e planit afatmesëm të kopshtit. Kjo pjesë e kampionit vlerëson se duhet të

përfshihet në programin e formimit dhe të trajnimit të drejtuesve të

kopshteve. 3,4% përllogaritet të jetë kampioni i punonjësve arsimorë

pjesëmarrës në këtë raport, të cilët deklarohen neutralë (2,45) apo e

vlerësojnë këtë tematikë si pjesërisht të rëndësishme (0,8%) dhe aspak të

rëndësishme (0,2%).

Plani i përmirësimit të kopshtit

Plani i përmirësimit të kopshtit është vlerësuar si proces i rëndësishëm,

relativisht i ri për praktikën e institucioneve arsimore parashkollore, i cili

duhet të jetë pjesë e programit të formimit dhe të trajnimeve të drejtuesve të

kopshteve. Nga rezultatet e përftuara nga përpunimi i të dhënave të

grumbulluara, vihet re rëndësia e madhe që ka kjo tematikë për 97.5% të

pjesëmarrësve (55,9% e tyre e konsiderojnë si shumë të rëndësishme dhe

41,6% e tyre të rëndësishme këtë tematikë). 2,5% është përfaqësimi i

kampionit i cili shprehet neutral (1,2%), pjesërisht dakord (1,1%) dhe aspak

dakord (0,2%) mbi rëndësinë e planit të përmirësimit të kopshtit dhe për të

qenë pjesë e programeve të synuara.

Rregullorja e brendshme e kopshtit

Çdo institucion arsimor harton rregulloren e brendshme për

mirëfunksionimin e tij. Ky dokument është vlerësuar maksimalisht i

rëndësishëm për të qenë pjesë e programeve të formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit të vazhduar profesional, të drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor. Nga gjetjet vihet re se 98,5% (64,7% shumë e rëndësishme dhe

33,8% e rëndësishme) e kampionit vlerësojnë përfshirjen e saj në programet e

synuara. 1,5% përllogaritet të jetë kampioni i punonjësve arsimorë

pjesëmarrës të cilët deklarohen neutralë (1,1), e vlerësojnë këtë tematikë si

pjesërisht të rëndësishme (0,3%) dhe aspak të rëndësishme (0,1%).
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Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe financiare

Drejtimi i institucionit të arsimit parashkollor përfshin edhe menaxhimin e

burimeve njerëzore dhe financiare që parashikohen në aktet ligjore dhe

nënligjore në fuqi. Pjesëmarrësit e këtij raporti kanë vlerësuar në masën e

93,2%, rëndësinë e përfshirjes së menaxhimit të burimeve njerëzore dhe

financiare në programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhduar

profesional, të drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor. Kampioni i cili

shprehet neutral, që nuk i jep aspak rëndësi kësaj tematike apo që e vlerëson

si pjesërisht të rëndësishme, përfaqësohet nga 6,7% e pjesëmarrësve në këtë

raport.

Ngritja dhe funksionimi efektiv i organizmave dhe i komisioneve

brenda kopshtit

Ngritja dhe funksionimi efektiv i organizmave dhe i komisioneve brenda

kopshtit, sipas kërkesave të legjislacionit në fuqi, ka ndikim të lartë në cilësinë

e shërbimeve që ofrojnë institucionet e arsimit parashkollor. 44,9% e

kampionit i vlerëson si shumë të rëndësishëm dhe 47,7% e pjesmarrësve i

vlerëson të rëndësishëm këta organizma (Bordi i kopshtit, Këshilli i prindërve,

Këshilli i mësuesve, Komisioni i etikës dhe i sjelljes). Gjithashtu, sipas

rëndësisë që u japin, ata i shohin edhe si pjesë të programit të formimit dhe

të trajnimit të drejtuesve të kopshtit. Përqindje mjaft e ulët e kampionit

pjesëmarrës (3.1%) e vlerëson këtë tematikë si pjesërisht të rëndësishme

(2,5%) dhe aspak të rëndësishme (0,6%), për të qenë pjesë e programeve të

synuara.
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Menaxhimi i institucionit arsimor

Funksionet administrative dhe pedagogjike të drejtuesit

Siç është përmendur në dokumentin “Standardet profesionale të drejtuesit

të institucionit të arsimit parashkollor”, funksionet që kryen një drejtues

lidhen me krijimin e frymës së bashkëpunimit brenda institucionit, me rritjen

profesionale, me mbështetjen e vazhdueshme, me qartësinë e politikave dhe

të procedurave, me sistemin e vlerësimit, me proceset e vendimmarrjes, me

vendosjen e qëllimeve të përbashkëta, me ndarjen e detyrave, me sistemimin

e mjedisit fizik dhe me frymën inovative. Njohja dhe të kuptuarit e këtyre

funksioneve është e rëndësishme për drejtuesin e kopshtit dhe këtë e

pohojnë 93.1% e pjesëmarrësve në studim. 41,3% e kampionit shprehin

rëndësi maksimale dhe 51,8% e pjesmarrësve pohojnë se kjo tematikë është e

rëndësishme për të zënë vend në programin e formimit të drejtuesve dhe në

trajnimet për zhvillim të vazhdueshëm profesional. Përqindje mjaft e ulët e

kampionit pjesëmarrës vlerëson këto funksione si pjesërisht të rëndësishme

(2,6%) dhe aspak të rëndësishme (0,2%).

Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor

Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor ka qenë një ndër

tematikat e tjera, e cila u është dhënë pjesëmarrësve, për të vlerësuar

rëndësinë e saj në programet e formimit, të trajnimit apo të zhvillimit të

vazhduar profesional, të drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor. Nga

gjetjet e përftuara, nga përpunimi statistikor, vihet re se 91,2% (41,5% shumë e

rëndësishme dhe 49,7% e rëndësishme) e pjesëmarrësve deklarojnë

rëndësinë që ka kjo tematikë për drejtuesin e kopshtit, lidhur kjo edhe me

faktin se drejtuesi është lideri i institucionit që drejton, nxitës dhe

mbështetës i ndryshimeve, i risive dhe i ecjes me hapin e kohës. Në vlerën

prej 8,8% është kampioni i cili përfaqëson punonjësit arsimorë që deklarojnë

neutralitetin e tyre, e vlerësojnë si aspak dhe pjesërisht të rëndësishme këtë

përgjegjësi të drejtuesit.

Dokumentacioni i drejtuesit i drejtuesit të kopshtit

Dokumentacioni ka të bëjë me hartimin dhe me grumbullimin e

dokumenteve për një qëllim të caktuar. Gjatë këtyre viteve janë hartuar e

miratuar shumë dokumente që lidhen me shkollën/kopshtin, kanë dalë

urdhra dhe udhëzime të cilat lidhen edhe me punën e drejtuesit të një

institucioni arsimor. Për më tepër që çdo platformë vlerësimi ka në

përmbajtje dokumentacionin e mbajtur nga ana e drejtuesit dhe vlerësohet

për cilësinë dhe për plotësinë e tij. Nga gjetjet e derivuara nga përpunimi
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statistikor i të dhënave, vihet re se 96,9% (59,6% shumë e rëndësishme dhe

37,3% e rëndësishme) e kampionit vlerësojnë rëndësinë e këtij aspekti dhe

ndiejnë nevojën që ai të jetë pjesë e programit të formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit të vazhduar profesional. 3% përllogaritet të jetë kampioni i

punonjësve arsimorë pjesëmarrës të cilët mbajnë qëndrim neutral (2%), e

vlerësojnë këtë tematikë si pjesërisht të rëndësishme (0,7%) dhe aspak të

rëndësishme (0,3%).

Përgjegjësitë dhe pritshmëria e menaxhimit

Rezultatet e mëposhtme tregojnë se një pjesë shumë përfaqësuese e

kampionit në këtë raport, u jep rëndësi maksimale përgjegjësive dhe

pritshmërisë së menaxhimit, përkatësisht 97,6%, si tematikë që duhet

përfshirë në programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhduar

profesional, të drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor. Këtu vihet re

që një numër shumë i vogël i pjesëmarrësve i shohin përgjegjësitë dhe

pritshmërinë e menaxhimit, jo shumë të rëndësishme të drejtimit dhe të

menaxhimit të institucionit, përkatësisht e shprehur nga 2,5% e

pjesëmarrësve.
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Kompetencat dhe sjellja e drejtuesit të institucionit arsimor

Cilësitë personale dhe profesionale të drejtuesit

Cilësitë personale dhe profesionale përbëjnë kompetencat e drejtuesit. Ato

ndikojnë në përmbushjen e objektivave, në përdorimin me efikasitet të

burimeve njerëzore dhe financiare, në demonstrimin e niveleve të larta të

performancës dhe të profesionalizmit të punonjësve arsimorë dhe në ofrimin

e një shërbimi arsimor cilësor, për fëmijët dhe për komunitetin. Nga gjetjet e

paraqitura grafikisht tregohet se kjo tematikë është mjaft e rëndësishme për

95.7% të pjesëmarrësve në këtë raport (51,1% shumë e rëndësishme dhe 44,6

e rëndësishme), duke e vlerësuar si temë për t'u trajtuar në programet e

formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit profesional të drejtuesve të kopshteve.

Nga deklarimet e kampionit pjesëmarrës në këtë raport, vihen re vlera

shumë të ulëta të kampionit, i cili i vlerëson cilësitë e drejtuesit si aspak të

rëndësishme (0,1%) dhe si pjesërisht të rëndësishme (1,3%).

Etika dhe komunikimi i drejtuesit

Etika dhe komunikimi janë aspekte të rëndësishme për mbarëvajtjen e

punës së drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor. Ato ndikojnë në

mënyrë të drejtpërdrejtë në marrëdhëniet me stafin, në krijimin e një

komunikimi efektiv dhe të klimës së përshtatshme. Nga rezultatet e

paraqitura në grafikun e mëposhtëm, rezulton se 74,3 % e kampionit

pjesëmarrës e shohin si pjesë shumë të rëndësishme dhe 24,2% të

rëndësishme, për të qenë pjesë e programit të formimit dhe të trajnimit të

drejtuesve të kopshteve.

Klima e krijuar në mjediset e kopshtit

Krijimi i klimës pozitive dhe i frymës së bashkëpunimit e ndërveprimit

brenda kopshtit, janë përgjegjësi e drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor. Nga rezultatet e përftuara, nga përpunimi statistikor i të

dhënave, vihet re se 98,5% e pjesëmarrësve në këtë raport, vlerësojnë

rëndësinë e përfshirjes së këtij aspekti në programet e formimit, të trajnimit

dhe të zhvillimit të vazhduar profesional, të drejtuesit të institucionit të

arsimit parashkollor. 0,7% janë vlerat e kampionit i cili përfaqëson

pjesëmarrësit të cilët mbajnë qëndrim neutral, e shohin si pjesërisht apo

aspak të rëndësishme këtë tematikë. Kampioni i cili nuk e vlerëson si të

rëndësishme këtë tematikë, gjendet në vlerat 0,2% të totalit të

pjesëmarrësve.
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Zhvillimi profesional

Zhvillimi dhe rritja profesionale

Zhvillimi profesional i punonjësve arsimorë është proces i rëndësishëm që i

shoqëron gjatë gjithë karrierës profesionale. Ai zhvillohet nëpërmjet formave

të ndryshme, si zhvillimi i brendshëm profesional, trajnimet, rrjetet

profesionale, këshillimet, kurset afatshkurtra dhe afatgjata. Ky proces është

mbështetur edhe me udhëzim të veçantë nga MAS-i. Nga paraqitja e

mëposhtme grafike vihet re se 60,2% e pjesëmarrësve kanë pohuar

rëndësinë maksimale dhe 37,7% dekarojnë rëndësinë e këtij procesi. Vihet re

që kemi një numër shumë të ulët të deklarimit neutral (1,3%), pjesërisht të

rëndësishëm (0,6%) dhe aspak të rëndësishëm (0,2%). Kjo tregon se fusha e

zhvillimit profesional është e rëndësishme për kualifikimin e vazhdueshëm të

drejtuesve, sepse ndikon në përmirësimin e cilësisë së shërbimit në

institucionet që ata drejtojnë. Për rëndësinë që ka, duhet të jetë pjesë e

programeve të formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm

profesional.

Puna në ekip

Puna në ekip ka qenë një ndër tematikat e tjera, e cila iu është propozuar

pjesëmarrësve, për të vlerësuar rëndësinë e saj në programet e formimit, të

trajnimit apo të zhvillimit të vazhduar profesional, të drejtuesit të institucionit

të arsimit parashkollor. Nga gjetjet e përftuara, nga përpunimi statistikor i të

dhënave, rezulton se 97% e pjesëmarrësve (63,9% shumë e rëndësishme dhe

33,1% e rëndësishme) deklarojnë rëndësinë që ka kjo tematikë, për të qenë

pjesë e programeve të formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhduar

profesional. Në vlerën prej 3% është kampioni i cili përfaqëson punonjësit

arsimorë që deklarojnë neutralitetin e tyre, e vlerësojnë aspak dhe pjesërisht

të rëndësishme këtë komponent të punës së drejtuesit të kopshtit.
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Zhvillimi, mësimdhënia dhe të nxënët në fëmijërinë e hershme

Zhvillimi i fëmijës parashkollor

Zhvillimi i fëmijës është një nga tematikat të cilat kampioni përfaqësohet në

vlera shumë afër atyre maksimale, mbi rëndësinë që ka kjo tematikë në

programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm

profesional. Gjetjet e përafruara tregojnë se 98,8% e kampionit vlerësojnë

rëndësinë e kësaj tematike, më konkretisht, 75,1% e pjesëmarrësve e

vlerësojnë si shumë të rëndësishme dhe 23,7% si të rëndësishme. Kampioni i

cili nuk e vlerëson rëndësinë e kësaj tematike në programet e synuara,

kuotohet në vlerat e 1,1% të totalit të tyre.

Të nxënët gjatë fëmijërisë së hershme

Rezultatet e mëposhtme tregojnë se një pjesë shumë përfaqësuese e

kampionit në këtë raport, përkatësish 95,8%, i japin rëndësi maksimale

procesit të të nxënët të fëmijës gjatë fëmijërisë së hershme dhe e vlerësojnë

si tematikë që duhet përfshirë në programet e formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit të vazhdueshëm të drejtuesve të kopshteve. Nga grafiku vihet re që

një numër shumë i vogël i pjesëmarrësve (4.2%), e shohin këtë proces jo

shumë të rëndësishëm e të lidhur me punën e drejtuesit dhe nuk e

vlerësojnë si pjesë të programeve të synuara.

Zbatimi i kurrikulës me kompetenca

Kurrikula me kompetenca qëndron në thelb të reformës kurrikulare, të

ndërmarrë nga Ministria e Arsimit dhe Sportit në dekadën e kaluar, dhe

zbatimi i saj është ende në proces. Zbatimi i kurrikulës më kompetenca është

tematikë për të cilën kampioni pjesëmarrës në këtë studim (97,% e tij) ka

deklaruar rëndësinë e saj, për t’u përfshirë në programet e formimit, të

trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm profesional. 2,2% janë vlerat e

kampionit i cili përfaqëson pjesëmarrësit të cilët mbajnë qëndrim neutral, e

vlerësojnë pjesërisht ose aspak të rëndësishme këtë tematikë në programet

e synuara.

Mësimdhënia me fëmijën në qendër

Kurrikula me kompetenca dhe zbatimi i saj zbatohet gjatë mësimdhënies

me fëmijën në qendër. Pjesëmarrësit në këtë raport janë pyetur për

rëndësinë që i japin kësaj tematike, për të qenë pjesë e programeve të

formimit të drejtuesve, të trajnimit të tyre dhe të zhvillimit të vazhdueshëm

profesional. Nga gjetjet rezulton se 97,5% (66,9 shumë e rëndësishme dhe

30,6% e rëndësishme) e kampionit deklarojnë rëndësinë që ka mësimdhënia

me fëmijën në qendër për drejtuesit e ardhshëm dhe ata në shërbim.

Kampioni i cili mban qëndrim neutral, që e vlerëson aspak të rëndësishme

apo pjesërisht të rëndësishme këtë tematikë, paraqitet në kuotën e 2,5% të

totalit të pjesëmarrësve.

79



2

2

2

3

3

18

10

9

9

30

14

19

285

512

460

367

902

639

715

803

Aspak e rëndësishme Pjesërisht e rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e rëndësishme

Zhvillimi i fëmijës parashkollor

Të nxënët gjatë fëmijërisë së
hershme

Zbatimi i kurrikulës me
kompetenca

Mësimdhënia me fëmijën në
qendër

0 200 400 600 800 1000 1200

Z h v i l l i m i ,  m ë s i m d h ë n i a  d h e  t ë  n x ë n ë t  n ë  f ë m i j ë r i n ë  e
h e r s h m e

80



Partneriteti dhe bashkëpunimi

Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe bashkëpunimi

ndërinstitucional

Faktor i rëndësishëm në zhvillimin dhe të nxënët e fëmijëve parashkollorë,

është partneriteti kopsht-familje-komunitet. Forcimi i këtij partneritetit dhe

përfshirja e prindërve në jetën dhe në veprimtarinë e kopshtit, është një ndër

detyrat e drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor. Gjithashtu, edhe

bashkëpunimet ndërinstitucionale janë të rëndësishme në punën e një

drejtuesi. Gjetjet e përftuara nga përpunimi statistikor i të dhënave, pohojnë

rëndësinë e madhe të përfshirjes së kësaj tematike në programet e synuara.

36,3% e pjesëmarrësve deklarojnë si të rëndësishme këtë tematikë dhe 60,8%

si shumë të rëndësishme. 2,9% është kampioni i cili nuk i jep rëndësi kësaj

tematike apo mban qëndrim neutral.

Vlerësimi i kopshtit

Vlerësimi i brendshëm i kopshtit

Rezultatet e mëposhtme tregojnë se 96,8% e kampionit (48,9% shumë e

rëndësishme dhe 47,9% e rëndësishme) në këtë raport, i japin rëndësi

maksimale procesit të vlerësimit të brendshëm të institucionit të arsimit

parashkollor dhe të qenit pjesë e programeve të formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit të vazhdueshëm profesional. Gjithashtu, vihet re që një numër

shumë i vogël i pjesëmarrësve, rreth 3.3% e kampionit, mbajnë qëndrim

neutral ose e vlerësojnë pjesërisht dhe aspak të rëndësishëm, vlerësimin e

brendshëm të kopshtit.

Gjithëpërfshirja

Gjithëpërfshirja është kthyer në kryefjalën e viteve të fundit në sistemin

arsimor parauniversitar. Të gjitha institucionet arsimore po punojnë të bëjnë

të mundur realizimin e kësaj qasjeje, e mbështetur te të drejtat e fëmijëve

për pjesëmarrje, për përfshirje dhe për edukim me këtë frymë. Rëndësia e

kësaj tematike është vlerësuar edhe nga kampioni pjesëmarrës në këtë

raport, sepse 31,5% e vlerësojnë si të rëndësishme dhe 66,3% e vlerësojnë si

shumë të rëndësishme, për të qenë pjesë në programet e formimit, të

trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm profesional të drejtuesve të

kopshteve. Kampioni i cili mban qëndrim neutral, që e vlerëson si pjesërisht

dhe aspak të rëndësishme këtë tematikë, përfaqësohet nga 2,2% e

punonjësve arsimorë pjesëmarrës në këtë raport.
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Rezultatet e fokus grupeve

Me drejtuesit e kopshteve të Tiranës, u zhvilluan 3 fokus  grupe. Biseda u

përqendrua në pyetje që lidheshin me dokumentin e standardeve të

drejtuesit të kopshtit, parë në këndvështrimin e evidentimit të nevojave të

drejtuesve të kopshteve për formim, për trajnim dhe për zhvillim profesional.

Pjesëmarrësit në fokus  grupet kishin vite të ndryshme në drejtimin e 

institucioneve parashkollore dhe mendimet që shfaqinin lidheshin me sfidat,

me  vështirësitë, me  problemet dhe me nevojat që ndienin për të

përmirësuar punën drejtuese, dokumentacionin e kopshtit, si dhe me

kryerjen e funksioneve administrative dhe pedagogjike.

Disa nga sfidat kryesore që evidentojnë drejtueset e kopshteve të Tiranës

janë:

zvogëlimi  i numrit të fëmijëve nëpër grupe, sidomos në kopshtet me

ushqim.

përmirësimi i cilësisë së mësimdhënies dhe puna e drejtpërdrejtë sipas

nevojave individuale të fëmijëve.

komunikimi efektiv me prindërit, sidomos me ata prindër që kanë fëmijë

me nevoja të veçanta. Shpeshherë prindërit nuk e pranojnë që fëmijët e

tyre kanë nevoja të veçanta.

krijimi i një mjedisi të sigurt dhe motivues për fëmijët në kopsht, duke

shmangur çdo burim rreziku për jetën, për sigurinë dhe për shëndetin e

fëmijëve, si dhe  garantimi në kohë dhe cilësia e ushqimit. Prioritet për

drejtuesit e kopshteve mbetet krijimi i një mjedisi fizik të përshtatshëm

dhe miqësor për fëmijët.

krijimin e një llogarie   bankare dhe pajisjen me vulë të drejtuesve të

kopshteve. Shpenzimet në kopsht përfshijnë edhe kontributet e prindërve.

Me interes do ishin lobimet për ngritje fondesh të kopshtit nëpërmjet

organizatave jofitimprurëse, apo palë të tjera të treta të interesuara.

Përshkrimi i një dite tipike të drejtuesit në kopshtet me ushqim lidhet me

veprime operative/rutinë të kopshtit, si: pritja e fëmijëve, sigurimi dhe

shërbimi i vakteve të ngrënies, sistemimi për gjumë i fëmijëve dhe përcjellja

e tyre gjatë largimit nga kopshti. Ende në kopshte, koha 9:30–11:00 i

kushtohet veprimtarisë mësimore-edukative. Mësuesit zhvillojnë me fëmijët

veprimtari të lidhura me temën ditore dhe veprimtari në qendrat/këndet e

aktivitetit, ndërkohë që kurrikula me kompetenca i lejon mësuesit

fleksibilitet
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në kohëzgjatjen e veprimtarive dhe realizimin e tyre në orë të ndryshme

gjatë ditës.

Rreth nevojave të shprehura nga drejtuesit në fokus-grupe:

Krijimi i rrjeteve të drejtuesve të kopshteve.

Zhvillimi i trajnimeve për kurrikulën me kompetenca, sepse me drejtueset

e kopshteve nuk janë realizuar mjaftueshëm.

Realizimi i trajnimeve të diferencuara për drejtueset e kopshteve,

mbështetur në detyrat, në përgjegjësitë dhe në funksionet e tyre.

Trajnimi i drejtuesve të kopshteve për dokumentacioni zyrtar që duhet të

mbajnë, të modeleve dhe të formateve të përshtatura me specifikat e

punës në kopsht (deri më tani, dosjet çdo drejtues i ka përgatitur në bazë

të formateve të huazuara nga drejtues të tjerë).

Forcimi i partneritetit dhe i bashkëpunimit me prindërit si mbështetësit

kryesorë të kopshtit. Kjo nevojë lidhet edhe me faktin e zbehjes së këtij

bashkëpunimi në kushtet e masave mbrojtëse për Covid-19.

Krijimi i modelit të planit individual për zhvillim profesional.

Kryerjen e trajnimeve  për zhvillimin e fëmijëve të moshës 3-6 – vjeçare.

Disa nga sugjerimet e drejtuesve të kopshteve të Tiranës

Për të nxitur dhe forcuar partneritetin kopsht-familje, drejtuesit sugjerojnë

që prindërit të përshihen në trajnime për të drejtat, për përgjegjësitë dhe

për  detyrimet që  u takojnë si prindër të fëmijëve parashkollorë. Në

përgjithësi, mësuesit/drejtuesit përdorin grupet e WhatsApp-it, për të

pasqyruar punën me fëmijët.

Sugjerohet që kohëzgjatja e programit të formimit të drejtuesve në

Shkollën e drejtorëve të jetë deri më 6 muaj.
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GJETJET  PËR
DREJTUESIT E IAAPSH
Standardet profesionale të drejtuesit të institucionit të
arsimit parashkollor

Analiza e mesatareve të përgjithshme për secilin standard

Analiza e mëposhtme statistikore tregon vlerat e mesatares për rëndësinë e

deklaruar për secilin nga standardet e drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor. Rezultatet e përftuara janë arritur si pasojë e mbledhjes së

treguesve të secilit standard, bazuar në shkallën e vlerësimit likert (1= Aspak e

rëndësishme, 2= Pjesërisht e rëndësishme, 3= Neutral, 4= E rëndësishme dhe

5= Shumë e rëndësishme).

Bazuar edhe te shkalla e vlerësimit të përdorur në këtë pjesë të instrumentit

të studimit, kurba e shpërndarjes së mesatares është në raport të drejtë me

vlerat mbi rëndësinë e secilit standard. E shprehur ndryshe, sa më lart të jetë

mesatarja e vlerave të secilit prej standardeve, aq më madhe është rëndësia e

tyre dhe nevoja për trajnim.

Segmenti i vlerësimit të secilit standard varion në vlerat nga 1 në 5 (1= Aspak i

rëndësishëm; 2= Pjesërisht i rëndësishëm; 3= Neutral; 4= I rëndësishëm dhe

5= Shumë i rëndësishëm) dhe ka vlerë të mesit të segmentit=3, bazuar kjo

dhe në vlerat që përfton secili standard, nga kthimi i vlerave të përllogaritura

të treguesve në nivel (referuar tabelës së pikëzimit të standardeve dhe

kthimit të tyre në nivel/shkallë vlerësimi).

Është zgjedhur kjo analizë e mesatareve, për ta vendosur krahasimin e

mesatareve në të njëjtat kushte, pasi çdo standard ka një segment të

ndryshëm vlerësimi, që vjen si pasojë e numrit të treguesve që ka.

Përllogaritja e tij bëhet me vlerën e shkallës së përdorur të vlerësimit (likert).

Rezultatet e mesatares së përftuar për secilin standard tregojnë, që të gjitha

vlerat janë mbi mesin e segmentit të vlerësimit, madje shumë afër kufirit

maksimal të vlerave. E shprehur ndryshe, përqindja më e madhe e pjesëma-
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rrësve  në këtë raport, e vlerësojnë në vlera shumë të larta rëndësinë e

trajnimit për secilin prej standardeve të drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor.

Përsa i përket rezultateve specifike për çdo standard, vëmë re se standardi

hyrës “Etika dhe komunikimi” konsiderohet nga pjesëmarrësit si i

rëndësishëm për të marrë trajnim, sepse vlera mesatare për këtë standard

është m=4,78 (DS=0,5), shumë pranë kufirit maksimal të vlerësimit.

Gjithashtu, si nevojë shumë e rëndësishme, për të marrë trajnime,

konsiderohet edhe standardi 4 “Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me

fëmijën në qendër”, sepse vlera mesatare për këtë standard është m= 4,70

(DS=0,5).

Përsa i përket dy standardeve, për të cilat pjesëmarrësit i vlerësojnë si më pak

të rëndësishme për t’u trajnuar, vlerësohen standardi 5 “Partneriteti kopsht-

familje-komunitet dhe bashkëpunimi ndërinstitucional” dhe standardi 6

“Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe financiare” vlerat mesatare e të

cilëve janë përkatësisht m=4,52 (DS=0,6) dhe m=4,59 (DS=0,6). Çka do të

thotë që pjesëmarrësit në këtë studim, kanë njohuri dhe aftësi të

mjaftueshme, për të siguruar partneritetin e duhur kopsht-familje-

komunitet, dhe në menaxhimin e burimeve njerëzore dhe financiare.

Analiza e këtyre vlerave nuk i referohet rëndësisë që kanë këto dy

standarde me veten e tyre, por krahasuar me standardet e tjera. Siç e

theksuam edhe më sipër, drejtuesit kanë vlerësuar si shumë të

rëndësishme nevojën për të marrë trajnime, me qëllim zhvillimin e

njohurive dhe të aftësive të tyre drejtuese, për të gjitha standardet

profesionale të drejtorit.

Analiza më e thelluar përsa i përket secilit standard, është zhvilluar në vijim.
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Rezultatet për standardin hyrës “Etika dhe komunikimi”

Ky standard është ndërtuar mbi bazën e Kodit të Etikës. Në tërësi, të dhënat

e deklaruara nga drejtueset e kopshteve, për standardin hyrës “Etika dhe

komunikimi”, të paraqitura në grafikun e mëposhtëm, tregojnë nevojën e

drejtueseve për të marrë trajnime, me qëllim zhvillimin e njohurive dhe të

aftësive të tyre drejtuese.

Nga gjetjet e përftuara, vihet re se 83,3% e drejtueseve të kopshteve në këtë

studim, vlerësojnë si shumë të rëndësishme nevojën e trajnimit për aspektet

që lidhen me etikën dhe komunikimin, dhe 13% e tyre vlerësojnë si të

rëndësishëm. Pra, mbi 96% e kampionit vlerëson rëndësinë e madhe që ka

për ta trajnimi, rreth këtij standardi.

Në mënyrë më të detajuar, mbi 95% e pjesëmarrësve vlerësojnë të

rëndësishme dhe shumë të rëndësishme, marrjen e trajnimeve për secilin

tregues të këtij standardi, duke nisur nga krijimi i një mjedisi pozitiv në

kopsht, zbatimi i kodit të sjelljes, sjellja dhe vlerat e një drejtuesi, mbrojtja e

të drejtave dhe e raporteve konfidenciale, detyrimet ligjore dhe

kontraktuale, marrëdhëniet me stafin e duke vijuar me mënyrën e duhur të

veshjes, trajtimin e barabartë të punonjësve dhe marrjen e vendimeve të

duhura në rastet e dilemave etike.
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Rezultatet për standardin 1 “Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të

kopshtit”

Stadardi 1 lidhet me aspektet e planifikimit dhe të ahrtimit të planit të

zhvillimit të kopshtit. Grafiku i mëposhtëm paraqet rëndësinë e marrjes së

trajnimeve për këtë standard nga drejtueset e kopshteve. 70,3% e drejtueseve

e vlerësojnë si shumë të rëndësishme dhe 16,1% e vlerësojnë të rëndësishme,

nevojën për të marrë trajnime për të zhvilluar njohuritë dhe aftësitë e tyre, në

lidhje me përcaktimin e misionit dhe të vizionit të kopshtit, si dhe me

shkrimin e planit të zhvillimit të kopshtit. Rreth 3,6% e drejtueseve kanë

mbajtur një qëndrim neutral në lidhje me rëndësinë e marrjes së trajnimeve

për përmbushjen e këtij standardi.

Duke analizuar të dhënat për secilin tregues të ëktij standardi, rezulton se

mbi 95% e pjesëmarrësve vlerësojnë të rëndësishme dhe shumë të

rëndësishme marrjen e trajnimeve për njohjen dhe interpretimin e

legjislacionit në fuqi, përcaktimin e misionit të kopshtit, zhvillimin e vizionit

të tij, hartimin e planit të zhvillimit dhe bashkëpunimin me institucionet prej

të cilave varen. Ndërkohë, në vlera të larta, mbi 90% e pjesëmarrësve

vlerësojnë të rëndësishme dhe shumë të rëndësishme marrjen e trajnimeve

për përfshirjen e komunitetit, teknikat e mbledhjes, të përpunimit dhe të

përdorimit të të dhënave, vlerësimin e brendshëm të kopshtit dhe analizën

SWOT.

89

Standardi 1 “Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të kopshtit”

5

36

97

Neutral (3.62%) E rëndësishme (26.09%) Shumë e rëndësishme (70.29%)



Rezultatet për standardin 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda

institucionit arsimor”

Standardi 2 lidhet me një nga funksionet e drejtorit për të udhëhequr

ndryshimet brenda institucionit arsimor që drejton. Rezultatet për

standardin 2 tregojnë se, edhe për këtë standard, ka rëndësi mjaft të

konsiderueshme për kampionin e drejtuesve në studim, për të marrë

trajnime për zhvillimin e njohurive dhe të aftësive drejtuese. 71% e

pjesëmarrëve deklarojnë që ky standard është shumë i rëndësishëm dhe

26,1% e tyre deklarojnë se ky standard është i rëndësishëm për të marrë

trajnime. Pra, në total, 97,1% e drejtueseve të kopshteve i japin rëndësi të lartë

trajnimeve për përmbushjen e këtij standardi.

Në bazë të analizës së të dhënave për secilin tregues të standardit 2, rezulton

se mbi 94% e pjesëmarrësve vlerësojnë të rëndësishme dhe shumë të

rëndësishme marrjen e trajnimeve për të sjellë ndryshime në kopsht, për

motivimin, për krijimin e klimës së të nxënit në bashkëpunim dhe për

mbrojtjen e të drejtave të fëmijëve.
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Rezultatet për standardin 3 “Zhvillimi dhe rritja profesionale”

Standardi 3 lidhet me zhvillimin dhe me rritjen profesionale të drejtuesit të

kopshtit dhe të stafit pedagogjik që drejton. Paraqitja e mëposhtme grafike

tregon deklarimet e drejtueseve të kopshteve në lidhje me rëndësinë e

trajnimeve, për përmbushjen e standardit 3. Nga gjetjet e përftuara, vihet re

se kampioni edhe këtë standard e konsideron të rëndësishme (34,8%) dhe

shumë të rëndësishme (63%), marrjen e trajnimeve për përmbushjen e këtij

standardi. Pra, janë rreth 98% e drejtuesve që vlerësojnë rëndësinë e marrjes

së trajnimeve për përmbushjen e standardit 3.

Nga analiza e të dhënave për secilin tregues të këtij standardi, rezulton se

mbi 95% e pjesëmarrësve vlerësojnë të rëndësishme marrjen e trajnimeve

për planin e zhvillimit të brendshëm profesional, përditësimin me zhvillimet

dhe literaturën bashkëkohore, luftën ndaj korrupsionit dhe favorizimit të

padrejtë, zhvillimin e aftësive pedagogjike dhe drejtuese të stafit, nxitjen e

diskutimeve, të debateve dhe të dialogut brenda kopshtit.
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Rezultatet për standardin 4 “Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me

fëmijën në qendër”

Standardi 4 ka lidhje me zbatimin e kurrikulës dhe të mësimdhënies me

fëmijën në qendër. Nga analiza statistikore frekuenciale e rëndësisë së

standardit 4, të deklaruar nga kampioni i drejtuesve pjesëmarrës në këtë

raport, rezulton se 97,1% e tyre deklarojnë si shumë të rëndësishëm (73,9%)

dhe të rëndësishëm (23,2%) marrjen e trajnimeve për zbatimin e kurrikulës

dhe të mësimdhënies me fëmijën në qendër.

Mbi 95% e pjesëmarrësve në këtë studim, pohojnë se vlerësojnë të

rëndësishme dhe shumë të rëndësishme marrjen e trajnimeve për arsimin

gjithëpërfshirës dhe komponentë që lidhen me të, për zhvillimet në fushën e

fëmijërisë së hershme, për zhvillimin dhe të nxënët e fëmijëve parashkollorë,

për teknologjitë e reja të mësimdhënies, për zbatimin e kurrikulës, të

mësimdhënies me fëmijën në qendër dhe për motivimin e stafit.
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Standardi 4 “Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me fëmijën në
qendër”

1 3 32

102

Pjesërisht e rëndësishme (0.72%) Neutral (2.17%) E rëndësishme (23.19%)

Shumë e rëndësishme (73.91%)



Rezultatet për standardin 5 “Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe

bashkëpunimi ndërinstitucional”

Sandardi 5 që lidhet me partneritetin kopsht-familje-komunitet dhe me

bashkëpunimin ndërinstitucional. Gjetjet e përftuara për standardin 5

tregojnë se 58,7% e kampionit drejtueseve të kopshteve, deklarojnë se për

këtë standard ka shumë rëndësi dhe 37% e tyre deklarojnë se është e

rëndësishme marrja e trajnimeve për zhvillimin e njohurive dhe të aftësive

drejtuese.

Mbi 95% e pjesëmarrësve pohojnë rëndësinë e marrjes së trajnimeve për

bashkëpunimet ndërinstitucionale dhe me komunitetin, për hartimin e

projekteve, për vlerësimin e performancës së kopshtit, për arsimin

gjithëpërfshirës dhe për promovimin e vlerave të demokracisë dhe rritjen e

performancës së kopshtit.
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Standardi 5 “Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe bashkëpunimi
ndërinstitucional”

2 4

51

81

Pjesërisht e rëndësishme (1.45%) Neutral (2.9%) E rëndësishme (36.96%)

Shumë e rëndësishme (58.7%)



Rezultatet për standardin 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe

financiare”

Standardi 6 lidhet me menaxhimin e burimeve njerëzore dhe financiare.

Rreth 94,2% e drejtueseve deklarojnë rëndësinë e lartë për marrjen e

trajnimeve për menaxhimin e burimeve njerëzore dhe financiare të kopshtit

(67,4% e vlerësojnë si shumë të rëndësishme, kurse 26,8% të rëndësishëm).

Nga analiza e treguesve të këtij standardi, vëmë re se mbi 94% e

pjesëmarrësve vlerësojnë të rëndësishme marrjen e trajnimeve për praktikat

e menaxhimit të burimeve njerëzore, për monitorimin e cilësisë së

shërbimeve të ofruara në kopsht, për adresimin e problematikave, për

menaxhimin e burimeve financiare, për funksionimin e organizmave brenda

kopshtit dhe për marrëdhëniet me institucionet e varësisë.
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Standardi 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe �nanciare”

3 5

37

93

Pjesërisht e rëndësishme (2.17%) Neutral (3.62%) E rëndësishme (26.81%)

Shumë e rëndësishme (67.39%)



Motivimi

Paraqitja e mëposhtme grafike tregon shkallën e dakordësisë së kampionit

për rëndësinë e aspektit të motivimit për punën të drejtuesit të kopshtit. Nga

të dhënat e grumbulluara rezulton se 79,7% e tyre shprehen shumë dakord

dhe 19,6% shprehen dakord për rëndësinë e motivimit dhe nevojën për

trajnim në këtë aspekt. Në vlera shumë të vogla paraqitet kampioni që është

pjesërisht dakord (0,7%) për rëndësinë e motivimit.
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27

110

Pjesërisht dakord (0.72%) Dakord (19.57%) Shumë dakord (79.71%)
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Aspekte të drejtimit dhe të menaxhimit të një institucioni
të arsimit parashkollor

Plani i zhvillimit të kopshtit

Çdo drejtues i institucionit të arsimit parashkollor harton planin e zhvillimit të

kopshtit, i cili është vjetor dhe afatmesëm. Analizat e mëposhtme statistikore

u përkasin rubrikave me të cilat lidhet plani i zhvillimit të kopshtit, siç janë

shkrimi i vizionit dhe i misionit të kopshtit, përcaktimi i synimeve dhe i

objektivave të planit, i veprimtarive në përmbushje të tyre, si dhe përcaktimi i

prioriteteve në zhvillimin e kopshtit. Në vijim jepen rezultatet për secilin prej

këtyre aspekteve.

Vizioni dhe misioni i kopshtit

Në grafikun e mëposhtëm është paraqitur analiza statistikore mbi

dakordësinë e drejtueseve të kopshteve për rëndësinë e marrjes së trajnimit

për shkrimin e vizionit dhe të misionit të planit të zhvillimit të kopshtit. Nga

rezultatet e përftuara vëmë re se 99,3% e kampionit shprehen shumë dakord



(64,5%) dhe dakord (34,8%), për rëndësinë e këtij procesi dhe nevojën për të

marrë trajnime, për t’i hartuar sipas kërkesave të duhura. Kampioni i

cili  shpreh neutralitetin e tij, në lidhje me rëndësinë e këtij aspekti,

përfaqësohet nga 0,7% e drejtueseve të kopshteve të këtij raporti. Në vlerë

shumë të vogël paraqitet kampioni i cili është pjesërisht dakord me këtë

aspekt, përkatësisht 0,6%.
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89

Neutral (0.72%) Dakord (34.78%) Shumë dakord (64.49%)
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Synimet dhe objektivat e planit të zhvillimit të kopshtit

Analiza e mëposhtme statistikore tregon dakordësinë e shprehur nga

kampioni i drejtueseve të kopshtit për aspektin e përcaktimit të synimeve

dhe të objektivave të planit të zhvillimit të kopshtit. Nga gjetjet e përftuara,

kampioni i cili shprehet dakord në përqindje të lartë për rëndësinë e

qartësisë së një drejtuesi, në përcaktimin e synimeve dhe të objektivave të

kopshtit, ndodhet në kuotën e 99,3% (70% shumë dakord dhe 29% dakord) të

totalit të drejtueseve të kopshteve në këtë raport. Vetëm 0,7% e drejtueseve

të kopshteve shprehen pjesësisht dakord. Shifrat e larta tregojnë nevojën për

trajnimin e drejtueseve, për përcaktimin dhe për shkrimin e synimeve dhe të

objektivave të planit të zhvillimit të kopshtit.



1

40

97

Pjesërisht dakord (0.72%) Dakord (28.99%) Shumë dakord (70.29%)

Veprimtaritë sipas objektivave të planit, afatet kohore dhe personat

përgjegjës

Analiza statistikore e paraqitur nëpërmjet grafikut të mëposhtëm, lidhet me

një aspekt tjetër të planit të zhvillimit të kopshtit, me përcaktimin e

veprimtarive për secilin objektiv të planit, të afateve kohore dhe të personave

përgjegjës për realizimin e tyre. 98,6% e kampionit deklarojnë dakordësinë e

tyre për rëndësinë e këtij procesi, çka tregon dhe nevojën e trajnimit të

drejtueseve për këto rubrika të planit të zhvillimit të kopshtit. Në vlera shumë

të ulëta përllogaritet kampioni i cili mban qëndrim neutral (1,4%) për

rëndësinë dhe nevojën për trajnim lidhur me këtë aspekt.
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2

44

92

Neutral (1.45%) Dakord (31.88%) Shumë dakord (66.67%)



Prioritetet në zhvillimin e kopshtit

Pjesë e punës së një drejtuesi është edhe përcaktimi i prioriteve të zhvillimit

të insitucionit arsimor parashkollor që drejton. Nga gjetjet e përftuara të

paraqitura grafikisht në vijim, vihet re shkalla e lartë e dakordësisë, e

deklaruar nga kampioni pjesëmarrës (96,4%), përkatësisht 62,3% shumë

dakord dhe 34,1% dakord për këtë aspekt. Nga të dhënat tregohet se nuk ka

përfaqësues të kampionit që shpreh mungesën e dakordësisë për rëndësinë

e këtij aspekti, por në vlera relativisht të ulëta gjendet kampioni neutral (2,2%)

dhe pjesërisht dakord (1,4%). Rezultatet tregojnë nevojën e lartë për trajnim

të drejtuesve të kopshteve për përzgjedhjen, për përcaktimin dhe për

renditjen e prioriteve në planin e zhvillimit të kopshtit.
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Pjesërisht dakord (1.45%) Neutral (2.17%) Dakord (34.06%) Shumë dakord (62.32%)
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Sfidat dhe vështirësitë për realizimin e planit vjetor të kopshtit

Procesi i hartimit të planit të zhvillimit të kopshtit lidhet me zbatimin dhe me

përmbushjen e tij. Në këtë fazë, drejtuesit marrin në konsideratë sfidat dhe

vështirësitë për realizimin e përparësisë dhe të objektivave të kopshtit.

Analiza e mëposhtme tregon se 93,5% e kampionit shprehen shumë dakord

(49,3%) dhe dakord (44,2%), për rëndësinë e këtij aspekti, i cili lidhet edhe me

faktorë të jashtëm që ndikojnë në realizimin e planit të kopshtit. Kampioni i

cili shpreh neutralitetin e tij dhe të qenët pjesërisht dakord, në lidhje me

rëndësinë e këtij aspekti, paraqiten në vlerat prej 6,5%.



6

3

61
68

Pjesërisht dakord (4.35%) Neutral (2.17%) Dakord (44.2%) Shumë dakord (49.28%)

Plani afatmesëm i kopshtit

Krahas planit vjetor të zhvillimit të kopshtit, drejtuesi harton edhe planin

afatmesëm. Në grafikun e mëposhtëm është paraqitur analiza frekuenciale

për këtë plan. Nga deklarimet e drejtueseve të kopshteve në këtë raport,

vlerësohet se 87,7% (52,9% shumë dakord dhe 34,8% dakord) e kampionit

shpreh dakordësinë e tij për rëndësinë e këtij aspekti, si dhe nevojën e

trajnimit të vazhdueshëm të drejtuesve të kopshteve për hartimin e planit

afatmesëm të kopshtit.

Në vlera prej 12,3% gjendet kampioni i cili shpreh neutralitetin e tij (4,3%) dhe

të qenët pjesërisht dakord (8%), për rëndësinë e këtij aspekti dhe nevojën për

të marrë trajnime për hartimin e planit afatmesëm të kopshtit.
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48
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Pjesërisht dakord (7.97%) Neutral (4.35%) Dakord (34.78%) Shumë dakord (52.9%)



Dokumentacioni i drejtuesit të kopshtit

Dosja e kopshtit dhe dosja e drejtorit janë dy dokumente të rëndësishme, të

cilat lidhen me punën e drejtuesve, duke dokumentuar të dhëna dhe fakte

për cilësinë e shërbimeve që ofrohen në institucionin e drejtuar prej tyre. Prej

vitesh ka patur mungesë të trajnimeve për drejtuesit e kopshteve, në lidhje

me dokumentacionin që duhet të mbajnë dhe të mënyrës së organizimit të

dosjes së tyre profesionale. Nga grafiku i mëposhtëm i të dhënave vihet re se

97,1% e drejtueseve të kopshteve e vlerësojnë shumë të rëndësishëm këtë

aspekt. 70,3% e kampionit janë shumë dakord dhe 26,8% janë dakord. Nga të

dhënat vihet re se për këtë pohim nuk ka asnjë pjesëmarrës që nuk është

aspak dakord për këtë aspekt, ndërsa 0,7% mbajnë qëndrim neutral dhe 2,2%

shprehen pjesërisht dakord.
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Pjesërisht dakord (2.17%) Neutral (0.72%) Dakord (26.81%) Shumë dakord (70.29%)

Organizmat dhe komisionet brenda kopshtit

Në kopsht, si në çdo institucion tjetër arsimor, ngrihen organizma dhe

komisione, si Bordi i kopshtit, Këshilli i prindërve, Këshilli i mësuesve,

Komisioni i etikës dhe i sjelljes,   Komisioni i shëndetit, i mirëmbajtjes dhe i

mjedisit dhe hartohen planet e punës sipas legjislacionit në fuqi. Paraqitja e

mëposhtme grafike tregon rezultatet e përftuara nga analiza statistikore.

Vihet re nivel i lartë i shkallëve të dakordësisë që deklaron kampioni, për

rëndësinë e funksionimit të këtyre organizmave dhe komisioneve,

përkatësisht 94% e pjesëmarrësve (45,3% shumë dakord dhe 48,7% dakord),

dhe nevojën për trajnim për mirëfunksionimin e tyre. Rreth 6% është

kampioni i përfaqësuar nga punonjësit arsimorë që deklarojnë se mbajnë

qëndrim neutral (3,7%), janë pjesërisht dakord (1,9%) dhe aspak dakord (0,3%)

për këtë aspekt.



4
4

51
79

Pjesërisht dakord (2.9%) Neutral (2.9%) Dakord (36.96%) Shumë dakord (57.25%)
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54
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Pjesërisht dakord (3.62%) Neutral (6.52%) Dakord (39.13%) Shumë dakord (50.72%)
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Bashkëpunimi me mësuesit ndihmës

Mësuesi ndihmës caktohet nga komisioni multidisiplinar i ngritur për fëmijët

me aftësi të kufizuara, sipas legjislacionit në fuqi. Ky mësues harton planin

edukativ individual (PEI) për çdo fëmijë me aftësi të kufizuara me të cilët

punon. Analiza e mëposhtme tregon rezultatet e përftuara nga të dhënat e

mbledhura për planin e mësuesit ndihmës. Rezultatet e deklaruara nga

pjesëmarrësit në këtë raport, tregojnë se 89,8% e kampionit (50,7% shumë

dakord dhe 39,1% dakord) shprehin dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij

bashkëpunimi dhe nevojën e trajnimit për planin PEI. Rreth 10,1% është

kampioni i cili mban qëndrim neutral (6,5%) ose është pjesërisht dakord

(3,6%) për këtë bashkëpunim dhe nevojën për t’u trajnuar për planin PEI të

mësuesit ndihmës.



Bashkëpunimi me psikologun/punonjësin social

Grafiku i mëposhtëm lidhet me shërbimin psiko-social që ofrohet në çdo

institucion arsimor, përfshirë edhe kopshtin. Nga rezultatet e deklaruara nga

kampioni vëmë re se 89,1% e drejtueseve të kopshteve vlerësojnë si të

rëndësishëm këtë shërbim dhe punën e psikologut/punonjësit social (57,2% e

drejtueseve të kopshteve janë shumë dakord dhe 31,9% janë dakord). Të

dhënat nga kopshtet tregojnë se ky shërbim nuk ofrohet në të gjitha

institucionet e arsimit parashkollor dhe për drejtuesit e kopshteve mbetet një

informacion jo i qartë i punës, i detyrave që ka psikologu/punonjësi social dhe

i mënyrës si funksion ky shërbim. 6,54% e drejtueseve të kopshteve mbajnë

qëndrim neutral, 3,6% janë pjesërisht dakord dhe 0,7% aspak darkord për

marrjen e trajnimeve për këtë shërbim.
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Aspak dakord (0.72%) Pjesërisht dakord (3.62%) Neutral (6.52%) Dakord (31.88%)

Shumë dakord (57.25%)

Vlerësimi i brendshëm i kopshtit

Analiza e mëposhtme, e paraqitur grafikisht në vijim, tregon gjetjet e

përftuara nga kampioni për vlerësimin e brendshëm të kopshtit. Rezultatet

tregojnë nivelin e lartë të dakordësisë së deklaruar nga drejtueset e

kopshteve, në lidhje më rëndësinë e këtij procesi, si dhe me nevojën për t’u

trajnuar për qëllimin, për procedurat dhe për fazat e procesit të vlerësimit të

kopshtit. Përkatësisht, 97,9% e totalit të kampionit kanë shprehur

dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij procesi (58% shumë dakord dhe

39,9% dakord). Në vlerën 1,4% është kampioni i cili përfaqësohet nga

drejtueset e kopshteve që deklarojnë neutralitetin e tyre kurse 0,7% e tyre

shprehen pjesërisht dakord.
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Pjesërisht dakord (0.72%) Neutral (1.45%) Dakord (39.86%) Shumë dakord (57.97%)

103

Raporti i vlerësimit të brendshëm të kopshtit

Me procesin e vlerësimit të brendshëm të kopshtit është edhe raportimi i

rezultateve të këtij vlerësimi. Në paraqitjen e mëposhtme grafike, gjetjet e

përftuara tregojnë shkallën e lartë të dakordësisë së deklaruar nga drejtueset

e kopshteve, lidhur me rëndësinë e këtij aspekti dhe me nevojën e trajnimit

rreth shkrimit të tij. Përkatësisht, 65,9% e kampionit shprehen se janë shumë

dakord dhe 29% dakord. Në vlerën 2,9% paraqitet kampioni i cili deklaron

neutralitetin e tij dhe të qenit pjesërisht dakord, 2,2% e tyre.
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Pjesërisht dakord (2.17%) Neutral (2.9%) Dakord (28.99%) Shumë dakord (65.94%)

Planifikimi, monitorimi dhe menaxhimi i të ardhurave në kopsht

Në grafikun e mëposhtëm është paraqitur analiza frekuenciale për

menaxhimin e të ardhurave në kopsht. Nga deklarimet e drejtueseve të

kopshteve në këtë raport, vlerësohet se 95,6% (60,1% shumë dakord dhe 35,5%



Zhvillimi profesional

Grafiku i mëposhtëm paraqet analizën statistikore të përftuar nga

interpretimi i të dhënave për rëndësinë e zhvillimit profesional të drejtuesit të

kopshtit dhe të stafit pedagogjik. Rezultatet tregojnë nivel të lartë të

dakordësisë së deklaruar nga kampioni i cili vlerëson në masën 97,8% (60,1%

shumë dakord dhe 37,7% dakord) rëndësinë e këtij procesi dhe nevojën për

trajnimin e drejtuesve të kopshteve për hartimin e planit të zhvillimit

profesional. 1,4% e drejtueseve të kopshteve në këtë raport shprehin

neutralitetin e tyre lidhur me këtë proces dhe 0,7% janë pjesërisht dakord.

1

2

49

83

Aspak dakord (0.72%) Pjesërisht dakord (2.17%) Neutral (1.45%) Dakord (35.51%)

Shumë dakord (60.14%)

1

52

83

Pjesërisht dakord (0.72%) Neutral (1.45%) Dakord (37.68%) Shumë dakord (60.14%)
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dakord) e kampionit shpreh dakordësinë e tij për rëndësinë e këtij aspekti.

Në vlera prej 3,6% gjendet kampioni i cili mban qëndrim neutral (1,4%) ose

është pjesërisht dakord (0,7%) për rëndësinë e këtij aspekti dhe nevojën për

t’u trajnuar si drejtues kopshti rreth procedurave që ndiqen për planifikimin,

për monitorimin dhe për menaxhimin e të ardhurave.



Plani i përmirësimit të punës/shërbimit në kopsht

Analiza e mëposhtme tregon rezultatet e përftuara nga të dhënat e

mbledhura, përsa i përket përmirësimit të punës/shërbimit në kopsht dhe

planit të hartuar për këtë qëllim. Rezultatet e deklaruara nga pjesëmarrësit

në këtë raport, tregojnë se 88,9% e kampionit (43,4% shumë dakord dhe

45,5% dakord) shprehin dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij procesi dhe

të nevojës për trajnimin e drejtuesve të kopshteve, për realizmin e

aktiviteteve të ndryshme me natyrë kërkimore dhe studimore, për

përmirësimin e shërbimeve që ofron kopshti, nëpërmjet zhvillimit të

pyetësorëve, të anketimeve të ndryshme, të intervistave dhe të fokus-

grupeve. 11,25% është kampioni i cili mban qëndrim neutral (6,5%), është

pjesërisht dakord (4%) dhe aspak dakord (0,7%), për rëndësinë e këtij procesi.
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Tematika orientuese për program formimi, trajnimi dhe
zhvillimi profesional, të drejtuesve të institucioneve të
arsimit parashkollor (kopshteve)

Pjesa e tretë e instrumentit është ndërtuar me 23 pohime, që u përkasin

koncepteve, aspekteve, temave dhe tematikave të punës së përditshme të

drejtuesit të kopshtit. Këto tema burojnë nga dimensionet e standardeve të

tyre profesionale, si dhe nga aspektet e drejtimit dhe të menaxhimit të

institucionit, të trajtuara në pjesën e tretë të këtij raporti.

Pjesëmarrësit kanë shprehur vlerësimin për rëndësinë dhe për dakordësinë

që secili prej tyre duhet të jetë pjesë e programit të formimit të drejtuesve, e

programeve të trajnimit dhe të zhvillimit profesional.

Drejtimi i institucionit arsimor

Lidershipi në arsim

Grafiku i mëposhtëm tregon se koncepti i lidershipit në arsim është shumë i

rëndësishëm dhe 96,4% e totalit të kampionit të drejtueseve të kopshteve e

pohojnë rëndësinë e tij, për të qenë pjesë e programeve të formimit dhe të

trajnimit të drejtuesve. Vihet re se një përqindje mjaft e ulët (2,1%) e

drejtueseve të kopshteve e mendojnë këtë tematikë, si aspak të rëndësishme

(0,7%) dhe pjesërisht të rëndësishme (1,4%). 1,4% e kampionit shprehin

neutralitetin e tyre në lidhje me rëndësinë e kësaj tematike, për të qenë pjesë

e programeve të synuara.

Plani vjetor i kopshtit

Nga rezultatet e përftuara, nga përpunimi statistikor i të dhënave, vihet re

niveli i lartë i rëndësisë së dhënë nga pjesëmarrësit për këtë dokument, i cili

lidhet me qartësinë e drejtuesit për zhvillimin e kopshtit. 99,3 % e totalit të

kampionit, i cili ka marrë pjesë në këtë raport, deklaron rëndësinë që ka

tematika e planit të zhvillimit të kopshtit, për programet e formimit, të

trajnimit dhe të zhvillimit profesional të drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor.
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Plani afatmesëm i kopshtit

Siç përmendet te dokumenti “Standardet profesionale të drejtuesit të

institucionit të arsimit parashkollor”, drejtori i kopshtit zhvillon, mbron dhe

miraton misionin e përbashkët, vizionin dhe vlerat thelbësore të arsimit me

cilësi të lartë, për zhvillimin dhe të nxënit e fëmijëve. Drejtori përfaqëson

interesat më të larta të komunitetit të cilat janë të shprehura në vizionin

strategjik, në kulturën, në traditat dhe në etosin që promovohen në kopsht.

Nga gjetjet vihet re se 98,5% e kampionit (63% shumë e rëndësishme dhe

35,5% e rëndësishme) vlerësojnë rëndësinë që ka ky komponent për hartimin

e planit afatmesëm të kopshtit. Kjo pjesë e kampionit vlerëson se duhet të

përfshihet në programin e formimit dhe të trajnimit të drejtuesve të

kopshteve. 1,4% përllogaritet të jetë kampioni i drejtueseve të kopshteve në

këtë raport, të cilët deklarohen neutralë (0,7%) apo e vlerësojnë këtë tematikë

si aspak të rëndësishme (0,7%).

Plani i përmirësimit të kopshtit

Plani i përmirësimit të kopshtit është vlerësuar si proces i rëndësishëm,

relativisht i ri për praktikën e institucioneve arsimore parashkollore, i cili

duhet të jetë pjesë e programit të formimit dhe të trajnimeve të drejtuesve të

kopshteve. Nga rezultatet e përftuara nga përpunimi i të dhënave të

grumbulluara, vihet re rëndësia e madhe që ka kjo tematikë për 97,1% të

drejtueseve të kopshteve (65,2% e tyre e konsiderojnë si shumë të

rëndësishme dhe 31,9% e tyre të rëndësishme këtë tematikë). 2,9% është

përfaqësimi i kampionit i cili shprehet neutral (0,7%) ose pjesërisht dakord

(2,2%) përfshirjen e kësaj temtike në programin e formimit dhe të trajnimit të

drejtueseve të kopshteve.

Rregullorja e brendshme e kopshtit

Çdo institucion arsimor harton rregulloren e brendshme për

mirëfunksionimin e tij. Ky dokument është vlerësuar maksimalisht i

rëndësishëm për të qenë pjesë e programeve të formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit të vazhduar profesional, të drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor. Nga gjetjet vihet re se 97,8% (80,4% shumë e rëndësishme dhe

17,4% e rëndësishme) e kampionit vlerësojnë përfshirjen e saj në programet e

synuara. në shifra të njëjta me 0,7% përllogaritet të jetë kampioni i

drejtueseve të kopshteve të cilat deklarohen neutrale,e vlerësojnë këtë

tematikë si pjesërisht të rëndësishme ose aspak të rëndësishme.
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Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe financiare

Drejtimi i institucionit të arsimit parashkollor përfshin edhe menaxhimin e

burimeve njerëzore dhe financiare që parashikohen në aktet ligjore dhe

nënligjore në fuqi. Pjesëmarrësit e këtij raporti kanë vlerësuar në masën e

94,9%, rëndësinë e përfshirjes së menaxhimit të burimeve njerëzore dhe

financiare në programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhduar

profesional, të drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor. Kampioni i cili

shprehet neutral, që nuk i jep aspak rëndësi kësaj tematike apo që e vlerëson

si pjesërisht të rëndësishme, përfaqësohet nga 5,1% e drejtueseve të

kopshteve në këtë raport.

Ngritja dhe funksionimi efektiv i organizmave dhe i komisioneve

brenda kopshtit

Ngritja dhe funksionimi efektiv i organizmave dhe i komisioneve brenda

kopshtit, sipas kërkesave të legjislacionit në fuqi, ka ndikim të lartë në cilësinë

e shërbimeve që ofrojnë institucionet e arsimit parashkollor. 60,1% e

kampionit i vlerëson si shumë të rëndësishëm dhe 35,5% e pjesmarrësve i

vlerëson të rëndësishëm këta organizma (Bordi i kopshtit, Këshilli i prindërve,

Këshilli i mësuesve, Komisioni i etikës dhe i sjelljes). Gjithashtu, sipas

rëndësisë që u japin, ata i shohin edhe si pjesë të programit të formimit dhe

të trajnimit të drejtuesve të kopshtit. Përqindje mjaft e ulët e kampionit

pjesëmarrës (3.3%) e vlerëson këtë tematikë si pjesërisht të rëndësishme

(0,7%) dhe aspak të rëndësishme (0,7%), dhe 2,9% mbajnë qëndrim neutral në

lidhje me përfshirjen e kësaj tematike në programet e synuara.
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Menaxhimi i institucionit arsimor

Funksionet administrative dhe pedagogjike të drejtuesit

Siç është përmendur në dokumentin “Standardet profesionale të drejtuesit

të institucionit të arsimit parashkollor”, funksionet që kryen një drejtues

lidhen me krijimin e frymës së bashkëpunimit brenda institucionit, me rritjen

profesionale, me mbështetjen e vazhdueshme, me qartësinë e politikave dhe

të procedurave, me sistemin e vlerësimit, me proceset e vendimmarrjes, me

vendosjen e qëllimeve të përbashkëta, me ndarjen e detyrave, me sistemimin

e mjedisit fizik dhe me frymën inovative.

Njohja dhe të kuptuarit e këtyre funksioneve është e rëndësishme për

drejtuesin e kopshtit dhe këtë e pohojnë 98,5% e drejtueseve të kopshteve në

studim. 59,4% e kampionit shprehin rëndësi maksimale dhe 39,1% e

drejtueseve të kopshteve pohojnë se kjo tematikë është e rëndësishme për

të zënë vend në programin e formimit të drejtuesve dhe në trajnimet për

zhvillim të vazhdueshëm profesional. Përqindje mjaft e ulët e kampionit

pjesëmarrës vlerëson këto funksione si pjesërisht të rëndësishme (1,4%).

Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor

Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor ka qenë një ndër

tematikat e tjera, e cila u është dhënë drejtueseve të kopshteve, për të

vlerësuar rëndësinë e saj në programet e formimit, të trajnimit apo të

zhvillimit të vazhduar profesional, të drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor. Nga gjetjet e përftuara, nga përpunimi statistikor, vihet re se

95,7% (58,7% shumë e rëndësishme dhe 37% e rëndësishme) e drejtueseve të

kopshteve deklarojnë rëndësinë që ka kjo tematikë për drejtuesin e kopshtit,

lidhur kjo edhe me faktin se drejtuesi është lideri i institucionit që drejton,

nxitës dhe mbështetës i ndryshimeve, i risive dhe i ecjes me hapin e kohës.

Në vlerën prej 4,3% është kampioni i cili përfaqëson punonjësit arsimorë që

deklarojnë neutralitetin e tyre, e vlerësojnë si aspak dhe pjesërisht të

rëndësishme këtë përgjegjësi të drejtuesit.

Dokumentacioni i drejtuesit i drejtuesit të kopshtit

Dokumentacioni ka të bëjë me hartimin dhe me grumbullimin e

dokumenteve për një qëllim të caktuar. Gjatë këtyre viteve janë hartuar e

miratuar shumë dokumente që lidhen me shkollën/kopshtin, kanë dalë

urdhra dhe udhëzime të cilat lidhen edhe me punën e drejtuesit të një
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institucioni arsimor. Për më tepër që çdo platformë vlerësimi ka në

përmbajtje dokumentacionin e mbajtur nga ana e drejtuesit dhe vlerësohet

për cilësinë dhe për plotësinë e tij. Nga gjetjet e derivuara nga

përpunimi  statistikor i të dhënave, vihet re se 99,3% (79,7% shumë e

rëndësishme dhe 19,6% e rëndësishme) e kampionit vlerësojnë rëndësinë e

këtij aspekti dhe ndiejnë nevojën që ai të jetë pjesë e programit të formimit,

të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhduar profesional. 0,7% përllogaritet të jetë

kampioni i drejtueseve të kopshtevetë cilët e vlerësojnë këtë tematikë si

aspak të rëndësishme.

Përgjegjësitë dhe pritshmëria e menaxhimit

Rezultatet e mëposhtme tregojnë se një pjesë shumë përfaqësuese e

kampionit në këtë raport, u jep rëndësi maksimale përgjegjësive dhe

pritshmërisë së menaxhimit, përkatësisht 99,3%, si tematikë që duhet

përfshirë në programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhduar

profesional, të drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor.
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Kompetencat dhe sjellja e drejtuesit të institucionit arsimor

Cilësitë personale dhe profesionale të drejtuesit

Cilësitë personale dhe profesionale përbëjnë kompetencat e drejtuesit. Ato

ndikojnë në përmbushjen e objektivave, në përdorimin me efikasitet të

burimeve njerëzore dhe financiare, në demonstrimin e niveleve të larta të

performancës dhe të profesionalizmit të punonjësve arsimorë dhe në ofrimin

e një shërbimi arsimor cilësor, për fëmijët dhe për komunitetin. Nga gjetjet e

paraqitura grafikisht tregohet se kjo tematikë është mjaft e rëndësishme për

97,9% të drejtueseve të kopshteve në këtë raport (66,7% shumë e

rëndësishme dhe 31,2 e rëndësishme), duke e vlerësuar si temë për t'u

trajtuar në programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit profesional të

drejtuesve të kopshteve. Nga deklarimet e kampionit pjesëmarrës në këtë

raport, vihen re vlera shumë të ulëta të kampionit, i cili i vlerëson cilësitë e

drejtuesit si pjesërisht të rëndësishme (1,4%) ose mban qëndrim neutral.

Etika dhe komunikimi i drejtuesit

Etika dhe komunikimi janë aspekte të rëndësishme për mbarëvajtjen e

punës së drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor. Ato ndikojnë në

mënyrë të drejtpërdrejtë në marrëdhëniet me stafin, në krijimin e një

komunikimi efektiv dhe të klimës së përshtatshme. Nga rezultatet e

paraqitura në grafikun e mëposhtëm, rezulton se 81,9 % e kampionit

pjesëmarrës e shohin si pjesë shumë të rëndësishme dhe 15,9% të

rëndësishme, për të qenë pjesë e programit të formimit dhe të trajnimit të

drejtuesve të kopshteve.

Klima e krijuar në mjediset e kopshtit

Krijimi i klimës pozitive dhe i frymës së bashkëpunimit e ndërveprimit

brenda kopshtit, janë përgjegjësi e drejtuesit të institucionit të arsimit

parashkollor. Nga rezultatet e përftuara, nga përpunimi statistikor i të

dhënave, vihet re se 97,1% e drejtueseve të kopshteve në këtë raport,

vlerësojnë rëndësinë e përfshirjes së këtij aspekti në programet e formimit, të

trajnimit dhe të zhvillimit të vazhduar profesional, të drejtuesit të institucionit

të arsimit parashkollor. 2,8% janë vlerat e kampionit i cili përfaqëson

pjesëmarrësit të cilët mbajnë qëndrim neutral, e shohin si pjesërisht apo

aspak të rëndësishme këtë tematikë.
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Zhvillimi profesional

Zhvillimi dhe rritja profesionale

Zhvillimi profesional i punonjësve arsimorë është proces i rëndësishëm që i

shoqëron gjatë gjithë karrierës profesionale. Ai zhvillohet nëpërmjet formave

të ndryshme, si zhvillimi i brendshëm profesional, trajnimet, rrjetet

profesionale, këshillimet, kurset afatshkurtra dhe afatgjata. Ky proces është

mbështetur edhe me udhëzim të veçantë nga MAS-i. Nga paraqitja e

mëposhtme grafike vihet re se 73,9% e drejtueseve të kopshteve kanë pohuar

rëndësinë maksimale dhe 23,9% dekarojnë rëndësinë e këtij procesi. Vihet re

që kemi një numër shumë të ulët të deklarimit neutral (0,7%) dhe pjesërisht

të rëndësishëm (1,4%). Kjo tregon se fusha e zhvillimit profesional është e

rëndësishme për kualifikimin e vazhdueshëm të drejtuesve, sepse ndikon në

përmirësimin e cilësisë së shërbimit në institucionet që ata drejtojnë. Për

rëndësinë që ka, duhet të jetë pjesë e programeve të formimit, të trajnimit

dhe të zhvillimit të vazhdueshëm profesional.

Puna në ekip

Puna në ekip ka qenë një ndër tematikat e tjera, e cila iu është propozuar

drejtueseve të kopshteve, për të vlerësuar rëndësinë e saj në programet e

formimit, të trajnimit apo të zhvillimit të vazhduar profesional, të drejtuesit të

institucionit të arsimit parashkollor. Nga gjetjet e përftuara, nga përpunimi

statistikor i të dhënave, rezulton se 97,9% e drejtueseve të kopshteve (69,6%

shumë e rëndësishme dhe 28,3% e rëndësishme) deklarojnë rëndësinë që ka

kjo tematikë, për të qenë pjesë e programeve të formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit të vazhduar profesional. Në vlerën prej 2,1% është kampioni i cili

përfaqëson punonjësit arsimorë që deklarojnë neutralitetin e tyre ose e

vlerësojnë pjesërisht të rëndësishme këtë komponent të punës së drejtuesit

të kopshtit.
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Zhvillimi, mësimdhënia dhe të nxënët në fëmijërinë e hershme

Zhvillimi i fëmijës parashkollor

Zhvillimi i fëmijës është një nga tematikat të cilat kampioni përfaqësohet në

vlera shumë afër atyre maksimale, mbi rëndësinë që ka kjo tematikë në

programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm

profesional. Gjetjet e përafruara tregojnë se 97,8% e kampionit vlerësojnë

rëndësinë e kësaj tematike, më konkretisht, 79% e drejtueseve të kopshteve e

vlerësojnë si shumë të rëndësishme dhe 18,8% si të rëndësishme.

Të nxënët gjatë fëmijërisë së hershme

Rezultatet e mëposhtme tregojnë se një pjesë shumë përfaqësuese e

kampionit në këtë raport, përkatësish 97,8%, i japin rëndësi maksimale

procesit të të nxënit të fëmijës gjatë fëmijërisë së hershme dhe e vlerësojnë si

tematikë që duhet përfshirë në programet e formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit të vazhdueshëm të drejtuesve të kopshteve.

Zbatimi i kurrikulës me kompetenca

Kurrikula me kompetenca qëndron në thelb të reformës kurrikulare, të

ndërmarrë nga Ministria e Arsimit dhe Sportit në dekadën e kaluar, dhe

zbatimi i saj është ende në proces. Zbatimi i kurrikulës më kompetenca është

tematikë për të cilën kampioni i drejtueseve të kopshteve, pjesëmarrëse në

këtë studim (97,6% e tij) ka deklaruar rëndësinë e saj, për t’u përfshirë në

programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm

profesional. 2,1% janë vlerat e kampionit i cili përfaqëson pjesëmarrësit të cilët

mbajnë qëndrim neutral, e vlerësojnë pjesërisht ose aspak të rëndësishme

këtë tematikë në programet e synuara.

Mësimdhënia me fëmijën në qendër

Kurrikula me kompetenca dhe zbatimi i saj zbatohet gjatë mësimdhënies

me fëmijën në qendër. Pjesëmarrësit në këtë raport janë pyetur për

rëndësinë që i japin kësaj tematike, për të qenë pjesë e programeve të

formimit të drejtuesve, të trajnimit të tyre dhe të zhvillimit të vazhdueshëm

profesional. Nga gjetjet rezulton se 97,8% (76,1% shumë e rëndësishme dhe

21,7% e rëndësishme) e kampionit deklarojnë rëndësinë që ka mësimdhënia

me fëmijën në qendër për drejtuesit e ardhshëm dhe ata në shërbim.

Kampioni i cili e vlerëson aspak të rëndësishme apo pjesërisht të

rëndësishme këtë tematikë, paraqitet në kuotën e 2,1% të totalit të

drejtueseve të kopshteve.
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Partneriteti dhe bashkëpunimi

Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe bashkëpunimi

ndërinstitucional

Faktor i rëndësishëm në zhvillimin dhe të nxënët e fëmijëve parashkollorë,

është partneriteti kopsht-familje-komunitet. Forcimi i këtij partneritetit dhe

përfshirja e prindërve në jetën dhe në veprimtarinë e kopshtit, është një ndër

detyrat e drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor. Gjithashtu, edhe

bashkëpunimet ndërinstitucionale janë të rëndësishme në punën e një

drejtuesi. Gjetjet e përftuara nga përpunimi statistikor i të dhënave, pohojnë

rëndësinë e madhe të përfshirjes së kësaj tematike në programet e synuara.

23,2% e drejtueseve të kopshteve deklarojnë si të rëndësishme këtë tematikë

dhe 71,7% si shumë të rëndësishme. 5% është kampioni i cili mban qëndrim

neutral ose e vlerëson aspak dhe pjesërisht të rëndësishëm këtë tematikë për

të qenë pjesë e programeve të synuara.

Vlerësimi i kopshtit

Vlerësimi i brendshëm i kopshtit

Rezultatet e mëposhtme tregojnë se 99,3% e kampionit (60,9% shumë e

rëndësishme dhe 38,4% e rëndësishme) në këtë raport, i japin rëndësi

maksimale procesit të vlerësimit të brendshëm të institucionit të arsimit

parashkollor dhe të qenit pjesë e programeve të formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit të vazhdueshëm profesional.

Gjithëpërfshirja

Gjithëpërfshirja është kthyer në kryefjalën e viteve të fundit në sistemin

arsimor parauniversitar. Të gjitha institucionet arsimore po punojnë të bëjnë

të mundur realizimin e kësaj qasjeje, e mbështetur te të drejtat e fëmijëve

për pjesëmarrje, për përfshirje dhe për edukim me këtë frymë. Rëndësia e

kësaj tematike është vlerësuar edhe nga kampioni pjesëmarrës në këtë

raport, sepse 18,8% e vlerësojnë si të rëndësishme dhe 77,5% e vlerësojnë si

shumë të rëndësishme, për të qenë pjesë në programet e formimit, të

trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm profesional të drejtuesve të

kopshteve. Kampioni i cili mban qëndrim neutral ose e vlerëson si pjesërisht

të rëndësishme këtë tematikë, përfaqësohet nga 3,6% e drejtueseve të

kopshtevenë këtë raport.
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Nga përpunimi i të dhënave të grumbulluara dhe nga interpretimi i tyre

evidentohet nevoja e drejtuesve për formim, për trajnim dhe për zhvillim të

vazhdueshëm profesional. Gjetjet nga përpunimi statistikor i të dhënave të

grumbulluara tregojnë se:

Standardi hyrës “Etika dhe komunikimi”

Mbi 97% e kampionit vlerëson rëndësinë e standardit hyrës dhe të nevojës

për t'u trajnuar për përmbushjen e treguesve të këtij standardi, duke u

pajisur me njohuritë dhe me aftësitë e nevojshme për drejtimin e kopshtit.

Në mënyrë më të detajuar, mbi 95% e pjesëmarrësve vlerësojnë të

rëndësishme dhe shumë të rëndësishme marrjen e trajnimeve, duke nisur

nga krijimi i një mjedisi pozitiv në kopsht, zbatimi i kodit të sjelljes, vlerat e

një drejtuesi, mbrojtja e të drejtave dhe e raporteve konfidenciale,

përmbushja e detyrimeve ligjore dhe kontraktuale e duke vijuar me

mënyrën e duhur të veshjes, me trajtimin e barabartë të punonjësve dhe me

marrjen e vendimeve të duhura në rastet e dilemave etike, për përmbushjen

e treguesve të këtij standardi.

Standardit 1 “Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të kopshtit”

Mbi 95.6% e pjesëmarrësve vlerësojnë rëndësinë e këtij standardi dhe të

nevojës për t'u trajnuar për tregues, të tillë si: përcaktimi i misionit të

kopshtit, zhvillimi i vizionit të tij dhe bashkëpunimi me institucionet prej të

cilave varen, përfshirja e komunitetit, teknikat e mbledhjes, të përpunimit

dhe të përdorimit të të dhënave, vlerësimi i brendshëm i kopshtit dhe kryerja

e analizës SWOT, për përmbushjen e treguesve të këtij standardi.

KONKLUZIONET

Konkluzionet e përgjithshme

Standardet profesionale të drejtuesit të institucionit të arsimit
parashkollor
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Standardi 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor”

Mbi 95,6% e pjesëmarrësve vlerësojnë rëndësinë e këtij standardi dhe të

nevojës për marrjen e trajnimeve, për të sjellë ndryshime në kopsht, për t'i

drejtuar dhe për t'i menaxhuar ato, motivimin, krijimin e klimës së të nxënit

në bashkëpunim dhe mbrojtjen e të drejtave të fëmijëve, për përmbushjen e

treguesve të këtij standardi.

Standardi 3 “Zhvillimi dhe rritja profesionale”

Mbi 95,7% e pjesëmarrësve vlerësojnë rëndësinë e këtij standardi dhe të

nevojës për marrjen e trajnimeve, për planin e zhvillimit të brendshëm

profesional, përditësimin me zhvillimet e reja, luftën ndaj korrupsionit dhe

favorizimit të padrejtë, zhvillimin e aftësive pedagogjike dhe drejtuese të

stafit, nxitjen e diskutimeve, të debateve dhe të dialogëve brenda kopshtit,

për përmbushjen e treguesve të këtij standardi.

Standardi 4 “Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me fëmijën në

qendër”

97,7% e pjesëmarrësve deklarojnë rëndësinë e këtij standardi dhe të nevojës

për marrjen e trajnimeve, për arsimin gjithëpërfshirës dhe komponentë që

lidhen me të, për zhvillimet në fushën e fëmijërisë së hershme, për zhvillimin

dhe të nxënët e fëmijëve parashkollorë, për teknologjitë e reja të

mësimdhënies, për mësimdhënien me fëmijën në qendër dhe për motivimin

e stafit, për përmbushjen e treguesve të këtij standardi.

Standardi 5 “Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe bashkëpunimi

ndërinstitucional”

95% e pjesëmarrësve deklarojnë rëndësinë e këtij standardi dhe pohojnë

rëndësinë e marrjes së trajnimeve, për përcaktimin e pritshmërisë, pwr

vlerësimin e përformancës së kopshtit, për arsimin gjithëpërfshirës dhe për

promovimin e vlerave të demokracisë, për përmbushjen e treguesve të këtij

standardi.

122



Standardi 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe financiare”

94,1% e pjesëmarrësve deklarojnë rëndësinë e lartë të këtij standardi dhe

nevojën për t'u trajnuar, për menaxhimin e burimeve njerëzore dhe

financiare, për adresimin e problematikave, për funksionimin e

organizmave brenda kopshtit dhe marrëdhëniet me institucionet e varësisë,

për përmbushjen e treguesve të këtij standardi.

Aspekte të drejtimit dhe të menaxhimit të një institucioni të
arsimit parashkollor

Nga rezultatet për secilin nga 16 aspektet e përzgjedhura, rezulton se mbi

89% e pjesëmarrësve shprehën dakordësinë për rëndësinë e aspekteve të

dhëna dhe njëkohësisht, domosdoshmërinë e trajnimeve për secilin prej tyre.

Motivimi. 97% e pjesëmarrësve shprehen dakord për rëndësinë e motivimit

dhe nevojën për trajnim dhe për zhvillim profesional në këtë aspekt.

Plani i zhvillimit të kopshtit. 95.5% e pjesëmarrësve shprehen dakord për

rëndësinë e të gjitha elementeve të shkrimit të planit të zhvillimit të kopshtit:

plani vjetor dhe plani afatmesëm.

Dokumentacioni i drejtuesit të kopshtit. 97.8% e pjesëmarrësve e

vlerësojnë shumë të rëndësishëm këtë aspekt për t'u trajnuar.

Organizmat dhe komisionet brenda kopshtit. 94% e pjesëmarrësve

shprehin dakordësinë e tyre për nevojën e trajnimit për mirëfunksionimin e

këtyre organizmave në kopshtet ku punojnë.

Bashkëpunimi me mësuesit ndihmës. 88% e kampionit shprehin

dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij bashkëpunimi dhe nevojën e

trajnimit për hartimin e planit PEI, për fëmijët me aftësi të kufizuara.

Bashkëpunimi me psikologun/punonjësin social. 88.6% e pjesëmarrësve

vlerësojnë si të rëndësishëm këtë shërbim dhe punën e

psikologut/punonjësit social.

Vlerësimi i brendshëm i kopshtit. 94,8% e totalit të kampionit kanë

shprehur dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij procesi dhe nevojën për

trajnim.
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Planifikimi, monitorimi dhe menaxhimi i të ardhurave në kopsht. 93,1% e

kampionit shpreh dakordësinë e tij për rëndësinë e këtij aspekti dhe nevojën

për trajnim.

Zhvillimi profesional. 95.6% e pjesëmarrësve vlerësojnë rëndësinë e këtij

procesi dhe nevojën për trajnimin e drejtuesve të kopshteve, për hartimin e

planit të zhvillimit profesional.

Plani i përmirësimit të punës/shërbimit në kopsht. 88,9% e kampionit

shprehin dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij procesi dhe të nevojës për

trajnimin e drejtuesve të kopshteve, për realizmin e aktiviteteve të ndryshme

me natyrë kërkimore dhe studimore, për përmirësimin e shërbimeve që

ofron kopshti.

Tematika për programe formimi, trajnimi dhe zhvillimi
profesional të drejtuesve të kopshteve

Drejtimi i institucionit arsimor. 90.6% e totalit të kampionit pjesëmarrës e

pohojnë rëndësinë e temës së lidershipit, për të qenë pjesë e programeve të

formimit dhe të trajnimit të drejtuesve.

Menaxhimi i institucionit arsimor. 94.7% e pjesëmarrësve pohojnë se kjo

tematikë është e rëndësishme, për të zënë vend në programin e formimit të

drejtuesve dhe në trajnimet për zhvillim të vazhdueshëm profesional, duke iu

referuar të gjitha aspekteve që kanë lidhje me menaxhimin e një institucioni

arsimor.

Kompetencat dhe sjellja e drejtuesit të institucionit arsimor. 97.6% e

pjesëmarrësve pohojnë se kjo tematikë është e rëndësishme, për të zënë

vend në programin e formimit të drejtuesve dhe në trajnimet për zhvillim të

vazhdueshëm profesional.

Udhëheqja me vizion dhe inovacion. 97,7 % e totalit të kampionit, i cili ka

marrë pjesë në këtë raport, deklaron rëndësinë që ka kjo tematikë në

programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit profesional, të drejtuesit

të institucionit të arsimit parashkollor.

Zhvillimi profesional. 96% e pjesëmarrësve vlerësojnë rëndësinë që ka kjo

tematikë në programet e trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm

profesional.
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Zhvillimi, mësimdhënia dhe të nxënët në fëmijërinë e hershme. 97.3% e

pjesëmarrësve vlerësojnë rëndësinë që i japin kësaj tematike, për të qenë

pjesë e programeve të formimit të drejtuesit, të trajnimit të tyre dhe të

zhvillimit të vazhdueshëm profesional.

Partneriteti dhe bashkëpunimi. 97.1% e pjesëmarrësve vlerësojnë rëndësinë

e trajtimit të kësaj tematike, në programin e formimit, të trajnimeve dhe të

zhvillimit profesional për drejtuesit e kopshteve.

Vlerësimi i kopshtit. 95,8% e kampionit në këtë raport, i japin rëndësi

maksimale procesit të vlerësimit të brendshëm të institucionit të arsimit

parashkollor dhe të qenit pjesë e programeve të formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit të vazhdueshëm profesional.

Gjithëpërfshirja. 67.8% e kampionit pjesëmarrës në këtë raport e vlerësojnë

si tematikë të rëndësishme gjithëpërfshirjen, për të qenë pjesë në programet

e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm profesional të

drejtuesve të kopshteve.

Ngritja dhe funksionimi efektiv i organizmave dhe i komisioneve brenda

kopshtit. 92.6% e kampionit vlerësojnë rëndësinë e funksionimit efektiv të

organizmave dhe të komisioneve brenda kopshtit, si dhe përfshirjen e kësaj

tematike në programet e formimit dhe të trajnimit të drejtuesve të

kopshteve.
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Nga përpunimi i të dhënave të grumbulluara dhe nga interpretimi i tyre

evidentohen nevojat e drejtueseve të kopshteve për formim, për trajnim dhe

për zhvillim të vazhdueshëm profesional. Gjetjet nga përpunimi statistikor i

të dhënave të grumbulluara tregojnë se:

Standardi hyrës “Etika dhe komunikimi”

83,3% e kampionit të drejtueseve të kopshteve vlerëson rëndësinë e

standardit hyrës dhe të nevojës për t'u trajnuar për përmbushjen e treguesve

të këtij standardi, duke u pajisur me njohuritë dhe me aftësitë e nevojshme

për drejtimin e kopshtit.

Standardit 1 “Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të kopshtit”

86,4% e drejtueseve të kopshteve vlerësojnë rëndësinë e këtij standardi dhe

të nevojës për t'u trajnuar për përmbushjen e treguesve të këtij standardi.

Standardi 2 “Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor”

Mbi 97,1% e drejtueseve të kopshteve vlerësojnë rëndësinë e këtij standardi

dhe të nevojës për marrjen e trajnimeve për përmbushjen e treguesve të

këtij standardi.

Standardi 3 “Zhvillimi dhe rritja profesionale”

Mbi 97,8% e drejtueseve të kopshteve vlerësojnë rëndësinë e këtij standardi

dhe të nevojës për marrjen e trajnimeve për përmbushjen e treguesve të

këtij standardi.

Standardi 4 “Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me fëmijën në

qendër”

97,1% e drejtueseve të kopshteve deklarojnë rëndësinë e këtij standardi dhe

të nevojës për marrjen e trajnimeve për përmbushjen e treguesve të këtij

standardi.

Konkluzionet për drejtuesit e institucioneve të arsimit
parashkollor

Standardet profesionale të drejtuesit të institucionit të arsimit
parashkollor
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Standardi 5 “Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe bashkëpunimi

ndërinstitucional”

95,7% e drejtueseve të kopshteve deklarojnë rëndësinë e këtij standardi dhe

pohojnë rëndësinë e marrjes së trajnimeve për përmbushjen e treguesve të

këtij standardi.

Standardi 6 “Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe financiare”

94,2% e drejtueseve të kopshteve deklarojnë rëndësinë e lartë të këtij

Aspekte të drejtimit dhe të menaxhimit të një institucioni të
arsimit parashkollor

Nga rezultatet për secilin nga 16 aspektet e përzgjedhura, rezulton se mbi

89% e drejtueseve të kopshteve shprehën dakordësinë për rëndësinë e

aspekteve të dhëna dhe njëkohësisht, domosdoshmërinë e trajnimeve për

secilin prej tyre.

Motivimi. 99,3 % e drejtueseve të kopshteve shprehen dakord për rëndësinë

e motivimit dhe nevojën për trajnim dhe për zhvillim profesional në këtë

aspekt.

Plani i zhvillimit të kopshtit. Mbi 87%% e drejtueseve të kopshteve shprehen

dakord për rëndësinë e të gjitha elementeve të shkrimit të planit të zhvillimit

të kopshtit: plani vjetor dhe plani afatmesëm.

Dokumentacioni i drejtuesit të kopshtit. 97,1% e drejtueseve të kopshteve e

vlerësojnë shumë të rëndësishëm këtë aspekt për t'u trajnuar.

Organizmat dhe komisionet brenda kopshtit. 94,2% e drejtueseve të

kopshteve shprehin dakordësinë e tyre për nevojën e trajnimit për

mirëfunksionimin e këtyre organizmave në kopshtet ku punojnë.

Bashkëpunimi me mësuesit ndihmës. 89,8% e drejtueseve të kopshteve

shprehin dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij bashkëpunimi dhe nevojën

e trajnimit për hartimin e planit PEI, për fëmijët me aftësi të kufizuara.
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Bashkëpunimi me psikologun/punonjësin social. 89,1% e drejtueseve të

kopshteve vlerësojnë si të rëndësishëm këtë shërbim dhe punën e

psikologut/punonjësit social.

Vlerësimi i brendshëm i kopshtit. 94% e totalit të kampionit të drejtueseve

të kopshteve kanë shprehur dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij procesi

dhe nevojën për trajnim.

Planifikimi, monitorimi dhe menaxhimi i të ardhurave në kopsht. 95,6% e

kampionit të drejtueseve të kopshteve shpreh dakordësinë e tij për

rëndësinë e këtij aspekti dhe nevojën për trajnim.

Zhvillimi profesional. 97,8% e drejtueseve të kopshteve vlerësojnë rëndësinë

e këtij procesi dhe nevojën për trajnimin e drejtuesve të kopshteve, për

hartimin e planit të zhvillimit profesional.

Plani i përmirësimit të punës/shërbimit në kopsht. 91,3% e kampionit të

drejtueseve të kopshteve shprehin dakordësinë e tyre për rëndësinë e këtij

procesi dhe të nevojës për trajnimin e drejtuesve të kopshteve, për realizmin

e aktiviteteve të ndryshme me natyrë kërkimore dhe studimore, për

përmirësimin e shërbimeve që ofron kopshti.

Tematika për programe formimi, trajnimi dhe zhvillimi
profesional të drejtuesve të kopshteve

Drejtimi i institucionit arsimor. Mbi 95% e totalit të kampionit të

drejtueseve të kopshteve e pohojnë rëndësinë e temës së lidershipit, për të

qenë pjesë e programeve të formimit dhe të trajnimit të drejtuesve.

Menaxhimi i institucionit arsimor. Mbi 95% e drejtueseve të kopshteve

pohojnë se kjo tematikë është e rëndësishme, për të zënë vend në

programin e formimit të drejtuesve dhe në trajnimet për zhvillim të

vazhdueshëm profesional, duke iu referuar të gjitha aspekteve që kanë lidhje

me menaxhimin e një institucioni arsimor.

Kompetencat dhe sjellja e drejtuesit të institucionit arsimor. Mbi 97% e

drejtueseve të kopshteve pohojnë se kjo tematikë është e rëndësishme, për

të zënë vend në programin e formimit të drejtuesve dhe në trajnimet për

zhvillim të vazhdueshëm profesional.
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Udhëheqja me vizion dhe inovacion. 95,7 % e totalit të kampionit të

drejtueseve të kopshteve, i cili ka marrë pjesë në këtë raport, deklaron

rëndësinë që ka kjo tematikë në programet e formimit, të trajnimit dhe të

zhvillimit profesional, të drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor.

Zhvillimi profesional. Mbi 74% e drejtueseve të kopshteve vlerësojnë

rëndësinë që ka kjo tematikë në programet e trajnimit dhe të zhvillimit të

vazhdueshëm profesional.

Zhvillimi, mësimdhënia dhe të nxënët në fëmijërinë e hershme. 97,8% e

drejtueseve të kopshteve vlerësojnë rëndësinë që i japin kësaj tematike, për

të qenë pjesë e programeve të formimit të drejtuesit, të trajnimit të tyre dhe

të zhvillimit të vazhdueshëm profesional.

Partneriteti dhe bashkëpunimi. 95% e drejtueseve të kopshteve vlerësojnë

rëndësinë e trajtimit të kësaj tematike, në programin e formimit, të

trajnimeve dhe të zhvillimit profesional për to.

Vlerësimi i kopshtit. 99,3% e kampionit të drejtueseve të kopshteve të

përfshirë në këtë raport, i japin rëndësi maksimale procesit të vlerësimit të

brendshëm të institucionit të arsimit parashkollor dhe të qenit pjesë e

programeve të formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm

profesional.

Gjithëpërfshirja. 96,3% e kampionit drejtueseve të kopshteve në këtë raport

e vlerësojnë si tematikë të rëndësishme gjithëpërfshirjen, për të qenë pjesë

në programet e formimit, të trajnimit dhe të zhvillimit të vazhdueshëm

profesional të tyre.

Ngritja dhe funksionimi efektiv i organizmave dhe i komisioneve brenda

kopshtit. 95,6% e drejtueseve të kopshteve vlerësojnë rëndësinë e

funksionimit efektiv të organizmave dhe të komisioneve brenda kopshtit, si

dhe përfshirjen e kësaj tematike në programet e formimit dhe të trajnimit të

tyre.
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1. Analiza e raportit në nivel kombëtar

Të analizohen në nivel kombëtar rezultatet e këtij raporti dhe të informohen

DPAP-ja, DRAP-et, ZVAP-të dhe bashkitë, në lidhje me zhvillimin e

mëtejshëm profesional të drejtuesve të institucioneve të arsimit parashkollor.

2. Hartimi i programit të formimit të drejtuesve pranë “Shkolla e

Drejtorëve të Institucioneve të Arsimit Parauniversitar”

Të hartohet programi i formimit të drejtuesve të kopshteve, mbështetur në

rezultatet dhe në konkluzionet e nxjerra për standardet profesionale të

drejtuesve, për aspektet e drejtimit, të menaxhimit të kopshteve dhe të

tematikave për të cilat kanë shprehur dakordësinë e tyre edhe pjesëmarrësit

në këtë raport.

3. Hartimi i programit të trajnimit dhe të zhvillimit profesional të

drejtuesve të kopshteve

Të hartohen programe trajnimi dhe zhvillimi profesional për drejtuesit e

kopshteve, të lidhura me detyrat, me përgjegjësitë, me funksionet

administrative dhe pedagogjike që ushtrojnë, në koherencë me zhvillimet në

fushën e lidershipit.

Rekomandimet që janë dhënë në këtë raport, u drejtohen të gjitha grupeve

të interesit në nivel qendror, rajonal, lokal e deri në nivel kopshti. Gjithashtu,

ato vlejnë për të gjitha institucionet, organizatat, agjencitë dhe individët, për

të vlerësuar nevojat e drejtuesve dhe për të zhvilluar programe formimi dhe

trajnimi. Rekomandimet janë bazuar në gjetjet dhe në konkluzionet e nxjerra

nga përpunimi statistikor dhe intepretimi i rezultateve nga të dhënat e

grumbulluara.

Nisur nga sa më sipër, rekomandohet:

REKOMANDIMET

Në nivel kombëtar (MAS, ASCAP dhe CSL)
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4. Trajnimet për standardet profesionale të drejtuesve të institucioneve

të arsimit parashkollor

Të organizohen trajnime me drejtuesit e institucioneve të arsimit

parashkollor për secilën fushë që mbulojnë "Standardet profesionale të

drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor". ASCAP-i të hartojë planet

orientuese vjetore të zhvillimit profesional të drejtuesve, mbështetur te

fushat e standardeve, duke patur parasysh të gjitha format e organizimit të

tij.

5. Trajnimet me DRAP, ZVAP dhe Bashki

Të mbështeten DRAP-et, ZVAP-të dhe bashkitë me trajnime, me

informacione dhe me materiale ndihmëse për drejtuesit e kopshteve, me

qëllim përditësimin dhe koherencën me zhvillimet kombëtare dhe

ndërkombëtare.

6. Bashkëpunimi i ASCAP-it me institucionet partnere

Të fuqizohet koordinimi dhe bashkëpunimi i ASCAP-it me CSL-në, në drejtim

të formimit dhe të trajnimit të vazhdueshëm të drejtuesve të kopshteve.

Gjithashtu, të bashkëpunohet me institucionet dhe me organizatat për

ofrimin e programeve dhe të moduleve të trajnimit për drejtuesit e

kopshteve.

Në nivel DPAP-je, DRAP-i, ZVAP-je dhe bashkie

1. Trajnimet për standardet profesionale të drejtuesve të institucioneve të

arsimit parashkollor

Të organizohen trajnime me drejtuesit e institucioneve të arsimit

parashkollor për secilën fushë që mbulojnë "Standardet profesionale të

drejtuesit të institucionit të arsimit parashkollor". ASCAP-i të hartojë planet

orientuese vjetore të zhvillimit profesional të drejtuesve, mbështetur te

fushat e standardeve, duke patur parasysh të gjitha format e organizimit të

tij.

2. Trajnimet me DRAP, ZVAP dhe Bashki

Të mbështeten DRAP-et, ZVAP-të dhe bashkitë me trajnime, me

informacione dhe me materiale ndihmëse për drejtuesit e kopshteve, me

qëllim përditësimin dhe koherencën me zhvillimet kombëtare dhe

ndërkombëtare.
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3. Promovimi i modeleve dhe i përvojave pozitive

Të evidentohen në çdo ZVAP/bashki, kopshtet me përvojat pozitive dhe

drejtuesit që spikasin në drejtim të punës dhe të përpjekjeve për

përmbushjen e standardeve tyre profesionale.

4.  Nxitja e drejtuesve dhe e mësuesve për t'u regjistruar në “Shkolla e

Drejtorëve të Institucioneve të Arsimit Parauniversitar”

Të nxiten drejtuesit që e ushtrojnë këtë detyrë, për të aplikuar dhe për të

ndjekur programin e formimit të drejtuesve të kopshteve, pranë qendrës

"Shkolla e Drejtorëve të Institucioneve të Arsimit Parauniversitar", me qëllim

përmbushjen e standardeve dhe përmirësimin e cilësisë së shërbimit në

kopshtet që drejtojnë. Gjithashtu, të nxiten edhe mësuesit që aspirojnë për të

qenë drejtues, me qëllim formimin në kohë të kapaciteteve drejtuese.

5. Bashkëpunimi ZVAP-Bashki

Përgjegjësia për zhvillimin profesional është e ZVAP-ve, por ato duhet të

bashkëpunojnë me bashkitë dhe të koordinojnë me to, oraret dhe kohën e

zhvillimit të takimeve të rrjeteve profesionale dhe plotësimin e detyrimeve

ligjore për një drejtues rrjeti, siç është parashikuar në udhëzimin e MAS-it,

për zhvillimin profesional të punonjësve arsimorë.

Në nivel institucioni arsimor parashkollor (kopshti)

1. Analiza e rezultateve nga çdo kopsht

Të analizohen rezultatet e nxjerra në këtë raport, në mënyrë të veçantë

rezultatet për secilin standard drejtuesi.

2. Planifikimi i zhvillimit të brendshëm profesional

Të hartohet plani i zhvillimit të brendshëm profesional, në nivel kopshti, për

temat për të cilat është evidentuar nevoja për trajnime të mëtejshme. Të

hartohet nga çdo drejtues plani i zhvillimit individual profesional, në

përmbushje të standardeve profesionale të drejtuesit dhe të objektivave të

planit vjetor të kopshtit. E njëjta gjë të kërkohet edhe për mësuesit e çdo

kopshti.

3. Përditësimi me zhvillimet në fushën e e arsimit parashkollor

Drejtuesit e kopshteve, së bashku me mësuesit, të jenë në kontakt të

vazhdueshëm me risitë, me dokumentet dhe me prioritetet e zhvillimit në

fushën e arsimit parashkollor, duke e kthyer në metodë pune informimin

mes kolegësh, si mundësi e mirë për të qenë në koherencë me to.
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Pyetësor për drejtuesit dhe mësuesit 
parashkollorë
Ky pyetësor është hartuar mbi bazën e Standardeve profesionale të drejtuesve të institucioneve 
arsimore parashkollore. Ai do të plotësohet nga drejtuesit aktualë të kopshteve dhe nga mësuesit e 
arsimit parashkollor që punojnë në kopshte ose në klasa përgatitore që aspirojnë të drejtojnë në të 
ardhmen një institucion arsimor parashkollor. 
   
Gjetjet që do të gjenerohen nga përpunimi statistikor i të dhënave do t’i shërbejnë nxjerrjes së 
konkluzioneve dhe dhënies së rekomandimeve për hartimin e politikave të zhvillimit të 
vazhdueshëm profesional të drejtuesve dhe programit të Shkollës së drejtorëve të institucioneve 
arsimore parashkollore.  

Pjesëmarrja në këtë proces është përgjegjësi e çdo ZVAP-i dhe Bashkie dhe të dhënat e personave 
që e plotësojnë mbeten anonime. Informacioni do të përdoret vetëm për identifikimin e nevojave 
për zhvillim profesional dhe formim të drejtuesve të kopshteve. Mbledhja dhe përpunimi i të 
dhënave vijuese do të bëhet mbështetur në aktet ligjore për mbrojtjen dhe përpunimin e të 
dhënave personale.  
   
Lutemi të siguroni informacionin e kërkuar në mënyrë sa më të sinqertë. 
   
Faleminderit për kohën dhe mirëkuptimin tuaj! 

* Required

Drejtoria Rajonale e Arsimit Parauniversitar (DRAP)

Drejtoria Rajonale e Arsimit Parauniversitar (DRAP): * 1.

Durrës

Fier

Korçë

Lezhë

2/9/2022



Drejtoria Rajonale e Arsimit Parauniversitar Durrës

Zyra Vendore e Arsimit Parauniversitar: * 2.

Durrës

Vorë

Shijak

Kavajë

Rrogozhinë

Krujë

Kamëz

Tiranë

Mat

Klos

Dibër

Bulqizë

2/9/2022



Bashkia që mbulon kopshtin: * 3.

Durrës

Vorë

Shijak

Kavajë

Rrogozhinë

Krujë

Kamëz

Tiranë

Mat

Klos

Dibër

Bulqizë

2/9/2022



Drejtoria Rajonale e Arsimit Parauniversitar Fier

Zyra Vendore e Arsimit Parauniversitar: * 4.

Fier

Divjakë

Lushnjë

Rroskovec

Vlorë-Himarë

Mallakastër

Selenicë

Përmet-Këlcyrë

Tepelenë

Gjirokastër-Libohovë

Finiq-Dropull

Sarandë-Delvinë-Konispol

Patos

2/9/2022



Bashkia që mbulon kopshtin: * 5.

Fier

Divjakë

Lushnjë

Rroskovec

Vlorë

Mallakastër

Selenicë

Përmet

Tepelenë

Gjirokastër

Finiq

Sarandë

Patos

Delvinë

Konispol

Libohovë

Dropull

Këlcyrë

Himarë

2/9/2022



Drejtoria Rajonale e Arsimit Parauniversitar Korçë

Zyra Vendore e Arsimit Parauniversitar: * 6.

Korçë-Pustec

Librazhd

Elbasan

Përrenjas

Peqin

Belsh

Cërrik

Kuçovë

Ura Vajgurore

Gramsh

Pogradec

Berat

Maliq

Skrapar-Poliçan

Devoll

Kolonjë

2/9/2022



Bashkia që mbulon kopshtin: * 7.

Korçë

Librazhd

Elbasan

Përrenjas

Peqin

Belsh

Cërrik

Kuçovë

Ura Vajgurore

Gramsh

Pogradec

Berat

Maliq

Skrapar

Devoll

Kolonjë

Pustec

Poliçan

2/9/2022



Drejtoria Rajonale e Arsimit Parauniversitar Lezhë

Zyra Vendore e Arsimit Parauniversitar: * 8.

Lezhë

Malësi e Madhe

Tropojë

Has

Shkodër

Vaudejës

Pukë-Fushë Arrëz

Kukës

Mirditë

Kurbin

2/9/2022



Bashkia që mbulon kopshtin: * 9.

Lezhë

Malësi e Madhe

Tropojë

Has

Shkodër

Vaudejës

Pukë

Kukës

Mirditë

Kurbin

Fushë Arrëz

2/9/2022



PJESA I: TË DHËNA TË PËRGJITHSHME

Arsimimi: * 10.

Arsim parashkollor

Arsim fillor

E mesme pedagogjike

Other

Zona e kopshti: * 11.

Urbane

Rurale

Sektori: * 12.

Kopsht publik

Kopsht privat

Mosha juaj: * 13.

21-25 vjeç

25-30 vjeç

30-40 vjeç

40-50 vjeç

50-60 vjeç

Mbi 60 vjeç

2/9/2022



Kategoria e kualifikimit: * 14.

Nuk kam kategori kualfikimi

Mësues i kualifikuar (kategoria III)

Mësues specialist (kategoria e II)

Mësues mjeshtër (kategoria I)

Pozicioni i punës: * 15.

Drejtues kopshti

Mësues kopshti

Mësues i klasës përgatitore

Other

Përvoja si drejtues kopshti: * 16.

0-5 vite

5-10 vite

10-20 vite

mbi 20 vite

Vite pune në arsim: * 17.

0-5 vite

5-10 vite

10-20 vite

Mbi 20 vite

2/9/2022



Jeni drejtues rrjeti? * 18.

Po

Jo

2/9/2022



PJESA II: STANDARDET PROFESIONALE TË DREJTUESIT
Lexoni treguesit e çdo standardi dhe vlerësoni sipas rëndësisë nevojat tuaja  për zhvillimin e njohurive 
dhe të aftësive drejtuese.

2/9/2022



Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Zbatimi i kodit të
sjelljes, të vlerave dhe
të etikës profesionale
brenda dhe jashtë
institucionit.

Zbatimi i rregullave të
etikës dhe të
komunikimit.

Krijimi i besueshmërisë
dhe i respektit
nëpërmjet sjelljeve dhe
vlerave të drejtuesit.

Përmbushja e
detyrimeve ligjore dhe
kontraktuale.

Mbrojtja e të drejtave
dhe e raporteve
konfidenciale të
fëmijëve, prindërve dhe
stafit.

Promovimi i vlerave
shoqërore të të qenit
njeri i hapur, i
ndershëm, me
integritet dhe
profesionalizëm.

Shfaqja e sjelljeve
mirëkuptuese,
motivuese dhe
fuqizuese të stafit.

Trajtimi i njerëzve në
mënyrë të drejtë,
transparente, me
dinjitet dhe me respekt.

Veshja e duhur në
kopsht.

Lexoni treguesit e çdo standardi dhe vlerësoni sipas rëndësisë nevojat tuaja  për zhvillimin e njohurive 
dhe të aftësive drejtuese.

Standardi: Etika dhe komunikimi * 19.

2/9/2022



Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Marrja e vendimeve të
duhura në rastet e
dilemave etike.

Krijimi i një mjedisi
pozitiv.

2/9/2022



Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Zbatimi i ligjeve dhe i
akteve nënligjore të
arsimit, politikat,
proceset dhe skemat
kombëtare të
reformave arsimore.

Lidhja e misionit të
kopshtit me zhvillimin,
të nxënit dhe
mirëqenien e çdo
fëmije.

Zhvillimi i vizionit të
kopshtit.

Përfshirja e të gjithë
anëtarëve të
komunitetit të kopshtit.

Drejtimi i grupeve të
punës për hartimin dhe
zbatimin e planeve
zhvillimore strategjike.

Identifikimi i pengesave
të mundshme për
realizimin e përparësive
dhe të objektivave të
kopshtit dhe adresimi
për zgjidhje.

Shndërrimi i procesit të
vlerësimit të
brendshëm të kopshtit
në një kulturë të
vijueshme pune.

Rishikimi i misionit dhe
vizionit të kopshtit,
duke i përshtatur me
ndryshimin e
pritshmërive.

Lexoni treguesit e çdo standardi dhe vlerësoni sipas rëndësisë nevojat tuaja  për zhvillimin e njohurive 
dhe të aftësive drejtuese.

Standardi: Misioni, vizioni dhe plani i zhvillimit të kopshtit * 20.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Përdorimi i teknikave të
përshtatshme të
mbledhjes, menaxhimit,
analizës së të dhënave,
dhe përpunimi i tyre.

Sigurimi i
transparencës,
besueshmërisë dhe
integritetit gjatë
përdorimit të të
dhënave.

Bashkëpunimi me
njësinë e qeverisjes
vendore, zyrën vendore
të arsimit dhe partnerë
të tjerë.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Drejtimi dhe menaxhimi
i ndryshimeve brenda
institucionit.

Motivimi i stafit,
fëmijëve, prindërve dhe
komunitetit të gjerë.

Prezantimi te të tjerët
cilësi të larta të sjelljes
profesionale.

Krijimi në institucion i
klimës së të nxënit
bashkëpunues.

Fleksibiliteti në
menaxhimin e
problematikave që
sjellin ndryshimet në
sistemin arsimor.

Mbështetja e zhvillimit
të sistemit arsimor në
tërësi, bashkëpunimi
me të tjerët dhe ndarja
e njohurive dhe
praktikave pozitive.

Vlerësimi i
gjithëpërfshirjes, si një
proces që sjell
përfitime.

Kontributi në ndërtimin
e kopshteve si
komunitete të dijes e të
zhvillimit.

Zbatimi i legjislacionit
dhe vlerave shqiptare
për respektimin dhe
mbrojtjen e të drejtave
të fëmijëve.

Lexoni treguesit e çdo standardi dhe vlerësoni sipas rëndësisë nevojat tuaja  për zhvillimin e njohurive 
dhe të aftësive drejtuese.

Standardi: Udhëheqja e ndryshimeve brenda institucionit arsimor  * 21.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Planifikimi dhe
menaxhimi i planit
vjetor të zhvillimit të
brendshëm profesional.

Nxitja dhe kontrolli i
pjesëmarrjes së stafit
në rrjetet profesionale.

Pjesëmarrja në rrjetet
profesionale të
drejtuesve.

Zhvillimi i aftësive
pedagogjike dhe
drejtuese te stafi
pedagogjik.

Dhënia e kontributeve
pozitive në diskutime,
debate, dialogë dhe
mendimmarrje, dhe
respektimi i
individualitetit të secilit
anëtar të stafit.

Zhvillimi i një kulture
pune të bazuar në
dëshmi, evidenca,
reflektim dhe
vetëvlerësim të
ndershëm.

Konsiderimi i vlerësimit
si një mjet mbështetës
për përmirësimin e
institucionit.

Lexoni treguesit e çdo standardi dhe vlerësoni sipas rëndësisë nevojat tuaja  për zhvillimin e njohurive 
dhe të aftësive drejtuese.

Standardi:  Zhvillimi dhe rritja profesionale * 22.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Nxitja e stafit për lexim
literature bashkëkohore
profesionale, 
shfrytëzim të site-ve të
sigurta të internetit dhe
burimeve të tjera të
informacionit,
mundësimi i
shkëmbimit të vizitave
me kopshte të tjera.

Analizimi dhe trajtimi
në mënyrë pozitive dhe
profesionale i  arritjeve
të institucionit.

Përfshirja në
vetëreflektim të
vazhdueshëm, për të
përmirësuar praktikat
profesionale dhe
drejtuese.

Nxitja në mënyrë të
vazhdueshme e stafit
për t'u përfshirë në
veprimtari kualifikuese
të iniciuara nga ata
vetë, ose të kërkuara
nga institucioni.

Tregimi i tolerancës
zero ndaj korrupsionit
ose favorizimit të
padrejtë, në përputhje
me politikat zyrtare për
burimet njerëzore.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Qëndrimi i
mirëinformuar për
zhvillimet në fushën e
fëmijërisë së hershme,
në rritjen dhe zhvillimin
e fëmijëve
parashkollorë.

Përditësimi i stafit me
risitë e reformës
kurrikulare në arsimin
parashkollor.

Zotërimi i njohurive për
arsimin gjithëpërfshirës.

Delegimi i
kompetencave në
mënyrë që stafi të luajë
rol kyç në drejtimin e
mësimdhënies, të
planifikimit dhe të
vlerësimit të zhvillimit
dhe të të nxënit të
fëmijëve.

Promovimi i
krijimtarisë, risive dhe
përdorimit të
teknologjive të reja, për
të rritur cilësinë e
mësimdhënies dhe të të
nxënit.

Motivimi i mësuesit për
të reflektuar
vazhdimisht për
përmirësimin e cilësisë
së mësimdhënies, të
nxënies dhe të
vlerësimit të zhvillimit
dhe të arritjeve të
fëmijëve.

Lexoni treguesit e çdo standardi dhe vlerësoni sipas rëndësisë nevojat tuaja  për zhvillimin e njohurive 
dhe të aftësive drejtuese.

Standardi: Zbatimi i kurrikulës dhe mësimdhënia me fëmijën në qendër  * 23.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Nxitja e mësimdhënies
multimediale, duke
përdorur teknologji të
reja që nxisin
efektivitetin e të nxënit
tek fëmijët.

Analizimi bashkë me
stafin mbi pikat e forta
dhe të dobëta në
procesin e
mësimdhënies dhe të të
nxënit.

Krijimi i mundësive për
të plotësuar nevojat e
të gjithë fëmijëve gjatë
zbatimit të kurrikulës.

Krijimi i mjedisit të
përshtatshëm, të sigurt
dhe të shëndetshëm
për të nxënit e të gjithë
fëmijëve.

Nxitja dhe motivimi i
stafit për përdorimin e
teknologjive të reja në
mbështetje të
veprimtarisë mësimore-
edukative dhe për të
zhvilluar kompetencat e
të nxënit gjatë gjithë
jetës.

Sigurimi i kushteve të
barabarta zhvillimi dhe
të nxëni sipas fushave
të standardeve për çdo
fëmijë që ndjek arsimin
parashkollor nga grupi i
parë në të tretin.

Planifikimi, monitorimi
dhe vlerësimi sistematik
duke përdorur dëshmi
dhe evidenca të
proceseve të
mësimdhënies, të të
nxënit dhe të arritjeve,
për të nxitur
përmirësimin.2/9/2022



Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Udhëzimi i stafit për të
përzgjedhur materialet
e duhura didaktike,
nëpërmjet të cilave
zhvillohet mësimdhënia
ndërvepruese dhe
pranë botës së
fëmijëve.

Mundësimi i stafit
pedagogjik me
përdorimin e pajisjeve
të tilla si: tv dvd, video,
kompjuter, projektor,
platforma dhe
aplikacione
kompjuterike për ta
bërë mësimdhënien më
ndërvepruese.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Krijimi i bashkëpunimit
me institucionet e tjera
dhe me rrjetet
profesionale për të
ndarë praktikat të
suksesshme.

Krijimi dhe mbajtja e
marrëdhënieve pozitive,
bashkëpunuese dhe
produktive me familjet
dhe komunitetin, duke i
bërë pjesëmarrës në
vendimmarrje të
rëndësishme për jetën
dhe veprimtarinë e
kopshtit.

Krijimi dhe ruajtja e një
partneriteti të frytshëm
nëpërmjet
komunikimeve formale
dhe joformale.

Bashkëpunimi në
projekte dhe veprimtari
të përbashkëta me
grupet e interesit, për
përmirësimin e
institucionit.

Identifikimi i grupeve të
interesit, pritshmërive
të tyre dhe ndërveprimi
për të përmbushur
përparësitë dhe
objektivat e kopshtit.

Motivimi i  stafit,
fëmijëve, prindërve dhe
komunitetit të gjerë për
të pasur pritshmëri dhe
performancë të lartë.

Lexoni treguesit e çdo standardi dhe vlerësoni sipas rëndësisë nevojat tuaja  për zhvillimin e njohurive 
dhe të aftësive drejtuese.

Standardi: Partneriteti kopsht-familje-komunitet dhe bashkëpunimet 
ndërinstitucionale * 

24.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Përdorimi i burimeve të
vëna në dispozicion
nga komuniteti për të
ndihmuar kopshtin të
zgjidhë problemet, dhe
të arrijë objektivat e tij.

Bashkëpunimi dhe
krijimi i marrëdhënieve
të ndërsjella me
kopshte të tjerë, për të
shkëmbyer praktikat
më të mira.

Komunikimi dhe
bashkëpunimi me
familjarët me prejardhje
të ndryshme kulturore,
etnike, gjuhësore dhe
shoqërore për krijimin e
kulturës dhe të
praktikave
gjithëpërfshirëse.

Vlerësimi i
gjithëpërfshirjes si një
proces fitimprurës,
duke bërë që secili
fëmijë, prind, pjesëtar i
stafit të jetë i pranuar,
jo i diskriminuar dhe
mbështetës ndaj të
tjerëve.

Ruajtja dhe promovimi i
vlerave të demokracisë,
lirisë dhe përgjegjësisë
individuale, barazisë
dhe diversitetit.

Mbrojtja e interesave
publik të ligjshme, të
personave fizikë dhe
juridikë.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Prezenca çdo ditë në
institucion, duke
modeluar menaxhimin
e përditshëm dhe të
frytshëm të stafit,
fëmijëve, prindërve dhe
komunitetit të gjerë.

Përdorimi në mënyrë
efektive i burimeve e
disponueshme, për të
ndikuar maksimalisht
në përmirësimin e
cilësisë së shërbimeve.

Monitorimi i
veprimtarive dhe
shërbimeve që ofron
kopshti, për të
promovuar
përmbushjen e misionit
dhe të vizionit të tij.

Vendosja e pritshmërive
për të gjithë stafin me
qëllim përmirësimin e
praktikave të
menaxhimit.

Krijimi i klimës pozitive,
profesionale dhe kushte
për përmirësim të
vazhdueshëm,
nëpërmjet komunikimit
dhe mirëmenaxhimit të
burimeve njerëzore.

Puna për krijimin e një
kulture të përmirësimit
të shërbimit në
institucion, duke u
bazuar në dëshmi,
përpjekje dhe risi.

Lexoni treguesit e çdo standardi dhe vlerësoni sipas rëndësisë nevojat tuaja  për zhvillimin e njohurive 
dhe të aftësive drejtuese.

Standardi: Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe financiare * 25.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Gjetja e procedurave
funksionale në
institucion për të
mbështetur, për të
udhëzuar dhe për të
mbrojtur fëmijët.

Zbatimi i praktikave të
delegimit për
shpërndarjen e
burimeve në mënyrë
sistematike sipas
prioriteteve.

Menaxhimi i kohës në
mënyrë të tillë që të
maksimizojë arritjen e
objektivave.

Sigurimi i arritjeve
nëpërmjet eliminimit të
proceseve jofunksionale
dhe përdorimit të
efektshëm të
procedurave standarde
nga burimet njerëzore
të institucionit.

Adresimi i
problematikave, dhe 
zgjidhja e tyre në kohën
e duhur dhe me
burimet e duhura.

Menaxhimi i burimeve
financiare dhe
burimeve të tjera të
kopshtit, në funksion të
shërbimeve  cilësore
për fëmijët
parashkollorë.

Përgjegjshmëria,
transparenca dhe
realizimi i procedurave
të llogaridhënies
personale në
përdorimin e burimeve
financiare.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Përdorimi i teknologjive
të reja për të
përmirësuar cilësinë
dhe efikasitetin e
menaxhimit.

Zhvillimi dhe
mirëmbajtja e të
dhënave dhe sistemeve
të komunikimit për
menaxhimin e kopshtit.

Sigurimi i një
funksionimi cilësor të
institucionit, duke
përfshirë në
vendimmarrje gjithë
burimet njerëzore.

Zhvillimi i marrëdhënies
produktive me bordin e
kopshtit, njësinë e
qeverisjes vendore,
njësinë arsimore
vendore etj..

Ndihma në komunitetin
e kopshtit të njohë
kuadrin ligjor, të drejtat
dhe detyrat e tyre, në
mënyrë që të
promovojnë suksesin e
fëmijëve.

Ruajtja e
konfidencialitetit të të
dhënave të kopshtit
dhe privatësisë.
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Pjesa III. Aspekte të drejtimit dhe të menaxhimit të një IAP dhe 
nevojat për trajnim
Lexoni pohimet e mëposhtme dhe shprehni nivelin tuaj të dakordësisë për secilin prej tyre.
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Aspak dakord
Pjesërisht

dakord Neutral Dakord Shumë dakord

Një drejtues duhet të
ndihet i motivuar në
punën e tij/saj.

Një drejtues është i
qartë për
dokumentacionin që
duhet të mbajë.

Një drejtues është i
qartë për hartimin e
vizionit, të misionit dhe
të objektivave të
kopshtit.

Plani vjetor i kopshtit ka
synime e objektiva të
qartë, të matshëm e të
realizueshëm.

Plani i kopshtit ka
veprimtari për
realizimin e secilit
objektiv, me afatet
kohore dhe personat
përgjegjës.

Sfidat dhe vështirësitë
për realizimin e
përparësive dhe të
objektivave të kopshtit.

Një drejtues është i
qartë për procesin e
hartimit të planit
afatmesëm të kopshtit.

Një drejtues është i
qartë për përcaktimin e
prioriteteve zhvillimore
të kopshtit që drejton.

Një drejtues është i
qartë për procesin e
hartimit të planit të
zhvillimit profesional të
stafit të tij.

Vetëvlerësimi rreth aspekteve që lidhen me drejtimin dhe menaxhimin * 26.
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Aspak dakord
Pjesërisht

dakord Neutral Dakord Shumë dakord

Një drejtues është i
qartë për hartimin e
planeve të organizmave
të tjerë që funksionojnë
në kopsht.

Një drejtues
bashkëpunon për
hartimin e planit të
psikologut/punonjësit
social.

Një drejtues është i
qartë për hartimin e
planit PEI.

Një drejtues është i
qartë për përcaktimin e
qëllimit, të procedurave
dhe të fazave të
procesit të
vetëvlerësimit të
kopshtit.

Një drejtues është i
qartë për procesin e
hartimit të raportit të
vlerësimit të
brendshëm të kopshtit.

Një drejtues është i
qartë rreth procedurave
që ndiqen për
planifikimin,
monitorimin dhe
menaxhimin e të
ardhurave.

Një drejtues zhvillon e
pyetësorë, anketime,
intervista dhe fokus-
grupe për qëllime të
përmirësimit të punës
në kopësht.
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Aspekt tjetër: * 27.

 

2/9/2022



Pjesa IV. Tematika për program formimi, trajnimi dhe zhvillimi 
profesional të  drejtuesve 
Lexoni tematikat e mëposhtme dhe përcaktoni nivelin e tyre të rëndësisë për  të qenë e programeve të 
formimit, të trajnimit dhe  të zhvillimit profesional të drejtuesve të institucionve të arsimit parashkollor.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Lidershipi në arsim

Funksionet
administrative dhe
pedagogjike të
drejtuesit

Cilësitë personale dhe
profesionale
(Kompetencat) e një
drejtuesi

Etika dhe komunikimi i
një drejtuesi

Plani i zhvillimit të
kopshtit

Plani i përmirësimit të
kopshtit

Misioni, vizioni dhe
ndërtimi i imazhit të
institucionit

Udhëheqja e
ndryshimeve brenda
institucionit arsimor.

Zhvillimi dhe rritja
profesionale

Zhvillimi dhe të nxënët
gjatë fëmijërisë së
hershme

Zbatimi i kurrikulës me
kompetenca

Mësimdhënia me
fëmijën në qendër

Rëndësia për formim, trajnim dhe zhvillim profesional të një drejtuesi të 
institucionit arsimor parashkollor * 

28.
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Aspak e
rëndësishme

Pjesërisht e
rëndësishme Neutral E rëndësishme

Shumë e
rëndësishme

Partneriteti kopsht-
familje-komunitet dhe
bashkëpunimi
ndërinstitucional

Menaxhimi i burimeve
njerëzore dhe
financiare

Vlerësimi i brendshëm i
kopshtit

Dokumentacioni i një
drejtuesi

Puna në ekip

Gjithëpërfshirja

Klima e krijuar në
mjediset e kopshtit

Përgjegjësia dhe
pritshmëria e
menaxhimit

Rregullorja e
brendshme e kopshtit

Ngritja dhe funksionimi
efektiv i organizmave
dhe i komisioneve
brenda kopshtit

Zhvillimi i fëmijës

Rëndësia për formim, trajnim dhe zhvillim profesional të një drejtuesi të 
institucionit arsimor parashkollor * 

29.

Tematikë tjetër: * 30.
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Pikëzimi i instrumentit të përdorur 

  Pohime Min Max 
Diferenca 

e 
intervalit 

Aspak e 
rëndësishme 

(20%) 

Pjesërisht e 
rëndësishme 

(40%) 

Neutral 
E rëndësishme 

(80%) 

Shumë e 
rëndësishme 

(100%) 
Standardi 1 11 11 55 45 11-19 20-28 29-37 38-46 47-55 
Standardi 2 11 11 55 45 11-19 20-28 29-37 38-46 47-55 
Standardi 3 9 9 45 36 9-16 17-24 25-31 32-38 39-45 
Standardi 4 12 12 60 48 12-21 22-31 32-41 42-51 52-60 
Standardi 5 15 15 75 60 15-27 28-39 40-51 52-63 64-75 
Standardi 6 12 12 60 48 12-21 22-31 32-41 42-51 52-60 
Standardi 7 19 19 95 76 19-34 35-50 51-65 66-80 81-95 
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